



**Jalisco**

# Síntesis Informativa

**22-Junio-2021**

# EL INFORMADOR

## DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET  
www.informador.mx

José Álvarez del Castillo y  
Jorge Álvarez del Castillo

GUADALAJARA, JAL., MARTES 22 DE JUNIO DE 2021

Editor-Ocator  
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 31946  
AÑO CIV

# Pese a pandemia, baja informalidad en México



**Cede UdeG predio para la Cruz Roja; donan ambulancia**

La Universidad de Guadalajara (UdeG) donó a la Cruz Roja en la Entidad un predio de cinco mil metros cuadrados del Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias (CUCBA) para construir la delegación 30 Zapopan. En ese punto se dará atención médica a la comunidad universitaria y a vecinos de colonias cercanas y del tramo de la Carretera a Nogales. También se entregó una ambulancia.

El rector de la UdeG, Ricardo Villanueva, afirmó que es poco común que la casa de estudios ceda terrenos cuando lo usual es que los reciba. Sin embargo, resaltó la importancia de la obra.

"Si quitamos la famosa hora de cero de atención en traslado, le quitamos el 90 por ciento de posibilidades de sobrevivir a una persona", dijo.

La gestora social de la Cruz Roja, Dinaora de Fourn-Huaztepec, comentó que el espacio será un signo de esperanza para los habitantes gracias al apoyo de instituciones y empresarios.

El vicepresidente nacional y delegado estatal de la Cruz Roja Mexicana, Miguel Ángel Domínguez, adelantó que la nueva unidad médica brindará consultas, atención policlínica, de urgencias y rescate urbano.

## VACUNA DA CONFIANZA A MAYORES DE 40 PARA ASISTIR A SU TRABAJO



**OPORTUNIDAD.** La población de 40 a 49 años de la Zona Metropolitana de Guadalajara comenzó a recibir ayer la vacuna contra el COVID-19. José Santos, de 43 años, comentó que no puede salirte, pues con su trabajo como maestro de obras mantiene su familia. Dijo que con la vacuna él mismo podrá tener el transporte público con más confianza. Abel Cervantes, de 45 años, comentó que le preocupa contagiarse en los camiones. De acuerdo con la Secretaría de Salud estatal, en la Entidad se han aplicado poco más de dos millones de vacunas. Ayer también se abrió el registro para los mayores de 36

## Fallas acentúan impunidad en feminicidios: colectivos

Activistas y familiares de víctimas de feminicidio denunciaron omisiones en las investigaciones de estos casos en Jalisco. Durante una manifestación que se llevó a cabo ayer en el Centro de Guadalajara, Ignacio Ramos, coordinador del Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (Cladem), consideró que no es casualidad que, como lo documentó este medio, sean pocos los agresores que cumplen una sentencia por este delito.

Ramos explicó que persiste una cadena de fallas que comienza al catalogar los asesinatos por razón de género como otros ilícitos, por lo que sólo dos de cada 10 se investigan como feminicidios. Agregó que esto continúa al aplicar incorrectamente los protocolos en las indagatorias y al emitir sentencias mínimas.

"Hay deficiencias desde el inicio de la investigación. Se supone que hay un protocolo que es uno de los mejores de América Latina. Si se siguiera como debe ser, todos los casos que son feminicidios serían investigados como tales... Vemos una serie de obstáculos en todo el proceso de acceso a la justicia", señaló.

La especialista aseguró que debido a lo anterior, las víctimas indirectas no reciben la atención adecuada.

Esta casa editorial publicó ayer que la Fiscalía estatal registró 381 víctimas de feminicidio desde que en noviembre de 2012 se tipificó este delito en la Entidad. Sin embargo, apenas hay 11 condenados por esta causa.

Según el Servicio de Administración Tributaria, los contribuyentes en el país pasaron de 77.4 millones en 2019 a 79.7 millones en 2020

Mientras se preparan las bases de la reforma fiscal que se presentará en septiembre próximo, en el país se incrementó en 2.3 millones el número de contribuyentes del padrón del Servicio de Administración Tributaria (SAT) durante el último año, en tanto que los trabajadores informales disminuyeron en 1.8 millones.

De acuerdo con información del SAT, los pagadores de impuestos pasaron de 77.4 millones en 2019 a 79.7 millones en 2020.

Por otra parte, del total de la población ocupada a nivel nacional, 55.87% se encuentra dentro de la informalidad, es decir, hay 29.1 millones que no pagan impuestos: 1.8 millones corresponden a Jalisco.

Esta baja no significa que hayan migrado al sector formal, pues estos en conjunto otros factores. La pandemia pegó también en este grupo. Según datos del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi), de un millón de negocios que cerraron el año pasado por la contingencia sanitaria, más de la mitad correspondió a establecimientos informales.

El Inegi indica que los negocios informales emplean a un máximo de cinco personas, no disponen de un sistema contable y no realizan contribuciones a la seguridad social, entre otros aspectos.

Marco Aurelio Núñez, académico del IITE-SO, comentó que uno de los ejes de la próxima reforma fiscal que busca aumentar la recaudación en 200 mil millones de pesos el próximo año "es combatir la informalidad".

Con la iniciativa, el SAT también simplificará los procesos administrativos y tecnológicos y se ajustarán criterios jurídicos para evitar interpretaciones.

Núñez destacó que se puso en la mira a los grandes contribuyentes, debido que se ha detectado la evasión de pago por hasta 700 mil millones de pesos. "Un contribuyente grande es aquel que obtruye en el ejercicio fiscal inmediato anterior ingresos de más de mil 250 millones de pesos".

Añadió que los ajustes en el marco legal para evitar lagunas impedirán a las personas físicas y morales hacer planeaciones o estrategias fiscales agresivas, lo que actualmente provoca la pérdida de miles de millones de pesos que terminan en desdichados.

**INFORMApplus**  
La app de EL INFORMADOR Descarga y comienza a vivir la experiencia de tu periódico digital. **Oferta 30 días de prueba.**

**Las reformas de López Obrador**

Estas son sus iniciativas aprobadas y pendientes

**Un museo con alma "fabulosa"**

Dinamarca crea un espacio dedicado a Hans Christian Andersen

**Noé Hernández, sorpresa en Sidney**

Sin aparecer entre los favoritos, logró la plata

**PARA DEBUTAR DE INFORMApplus Y SU CONTENIDO EXCLUSIVO LLAMA AL 33-3678-7777**  
Suscríbete en la opción 1 activa tu acceso en la opción 2  
Sugerencias, quejas y comentarios 33-3678-8893  
comentarios@informador.com.mx

7 503003 034007  
Hay 18 páginas | \$ 10.00

**DEPORTE**  
**Dafne Navarro logra boleto para Tokio**



► Página 17-A



► Página 10-A

**REVISTA**



**"Rápidos y Furiosos 9", acción a toda velocidad**

**INFORMADOR.MX**

**PASED AL SOVACÓN**  
Agencia de ser conde de rengo, el socavón atrio a hartitos que lle que a tomar fotos VIBES <https://bit.ly/3o3k0Qj>

**MUERE EN SIMULACRO**  
Una joven de 25 años fallece luego de caer accidentalmente de un quinto piso VIBES <https://bit.ly/3SvKf4t>

**Destituye AMLO a Irma Eréndira Sandoval; oposición pide indagarla**



**RELEVÓ.** López Obrador dijo que Salcedo, quien se desempeñaba como subsecretario de Fiscalización y Combate a la Corrupción de la SFP, es "un hombre íntegro".

El Presidente Andrés Manuel López Obrador (AMLO) anunció la destitución de Irma Eréndira Sandoval como titular de la Secretaría de la Función Pública (SFP).

"Fue la decisión de hacer un cambio en la Secretaría de la Función Pública. Ya a dejar la Secretaría Irma Eréndira Sandoval y va a ocupar Roberto Salcedo", dijo el mandatario en un video emitido desde su despacho y en el que se observa a los dos funcionarios mencionados.

López Obrador aseguró que Sandoval "cumplió cabalmente su tarea en el combate a la corrupción y la aplicación de transparencia de austeridad".

Sin embargo, comentó que el Gobierno está entrando en "una etapa nueva" que estará marcada por "una reforma administrativa" que busca "profundizar más en el combate a la corrupción".

Sobre el nuevo encargado de la SFP, quien se desempeñará como subsecretario de Fiscalización y Combate a la Corrupción de la Función Pública (SFP), dijo al anunciar la decisión de haber "un hombre íntegro y honesto".

"Muchísimas gracias por la confianza, asumo la responsabilidad de recibir la estafeta de manos de Irma Eréndira. Con la misma voluntad y ética seguimos trabajando", expresó Salcedo.

Deputados de oposición celebraron la salida de Irma Eréndira Sandoval y pidieron una investigación en contra.

"Demandamos a las instancias correspondientes investigar todas las irregularidades cometidas mientras estuvo en el cargo. No debe gozar de impunidad", resalta Verónica Juárez, coordinadora del PRD en San Lázaro.

**ESCRIBEN:** ► **WEDD PETERSEN FARAH** Mantiene a las clases medias ► **JANNE BARRERA** Una latina en un capón que no fue ► **CARLOS LORET DE MILA** El 22 de junio de 1964 en el reconocimiento de la bandera ► **GABRIELA AGUILAR** Te muestra a la ligada de la vida ► **JANNE GARCÍA ELÍAS** ¿Qué perspectiva... ► **RAYMUNDO RIVERA PALACIO** Los muertos del presidente ► **JOSÉ OCTAVIO NAVARRO** El futuro del proyecto MEX



## FLUYE VACUNACIÓN

La aplicación de la vacuna a personas mayores de 40 años, que inició este lunes, fue ágil. Quienes acudieron indicaron que el tiempo de espera fue de máximo media hora.

COMUNIDAD PÁG. 3



Retorno del Toro, Don Cheadle, David Harbour, Ray Liotta y varios actores más respondieron al llamado de Steven Soderbergh para el thriller criminal *No Sudden Move*, de HBO Max. **GENTE**



MARTES 22 / JUN / 2021 / GUADALAJARA, JALISCO / 38 PÁGINAS, AÑO XXXII NÚMERO 8,229 \$20.00

# MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Aumentan homicidios, feminicidios y lesiones dolosas

## Arrecia en Jalisco la 'ley del plomo'

Suben agresiones con arma de fuego; alertan expertos ante impunidad

ENRIQUE OSORIO

Los homicidios, feminicidios y lesiones dolosas acumularon un aumento entre enero y mayo de este 2021 en comparación con el año pasado, y de acuerdo con especialistas, la violencia no tiene freno a causa de la impunidad.

Ayer, el Secretario Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública (SESNSP) hizo públicos sus estadísticas para los primeros cinco meses del año, en las que se refleja que las agresiones, principalmente con arma de fuego, mantienen un auge.

Entre enero y mayo se registraron 38 feminicidios, 7 de ellos con arma de fuego; el año pasado habían sumado 28, 2 de ellas con pistola.

Además, hubo 3 mil 563 víctimas de lesiones dolosas, de las cuales 436 fueron con arma de fuego. En contraste, en el mismo lapso de 2020 sumaron 3 mil 345 lesiones dolosas, 317 con arma de fuego.

Otro de los hechos de



violencia en crecimiento son los homicidios dolosos, aunque en este punto hay una discrepancia entre los datos que el Gobierno de Jalisco ofreció al SESNSP y el que ofreció a las universidades a cargo de la Plataforma de Seguridad de Jalisco.

Al Gobierno federal, Jalisco le reportó 212 víctimas de homicidio doloso durante mayo, mientras que en la plataforma reportaron 238 víctimas para ese mes.

Atendiendo a las cifras publicadas en la plataforma -dadas a conocer desde principio de junio- Jalisco suma ya mil 121 víctimas de homicidio

doloso, y está por encima de las mil 103 del mismo lapso en 2020.

Los elevados índices de crímenes sin resolver, entre ellos casos de alto impacto como el asesinato del ex Gobernador Aristóteles Sandoval, permiten que criminales sigan generando violencia sin sentir consecuencias, aseguró Rubén Ortega Montes, profesor investigador de la Udelv.

"Hay toda una oportunidad de delinquir en Jalisco", advirtió. "Hace seis meses mataron al ex Gobernador y no avanzó nada el asunto y solamente engañaron con supuestas

detecciones de los mismos, creo que ese asunto refleja el grado de responsabilidad, de falta de resultados y de falta de conocimiento de investigación".

Anzar García, presidente de México 908, Capítulo Jalisco, indicó que falta una reestructura en la Fiscalía del Estado para que se integren más agentes, mayor apoyo, tecnología e inteligencia.

"Lo mismo pasó con los juzgados, es muy poca la capacidad para el gran número de delitos que se cometen", añadió.

JUSTICIA PÁG. 4

## Pierden por 124 mil votos... e impugnan

Polea Moreno 14 municipios, dos distritos y diputaciones

FRANCISCO DE ANDA

Moreno impugnará las elecciones en 14 municipios, entre ellos Guadalajara, donde su candidato Carlos Lomeli perdió por una diferencia de 124 mil 643 votos contra el candidato Pablo Larrea.

Asimismo, impugnará dos distritos y la asignación de diputaciones de representación proporcional.

Tanto Guadalajara como La Barca, Zapopan, Tlaquepaque, Tlaxiaco y Chapala serán impugnados por los resultados, al igual que el Distrito 12.

Mientras que Unión de Tula se impugnará por falta de certeza en la cuenta de quiniela según José Juan Solera, representante de Moreno ante el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC).

En tanto, en El Salto, Valle de Juárez y El Gráfico la impugnación tiene que ver con que supuestamente

se rebasaron los topes de campaña, y en Aconulco, El Alto, Aczacpac, Colón y Aguila, por la pérdida de votos.

En el Distrito 4 de Zapopan será impugnada la legalidad de la asamblea convocada por MC, Alejandra Gualata, para la licencia que transitó fue de un tiempo menor al estipulado por el Código Electoral y de Participación Ciudadana.

En Jilotepec, impugnará los comicios en los que a juicio ante la negativa de la autoridad electoral de expedir las constancias de mayoría, a pesar de que la planilla censataria obtuvo el mayor número de votos.

"Nuestro objetivo es que se gire la constancia en virtud de que eventualmente el Instituto señaló que no podía cosetearse", aseguró Solera.

Moreno también buscará vía tribunales un ajuste en la asignación de diputaciones de representación proporcional, pues argumentando que el partido se creó antes subrepresentado, demanda dos curules más.

## Se va de SFP con pleito y sin resultados

ROLANDO HERRERA Y CLAUDIA GUERRERO

Sin resultados claros en combate a la corrupción y señalada como parte de una lucha inmensa en Morena, Irma Eréndira Sandoval dejó ayer la Secretaría de la Función Pública (SFP).

Su lugar será ocupado por Roberto Solís, quien se desempeñaba como subsecretario de Fiscalización y Combate a la Corrupción en la misma dependencia.

Por tanto, gubernamentalmente se reconocen que un factor clave en la salida de Sandoval fue la disputa entre su hermano Pablo Amílcar con Félix Salgado por la candidatura de Morena a la Gobernatura de Guerrero.

Durante su gestión, la ex secretaria se dedicó a sancionar a funcionarios de la Administración pasada, a la mayoría de los cuales castigó por inconsistencias en declaraciones patrimoniales y no por casos de corrupción.

En cambio, acusó al director de la Comisión Federal de Elecciones, Manuel Bartlett, quien fue omiso en declarar la existencia de 23

## EXONERACIONES Y REVESES



Roberto Solís

Irma Eréndira Sandoval

En dos años y medio, Irma Eréndira Sandoval falló en su propósito de combatir la corrupción.

- **Exoneró a Manuel Bartlett**, director de la CFE, acusado de ocultar el caso a la empresa y a la empresa a nombre de la constructora y TNA.
- **Exoneró a Jesús Saade**, ex subsecretario para América del Norte, acusado de prescribir y abuso de funciones.
- **Carlos Lovell**, ex delegado de Secretaría en Jalisco, logró anular una imputación a Laboratorios Lázaro, para la SFP dejó una ley impugnada.
- **Luís Bartlett**, dueño de Cyber Rotación, Soutiro y hijo de Manuel Bartlett, frenó imputación y multa: DoD una vez impugnar de resoluciones al PSE.
- **Enra Emelita Sánchez** y su esposo **José Adelman** fueron sancionados por haber adquirido 5 inmuebles de combate en un periodo de nueve años.

casas y 12 empresas que están a nombre de su pareja sentimental e hijos. También exculpó al ex subsecretario para América del Norte, Jesús Saade, quien fue acusado de prescribir y abuso de funciones por usar recursos públicos para cubrir viajes privados.

En sus litigios no ha logrado sustentar imputaciones contra la empresa del hijo de Manuel Bartlett, Cyber Rotación Solutions, por la venta irregular de respiradores, ni en contra de las compañías farmacéuticas de Carlos Lomeli, ex delegado del Bienestar en Jalisco y ex candidato

de Morena a la Alcaldía de Guadalajara. Recientemente México descendió tres lugares en el Índice de Capacidad para Combatir la Corrupción 2021, que realiza la organización internacional American Society / Council of the Americas.

## Crecen 8.1 por ciento delitos de funcionarios

ANTONIO BARANDA Y CLAUDIA GUERRERO

Los delitos cometidos por servidores públicos aumentaron 8.1 por ciento en los primeros 5 meses de este año, en comparación con el mismo periodo de 2020.

Según cifras oficiales de la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana, entre enero y mayo de 2021 se iniciaron mil 698 carpetas de investigación, mientras que el año pasado sumaron mil 571 en el mismo periodo.

Los delitos cometidos por servidores públicos son ilícitos federales relacionados con actos de corrupción, que se sancionan con penas de 3 a 10 años de prisión.

Entre ellos están el ejercicio ilícito del servicio público, trámites de influencias, abuso de autoridad, cohecho, prescrito y uso indebido de atribuciones.

Ade más, hay más de una treintena de conductas consideradas delitos cometidos por servidores públicos contra la administración de justicia que son sancionados por el Código Penal Federal.

Entre ellos retardo o entorpecer maliciosamente o

## Defiende brincos de Ayudantía

CLAUDIA GUERRERO Y ANTONIO BARANDA

El Presidente Andrés Manuel López Obrador defendió ayer que el escape de su Ayudante de Fianza cometido en "barrido" de funcionarios públicos de primer nivel por el Gobierno federal.

"Yo le voy a seguir haciendo, vamos a seguir haciendo cambios para mejorar el equipo con gente joven y con más características", dijo.

por negligencia la administración de justicia; abstenerse injustificadamente de ejercer acción penal; y detener a un individuo fuera de la ley.

También destacó en favor de ellos mismos, bienes objeto de un remate, así como obligar a una persona a retenerse a su cargo para evitar responder a acusaciones de actos u hostigamiento, entre otros.



**Enrique Toussaint**  
"A pesar de su declive, Guadalajara sigue siendo el centro político" - p. 13



**Elisa Alanís**  
"Confrontación abierta y cese de Irma Eréndira" - p. 2



**Arturo Zaldívar**  
"Pronto, vuelta a la página para entrar a la reforma judicial" - p. 17

## Coronavirus en México



**AL MOMENTO**  
La información de última hora sobre el virus.



**SINTOMAS**  
Cómo se transmite y cómo tratarlo.



**PREVENCIÓN**  
Recomendaciones para frenar la pandemia.



**PREGUNTAS Y RESPUESTAS**



**TIEMPO REAL**  
Mapa del avance de la pandemia en el mundo.



**FASE 3** POSITIVOS: **2.478.551** | FALLECIDOS: **231.244** | DOSIS APLICADAS: **40.227.974** | 21 DE JUNIO, 2020H | FUENTE: SECRETARÍA DE SALUD

**Tamaulipas.** Mandos de seguridad identifican a escisiones del cártel del Golfo como las bandas en pugna; grupos defensores de derechos denuncian que "ninguna corporación" atendió llamados civiles de auxilio

# Detrás de la matanza, disputa del paso Reynosa-Texas: autoridades

PEDRO DOMÍNGUEZ Y MARÍA LÓPEZ

El control del cruce entre Reynosa, Tamaulipas, y Pharr, Texas, es el origen de la disputa a tiros entre las bandas *Los Ciclonas*, *Los Metros* y *Los Escorpiones*.

escisiones del cártel del Golfo, que dejaron 15 civiles ("bajas colaterales") y cuatro pistoleros muertos el sábado en cuatro colonias, con un solo detenido, informaron autoridades de seguridad.

El Comité de Derechos Humanos de Nuevo Laredo denunció que ningún mando, ni federal ni estatal, atendió los llamados de auxilio de la población, mientras que la FGR ya atrajo el caso. PÁG. 11

**Suben feminicidios y robo**  
Mayo es el mes más violento de este año; informe federal

EDUARDO LUIS HERNÁNDEZ - PÁG. 5

**Salcedo, al relevo en la SFP**  
Sandoval se va tras dar caza a cuatro "soldados" de Peña

RAFAEL MONTES - PÁG. 17



## Protección Civil. 320 mil personas participan en el macrosimulacro

Este lunes las alarmas sonaron en más de tres mil edificios como parte del Macrosimulacro 2021, que se realizó con una hipótesis de sismo de magnitud 8.1 en el municipio de Cihuatlán.

## Exigen justicia por hechos violentos

Familiares de víctimas de feminicidio y desapariciones se manifestaron afuera del Palacio de Gobierno para pedir avances en los casos. CORTESÍA PÁG. 11 Y 12

EMPRESA SOCIALMENTE RESPONSABLE

## Hasta 90% de mujeres han sido discriminadas por su propio partido: Paritaristas

JOSEFINA RUIZ, GUADALAJARA

La vocera del colectivo hizo un llamado a las legisladoras electas a no olvidar la deuda histórica de género. PÁG. 8

## Convocatoria al IEPJ

Ramos llama a postularse para consejera presidenta  
JOSEFINA RUIZ - PÁG. 11

P. 20

**Box. El Canelo Álvarez promueve función de campeonato mundial**

## Aplican más de 185 mil vacunas anticovid en una semana en Jalisco

REDACCIÓN, GUADALAJARA

Estuvieron activas jornadas para mayores de 40 y 50 años; además se inmunizaron casi mil embarazadas. PÁG. 13

## EL ASALTO A LA RAZÓN

CARLOS MARÍN  
cmarin@latribuna.com

## Se antoja más la lista completa

El quién es quién en los combustibles nada importa, pero sí el quién es quién del Presidente. PÁG. 15



PANDEMIA AGRAVÓ LAS DIFERENCIAS ENTRE LOS ESTUDIANTES

**COVID-19**

**2'478,551**  
CASOS CONFIRMADOS con Covid-19 en México

**231,244**  
DEFUNCIÓNES por Covid-19 en México

**252,567**  
CASOS CONFIRMADOS con Covid-19 en Jalisco

**12,502**  
DEFUNCIÓNES por Covid-19 en Jalisco

Fuente: Conocimig y Red Atlas y Reporte Nador Jalisco Covid-19

# Eligen inmigrantes vivir en Guadalajara

RECONSIDERAN OPCIONES A RAÍZ DE LA PANDEMIA

En 2021, la cantidad de migrantes que se quedaron en la ciudad **aumentó 200 por ciento**, tanto las solicitudes de refugio como quienes ya tomaron la decisión de asentarse

**EDGAR FLORES GUADALAJARA**

**A**umentó 200 por ciento el número de migrantes que decidió quedarse en Guadalajara para vivir. El sacerdote Alberto Ruiz Pérez, encargado de operar el albergue El Refugio, ubicado en el centro del Cuatro y dedicado a la atención integral de migrantes, afirmó que este fenómeno se dispuso a partir de la llegada de la pandemia de Covid-19. Sin dar cifras absolutas, Ruiz Pérez afirmó que la situación implica un renacimiento. "Con relación a años anteriores, (en 2021) la cantidad de migrantes que se quedaron en Guadalajara aumentó 200 por ciento fácilmente, tanto las solicitudes de refugio como las que ya se quedaron aquí. Antes las personas sólo pasaban, es decir, se quedaban unos días y se iban a seguir su sueño, sin embargo, ahora ya buscan quedarse aquí", explicó el sacerdote. Aquellos que logran conseguir una visa humanitaria se quedan al menos un año en la ciudad. La Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco ha participado en 197 sesiones de solicitud de refugiados desde 2019. Ante este escenario, el religioso apuntó que es necesario que los al-

**197**

TRÁMITES de solicitud de refugios desde 2019 en las que ha participado la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco

En este lugar al menos siete de cada 10 migrantes proceden de Honduras, país de Centroamérica que más gente expulsa. El resto proviene de Guatemala, El Salvador y otras naciones. El Refugio y FMA Pato libre actualmente desatrollan un nuevo modelo de atención para personas en movimiento. Se trata del proyecto Inclusión Digna, cuya idea es definir una nueva metodología de atención para los migrantes, para lo cual se han ya un diagnóstico de la situación actual en ambos albergues.



**FUNCIÓN PÚBLICA**  
**Sale Eréndira Sandoval; llega Roberto Salcedo**

**KARINA ALMARAZ CUHK**

Eréndira Sandoval fue nombrada como titular de la Secretaría de la Función Pública (SFP) y en su lugar entrará Roberto Salcedo Aguayo, quien era subsecretario en la misma dependencia, informó ayer el presidente Andrés Manuel López Obrador.

El mandatario detalló que se posará a una etapa nueva de reformas administrativas en las que se abordará en el combate a la corrupción y en hacer un gobierno austero. "Por eso invité a Roberto Salcedo, un profesional de la administración pública, un hombre honesto, para ocupar este cargo".

Sandoval agradeció haber recibido la confianza para desarrollar "las tareas más relevantes del gabinete: el combate a la corrupción y el auspicio de la sustentabilidad", e informó que se reintegrará al Laboratorio de Documentación y Análisis de la Corrupción de la UNAM. Ferrnando Nieto Morales, profesor del Códex, dijo que la gestión de Sandoval fue muy exitosa, y por dar buenos resultados.

EL FINANCIERO



**MÉXICO FEMINICIDIO VA EN SU NIVEL MÁS ALTO EN 2021**

● HISTÓRICO. El feminicidio está en su nivel histórico más alto, con un alza de 25 por ciento en mayo con relación a abril, de 36 por ciento contra mayo del año pasado y de 7 por ciento en el periodo enero-mayo 2021 contra el mismo lapso, pero de 2020.

**FARMACIAS REPORTAN DESABASTO DE 15% EN MEDICINAS**

● CRISIS. En las últimas semanas, farmacias privadas del país comenzaron a padecer el desabasto de hasta 15 por ciento de sus medicamentos debido a que los laboratorios no cuentan con materias primas suficientes para producirlos por la pandemia.

**PROTESTA**  
**Familiares de desaparecidos exigen claridad y justicia**

**EDGAR FLORES GUADALAJARA**

**L**a mañana de este lunes, unos 30 familiares de cinco jóvenes desaparecidos marcharon desde la Glorieta de los Niños Héroes hasta palacio de gobierno para exigir claridad y celeridad en las investigaciones de sus hijos, que en diferentes fechas y lugares fueron raptados y es día que no se sabe nada de ellos. Plagados de incertidumbre e impotencia, se postularon a las oficinas del distrito para encontrar un pliego petitorio a la autoridad estatal, en el cual exigen que la Fiscalía del Estado investigue y dé claridad sobre el estatus de las carpetas de investigación, así como someter a una reunión semanal para actualizar los avances en los cinco casos de estos jóvenes privados de su libertad. Héctor Bandoño Flores González, padre de Héctor Daniel, joven desaparecido el 18 de mayo, narró que a su hijo se lo llevaron de un cuarto que rentaba por la zona de La Minerva, y es fecha que no sabe nada de él.

ZMG 2A



**MACROSIMULACRO DE SISMO**

● OPERATIVO. Con pandemia y la advertencia de que habría ayer un macrosimulacro, en Jalisco fueron evacuadas 320 mil personas de 3 mil 333 edificios públicos y privados. A las 11:30 horas sonaron las alarmas en todos los edificios públicos indicando que era momento de salir por un supuesto sismo de 8.1 de magnitud. Las autoridades presumieron el orden en que se desalojó palacio de gobierno, en 3:20 minutos para vacar a cerca de 300 personas. Jessica Pérez ZMG 5A



**METRÓPOLI FLUIDA Y ÁGIL, VACUNACIÓN PARA ADULTOS DE 40 Y MÁS**

**CONGRESO PARITARISTAS DESTACAN LOS LOGROS ELECTORALES**

**17 DE JULIO CIUDADANOS VERIFICARÁN POLUCIÓN EN EL RÍO SANTIAGO**

**STREAMING UNIVISION LANZARÁ OFERTA GLOBAL EN ESPAÑOL**

**TLAQUEPAQUE FOMENTAN LA CULTURA Y LA EDUCACIÓN EN LOS MENORES**



**INE SIN DETALLES PARA CONSULTA DE LOS EX PRESIDENTES**

● PENDIENTES. Faltan 40 días para la consulta sobre un posible juicio contra ex presidentes y aún no hay definiciones de la mecánica a seguir en Jalisco. El INE no ha establecido la cantidad ni los lugares donde se instalarán los casilleros para el ejercicio.

**COPA AMÉRICA**

ARGENTINA DOBLEGA A PARAGUAY CON LO JUSTO

● APENAS. Argentina anticipó en dos jornadas su clasificación a los Cuartos de Final de la Copa América al tomar el control del Grupo A con una victoria sobre Paraguay por 3-0 que le disparó con 7 puntos. Chile codó un empate a Uruguay 1-1 y perdió el rollo de la Abicelante al quedar con 5 puntos en la tercera fecha del Grupo A.

**TOKYO 2020 TRAMPOLÍN DAFNE NAVARRO GANA HISTÓRICA PLAZA OLÍMPICA EN GIMNASIA EN EL CODE**

**BOXEO 'CANELO' ALVAREZ ANUNCIA PELEA DE TÍTULO MUNDIAL EN EL CODE**

● PROMOTOR. El sábado 26 de junio, el Domo del Code será sede de la función de campeonato mundial que enfrentará a Julio César Ray Martínez y Joel Córdova por el peso Mosca del Consejo Mundial de Boxeo, en una velada organizada por Canino Promotions.

# publimetr



## Combaten agresiones sexuales en los taxis ejecutivos de Guadalajara

- Instalan puntos de abordaje para las usuarias, donde serán atendidas por otras mujeres o los choferes serán plenamente identificados.
- Autoridades identifican cuatro puntos donde se han registrado 23 casos, por lo que son zonas prioritarias para este proyecto.
- Además de brindar apoyo a las mujeres, buscan que las empresas y conductores se hagan corresponsables de la seguridad. **Pág. 02**

## Bioserie de OV7 tiene el reto de resumir 32 años de historias y éxitos

En entrevista, Óscar Schwebel narra los retos de ser uno de los escritores de la serie biográfica de la banda noventera. **Pág. 08**



## Consigue Jalisco 60% de unidades médicas certificadas

Enrique Alfaro destacó que la estabilidad del sistema estatal de salud se debe a que Jalisco tomó la decisión "correcta" de no dejarle al gobierno federal el manejo de los servicios médicos, al no adherirse al Insabi. **Pág. 02**



## Siguen cambios en el gabinete de AMLO tras el 6J

Irma Bréndira Sandoval es la segunda en salir del gabinete después de las elecciones del 6 de junio. En su lugar llega Roberto Salcedo a la SFP. **Pág. 03**



## 'Cercan' a México tras repunte de coronavirus

EU pospuso un mes la reapertura de su frontera terrestre, e Israel incluye a nuestro país en la lista de naciones de alto riesgo. **Pág. 03**

## Sufren bolsillos de mexicanos aumentos calladitos

De peso en peso, productos como el pan o la leche han registrado incrementos de hasta 16%. **Pág. 05**

Caliente  
caliente.mx

DÍA	HORARIO	PARTIDOS JUNIO		LOCAL	EMPATE	VISITANTE
22	14:00	CROACIA	VS	ESCOCIA	+135	+255
22	14:00	REP. CHECA	VS	INGLATERRA	+650	+250
23	11:00	ESLOVAQUIA	VS	ESPAÑA	+1400	+500

ESTOS NÚMEROS, FECHAS Y HORARIOS PUEDEN CAMBIAR EN CUALQUIER MOMENTO. CONSULTA LOS ANTES DE PEGAR TU APUESTA.

EURO COPA 2020

Si apuestas \$400 a este parlay cobrarías: **\$1,772**

Recibe de regalo\*  
\$400



BAJA LA APP EN  
caliente.mx



\*VALOR VÁLIDO PARA NUEVOS USUARIOS. PROMOCIÓN ÚNICA. DESCUENTO MÁXIMO DE \$400. CONSULTA LOS TÉRMINOS Y CONDICIONES EN CALIENTE.MX

### CRONOMICÓN VI y IX

El Hay Festival de Querétaro 2021 anuncia su programa y su formato híbrido

### CRONOMICÓN X y XI

Los atributos que todo buen emprendedor debe de tener en la post pandemia

### CRONOMICÓN IV

La Escuela de Artes abrirá talleres para adultos y cursos de verano en el Museo Cabañas

Presidenta y Director General: Jorge Kahwagi Gastine

# CRONICA DE HOY

JALISCO

Director Editorial: Manuel Falcón

MARTES 22 DE JUNIO, 2021 AÑO 9

EJEMPLAR GRATUITO

www.cronicajalisco.com f cronicajalisco @cronicajalisco

# Jalisco pasa del 14 al 60% en servicios médicos acreditados

El gobernador Enrique Alfaro reiteró que fue correcta la decisión de no firmar el convenio de adhesión al INSABI

## Logro

Redacción  
Crónica Jalisco

A fin de garantizar a los ciudadanos el acceso a servicios médicos seguros y de calidad, el Gobernador del Estado, Enrique Alfaro Ramírez, entregó este lunes 118 dictámenes de acreditación y 18 de re-acreditación a establecimientos especializados y servicios médicos de instituciones públicas y privadas como hospitales, centros de salud, institutos de especialidades y de lucha contra las adicciones, logrando reducir el rezago en esta materia al pasar de 14 al 60 por ciento en la entrega de estas constancias.

Este logro, el cual certifica que los establecimientos médicos son confiables y competitivos, fue posible debido al trabajo y compromiso de la actual administración para evitar el desmantelamiento y caída de los servicios médicos en Jalisco, destacó el mandatario.

"Hace dos años y medio, cuando iniciamos este gobierno, el escenario era desolador, solo se tenía el 14 por ciento de nuestras unidades médicas acreditadas. Hoy es diferente", destacó Alfaro. **PAG 2**



## MACROSIMULACRO

### En tres minutos desalojan Palacio

Como parte del ejercicio que se llevó a cabo a nivel nacional ante un sismo, empleados de varias dependencias se coordinaron para evacuar su centro de trabajo de manera ordenada. [Pág. 4](#)



## PARA CANDIDATAS

### No se cumplió la ruta de seguridad

Falta de piso parejo y violencia político por razón de género, caracterizó el proceso electoral. "En Jalisco es jodidamente difícil ser mujer política", señalaron las Paritaristas durante un foro. [Pág. 5](#)



[www.eloccidental.com.mx](http://www.eloccidental.com.mx)



# EL OCCIDENTAL

GUADALAJARA | MARTES 22 DE JUNIO DE 2021 | AÑO LXXIX | NO. 28,455 | ORGANIZACIÓN EDITORIAL MEXICANA

PAQUITA RAMOS DE VÁZQUEZ / PRESIDENTA Y DIRECTORA GENERAL | JAVIER VALLE CHÁVEZ / DIRECTOR

\$10.00



## NORMAL

### Lidia Ávila no volvería a ser solista

La cantante cuenta a EL OCCIDENTAL que no sabe si actualmente tendría la energía para lanzar otro disco por su cuenta y "volver a empezar de cero". [Pág. 18](#)

## JALISCO REDUCE REZAGO: ALFARO

# Certifican 60% de unidades médicas

VÍCTOR RAMÍREZ ÁLVAREZ

### Rescatan sistema de salud, por años olvidado; "decisión correcta, no adherirse al Insabi", dijo

Con la promesa de que máximo a mediados del 2023 el 100% de las unidades médicas, centros de salud y hospitales estén certificados, se hizo la entrega de 18 certi-

ficaciones y 18 recertificaciones, el gobernador Enrique Alfaro Ramírez, señaló que con esto se revierte las malas condiciones en las que se encontró el sistema de

salud estatal en donde sólo el 14% de las unidades contaba con esta certificación en capacidad, seguridad y calidad del servicio.

Dijo que al iniciar su administración se enfrentó a la decisión de sumarse al Instituto de Salud para el Bienestar (Insabi) a través del cual el gobierno federal pretendía asumir todas las responsabilida-

des en la administración de los servicios de salud en el país y el estado debía ceder todo control de sus centros de salud y hospitales.

Eso era un modelo centralista, concentrador y que desde su punto de vista representaba un gran riesgo no solamente para las instituciones de salud pública sino para el federalismo mexicano. [Pág. 2](#)

## TRAMO LÍNEA 3

### Analizarán posibles fallas en el subterráneo

El secretario general de Gobierno, Enrique Ibarra Pedroza, informó que se reunirá con un comité de la SCT para ver la situación de edificios con riesgos, entre ellos el templo de San Francisco. [Pág. 5](#)

Contraste PC Jalisco



## ¿Grutas o socavón?

Apareció en el camino de Sayula a Usmajac "una raya sobre la tierra" el pasado 10 de mayo, pero en 40 días creció; ahora con el paso de la tormenta Tropical Dolores mide 1.6 kilómetros de longitud y tiene 19 metros de profundidad, ya la conocen como la gruta de Sayula; el gobierno de Jalisco ya realiza estudios hidrogeológicos sobre las mismas. Por lo pronto el tránsito carretero ha sido afectado. [PÁG. 10](#)

[www.eloccidental.com.mx](http://www.eloccidental.com.mx)



7503003665014

## CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com.mx



QUIEN SE AFERRA a seguir en Jalisco es **Yeidckol Polevnsky**.

LAS CAMPAÑAS terminaron, Morena perdió casi todo, y lo más importante –las alcaldías metropolitanas y el Congreso local–, pero Yeidckol aún busca reflectores mediáticos.

POLEVNSKY se mantiene como delegada en Jalisco, a pesar de haber sido la máxima responsable de la derrota morenista en Jalisco.

AYER ENCABEZÓ la entrega de constancias a morenistas que ganaron alguna posición el 6 de junio, entre ellos **Carlos Lomelí** –próximo regidor en Guadalajara–, presumiendo que Morena gobernará a más jaliscienses.

LO QUE NO dice es que donde ganó este partido fue precisamente porque ella no pudo meter su cuchara.

DICEN POR ahí que ya palomeó una lista de propuestas para ingresar a la nómina del ayuntamiento de Guadalajara, solo falta que reciba el visto bueno del alcalde electo **Pablo Lemus**.

PERO COMO en campaña la morenista no fue la más cordial con el candidato emecista, pues es muy sencillo anticipar la respuesta, pequeño detalle...

• • •

POR CIERTO, la nota del encuentro morenista la dieron los ausentes.

LLAMÓ LA atención que haya ido **Carlos Lomelí** a recibir su constancia como regidor tapatío, pero no **Alberto Uribe**, ex candidato a Zapopan.

TAMPOCO se le vio a la diputada federal electa, **Claudia Delgadillo**, quien, por cierto, fue de las pocas ausentes en la capacitación que se les dio en San Lázaro hace unos días a legisladores federales electos de Morena, PT y PVEM.

Y, POR CIERTO, otro que no llegó al evento de Polevnsky fue el diputado local plurinominal electo, **José María Martínez**, quien fue nombrado para entregarle su constancia y ni sus luces.

¿TAN RESQUEBRAJADO trae Polevnsky al partido en Jalisco que ni sus propios correligionarios le hacen segunda?, conste, es pregunta.

• • •

MUY BIEN que las autoridades insistan en no bajar la guardia pese al descenso de casos de Covid-19 en Jalisco, peero...

UNA VEZ MÁS se confirma que, una cosa es lo que ve el gobierno y las disposiciones sanitarias que plasma en el papel, y otra muuuy distinta es la realidad.

Y PARA muestra un botón. No todas las personas han utilizado cubrebocas en eventos que se han presentado en los últimos días como la pelea de Julio César Chávez o la reunión de Morena para entregar constancias a ex candidatos.

AL VER QUE esas escenas se repiten una y otra vez en diferentes escenarios, surge de inmediato una pregunta...

¿DÓNDE ESTÁN los gobiernos municipales responsables de vigilar que se cumplan las medidas en contra del Covid-19?, ¿será que pasaron las elecciones y aflojaron el cuerpo?

## LA TREMENDA CORTE

**Morena** Jalisco metió más impugnaciones electorales que los goles que se anotan en un Clásico Chivas-Atlas. Ayer, la delegada en el estado de ese partido político, Yeidekol Polevnsky, anunció que interpusieron recursos legales por los resultados de catorce municipios y dos distritos electorales, entre ellos Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque, Tlajomulco y El Salto; y que hay por lo menos tres motivos diferentes para ello. Eso sí, la delegada también destacó los triunfos de su partido, entre ellos Puerto Vallarta y Tonalá. Ahora falta ver cómo les va en tribunales.

**Y** ya que estamos en el tema de las elecciones, grupos feministas apoyaron con todo la decisión de un tribunal para que sea una mujer la que dirija el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco. Las promotoras de la paridad y equidad de género hicieron un llamado para se inscriban muchas mujeres al proceso de sucesión de Guillermo Alcaraz Cross. ¿Por qué muchas mujeres? Algunos malpensados señalan que la idea es que entre más mujeres se inscriban, menos posibilidad de que funcionarias afines al equipo de Enrique Alfaro copen los registros para asegurar una presidencia a modo de la refundación para dentro de tres años.

**Miles** de jaliscienses responsables participaron ayer en el Macrosimulacro 2021 de emergencia, convocado a escala nacional. Todas las dependencias estatales pusieron su parte en el ejercicio; y también muchas empresas particulares se sumaron a la práctica de desalojo de edificios. Los primeros reportes hablan de buenos resultados, lo cual termina siendo un beneficio para todos, aunque se espera no tener que hacer un desalojo similar a causa de algún sismo u otro tipo de desastre. Pero ayer se actuó bien, y eso es lo que cuenta ahora.

**Las** desapariciones y los asesinatos sin solución siguen siendo la piedra en el zapato del gobierno estatal. Este lunes familiares de una joven asesinada hace dos años se manifestaron frente a Palacio de Gobierno para exigir avances en una investigación que consideran no es bien atendida. En el acto de protesta hubo palabras duras contra altos funcionarios estatales. ¿Tendrán respuesta?



### Sale Irma Eréndida

La realidad es que Irma Eréndida Sandoval fue cesada de la Secretaría de la Función Pública. A diferencia de otros casos, la ahora ex funcionaria no brincó a otro puesto como ha ocurrido, por ejemplo, con Arturo Herrera.

El distanciamiento con el Presidente se hizo evidente, pues Irma Eréndida llevaba meses sin acudir a la mañana. Los que saben aseguran que detrás hay varias razones para su salida.

Primero, el escándalo acerca de su inverosímil patrimonio de más de 60 millones de pesos con un salario de investigadora de la UNAM. Ella lo justificó como producto de su trabajo junto con el de su pareja, John Ackerman.

Pero también está la versión de que Pablo Amílcar Sandoval, su hermano y ex delegado de Bienestar en Guerrero, está detrás de la campaña contra Félix Salgado Macedonio, pues aspiraba a ser el candidato de Morena para gobernar esa entidad.

Al margen de las lecturas políticas, esta salida pone en entredicho la continuidad y logros de la 4T en el combate a la corrupción. ¿Por qué cambiar a un elemento que da resultados?

El sustituto, Roberto Salcedo, es un subsecretario de la Función Pública de carrera. Su solvencia técnica puede caerle bien a una dependencia que se ha usado para fines políticos de la 4T, pero también de la ahora ex secretaria.

\*\*\*

Con la bandera del Partido Verde volverá a ser diputada Érika Lizbeth Pérez Ramírez, quien ya estuvo en el cargo en la 61 Legislatura.

La verde no ha dejado de estar en la nómina del Poder Legislativo, pues tiene base como auxiliar administrativo, a la que accedió propuesta por el polémico ex diputado Enrique Aubry.

Pérez Ramírez ha sido señalada como aviadora, ya que poco se le ha visto en las oficinas del Verde, en las que se supone ha estado asignada estos dos años.

En su anterior paso por el Congreso estatal, la próxima legisladora "ecologista" fue una de las opositoras de la reforma electoral que incluía la reducción de recursos a los partidos, y su partido promovió controversia ante la Suprema Corte que finalmente no prosperó.

Derivado de la pandemia por Covid-19, se destapó la cifra de **migrantes** que eligieron Guadalajara para vivir; nada menos que un incremento de 200 por ciento. Las circunstancias los forzaron a que se olvidaran de la propaganda del *sueño americano*, y tendrán que acostumbrarse a las tortas ahogadas, el pozole y la birria, si bien les va. Y también dejaron atrás ese sueño porque el paso a Estados Unidos es cada vez más difícil, caro y peligroso. Un número desconocido y desfavorecido se quedó en la Zona Metropolitana de Guadalajara sobreviviendo en las calles. Y no, no es que quienes se quedaron aquí prefieran los platillos tapatíos que las *cheeseburgers*, sino que, en su andar, hallaron en el albergue El Refugio, del cerro del 4, en Guadalajara, una nueva oportunidad de trabajar e insertarse a la sociedad mexicana. Pero esto representa un reto, y ése es la operación de los espacios que brindan ayuda. Acostumbrados ahí a brindar apoyo integral a estas personas por unos cuantos días, pues hoy enfrentan un mayúsculo paquete. Y faltan muchos apoyos para esa labor humanitaria impulsada por organismos como El Refugio.



Decenas de millones y millones de pesos que gasta el gobierno de Jalisco en comunicación y, ¿para qué? Lo que realmente importa no es tomado en cuenta por las autoridades para que entre en el paquete del presupuesto de difusión. Un ejemplo claro de un hecho relevante con insuficiente difusión es el **macrosimulacro** de ayer. Jalisco está en una zona altamente sísmica, recordemos los casos del sur de la entidad, por lo que un ejercicio de macrosimulacro resulta ne-ce-sa-rio.

Peeeeeeero el gobierno se hizo el codo y no pagó una buena campaña de comunicación pública. La mayoría de la gente ni se enteró que habría simulacro. Muchos tapatíos se espantaron al oír la alerta sísmica, donde ésta sonó, y al no tener ni idea del simulacro; en verdad pensaron que era un sismo; luego se calmaron y tomaron sus asientos para ser espectadores cuando se dieron cuenta de qué se trataba. Pese a ello, el gobierno estatal presumió que más de 320 mil personas participaron en el ejercicio, con participantes, digamos, cautivos o enrolados en dependencias e instituciones. ¿Creemos la cifra?

El colectivo multipartidista Las Paritaristas se queja de que poco se ha hablado de que una feminista, la emecista **Claudia Salas**, fue la que más votos obtuvo en toooooodas las diputaciones. Tan sólo 81 mil 539 sufragios, cuando su más cercana competidora sólo alcanzó 32 mil 175. Esto las llena de orgullo porque se echa abajo el mito de que los electores no votan por las feministas. Y ahora, con ese argumento, deberían acabarse los ataques contra ellas, porque tienen un respaldo de votos suficientes y, además, con qué cara otros diputados podrán intimidarlas o desestimarlas si la gente votó así, por ejemplo, por Salas. La diputada electa lo anticipa: la Legislatura 63 “pintará de violeta” el Congreso local.

Ahora los reflectores estarán en su partido *naranja*, en si le reconocerá esos votos dándole juego como diputada con la coordinación parlamentaria o presidencias en comisiones importantes, y no sólo dejarle la de igualdad sustantiva, como ocurrió en la actual. Incluso, hubo mujeres que llegaron por ser las más votadas, como la priísta **Ana Degollado**, quien llega con más legitimidad entre los legisladores de su partido, y falta comprobar si eso se nota en las posiciones que le tocará jugar. Y no son las únicas que tienen mucho que reclamar por el peso del voto que cargan a cuestas. Faltará que en los partidos y sus grupos de poder cambien las dinámicas históricas adversas a las mujeres diputadas y no quede todo en sólo números. ¿O qué?



## #POLÍTICA CONFIDENCIAL

---

- **Irma Eréndira** y el neoliberalismo. La salida de Sandoval de la SFP estaba más cantada que *Las mananitas*, pero deja en su lugar a un experimentado cuadro... neoliberal: Roberto Salcedo trabajó años en los gobiernos de Carlos Salinas y de Ernesto Zedillo en las secretarías de Desarrollo Urbano y Ecología y de Programación y Presupuesto, además del Departamento del Distrito Federal. Así la autodenominada 4T.
- **¿Faltan cambios?** Aseguran que sí habrá más ajustes en el equipo gobernante, pero no donde se ha especulado. Algunos, como el ex titular de la Condusef, Mario Di Costanzo, apuntan a Tatiana Clouthier. Unos más hablan de Gobernación y el IMSS. Hagan sus quinielas.
- **Osorio Chong...** ¿al PRI? Por lo visto al partidazo le van a sobrar aspirantes a líder y le van a faltar militantes. Le preguntaron al senador hidalguense si se apunta y dijo que no, luego dijo que habría que analizar circunstancias... total que no dijo ni que sí, ni quizá ni que no, sino todo lo contrario. Así las cosas...
- **Insabi**, a terapia intensiva. La semana pasada se documentó que los "ahorros" aplicados ahí por dos mil millones de pesos fueron con cargo a la salud de los mexicanos. Pero las cosas están más graves, nos dicen, por lo que pronto se esperan noticias...

---

Esta columna compila datos recabados por especialistas externos a este diario. La opinión vertida en este texto no es propia de *Publmetro*.

# BITÁCORA POLÍTICA

## MOLESTIA

Se molestaron alcaldes y diputados electos de que en un evento de Morena y que era de celebración para ellos, como fue la entrega de constancias de mayoría emitidas por el IEPC a alcaldes, alcaldesas, diputadas y diputados, así como regidores y síndicos electos, lo aprovechara José Carlos Ruíz que se nombra como contralor independiente para atacar a Yeidckol Polevnsky, delegada del CEN de Morena, de irregularidades en la entrega de recursos a candidatos.

En entrevista la delegada le respondió rechazando los señalamientos y que el INE es muy escrupuloso en todo lo financiero, tan es así que por no entregar el partido reportes de precampaña por 14 y 19 mil pesos les retiró la candidatura a dos que aspiraban a la Gubernatura de Guerrero y Michoacán.

Y sobre que no es legal su nombramiento, le dice que Mario Delgado dirigente nacional ha venido varias veces y siempre lo acompaña "no sé qué otra fuerza superior hay después de Mario".

## CAMIONETA

La morenista le solicitó a Hugo Rodríguez que tiene más de 1 año de no ser delegado presidente en Jalisco y sigue con una camioneta propiedad de Morena que la regrese o de lo contrario procederá en consecuencia.

## RESPALDO

Las Paritaristas respaldan a las 24 diputadas electas que formarán parte de la LXIII Legislatura, pero les hacen un llamado a trabajar en la agenda de igualdad. Las diputadas coincidieron que van a hacer la diferencia y para ello quieren estar en la junta de Coordinación política, coordinando grupos parlamentarios y presidir las comisiones más importantes. Son 24 diputadas electas y pueden hacer la diferencia. **(ROSARIO BAREÑO DOMÍNGUEZ)**



Diego Petersen Farah  
diego.petersen@informador.com.mx

## EN TRES PATADAS

### Moralizar a las clases medias

Tenemos un presidente con vocación de ministro religioso. No es novedad. Pocas cosas le gustan tanto como moralizar, dar sermones, hacer recomendaciones de cómo vivir. Habla más de valores, civiles o religiosos, que de problemas de gobierno. Cree firmemente que el problema de la violencia tiene más que ver con la degradación espiritual del país que con un asunto estructural.

Tenemos un presidente que cree, fervientemente, que la derrota de su partido en la Ciudad de México se debe a una degradación moral de las clases medias y no a un voto de castigo por una mala gestión de la pandemia, por la crisis económica de-

rivada de ésta o como castigo a los responsables de la Línea 12. En su cabeza las clases medias son malgradecidas, manipulables, hipócritas, pues le hicieron creer en las encuestas que votarían por sus candidatos.

Tenemos un presidente convencido de que su investidura como jefe de Estado le alcanza para definir cómo deben vivir los mexicanos que "ellos" sacarán de la pobreza. Porque salir de la pobreza no es el resultado de un trabajo, de una oportunidad económica, del cumplimiento de una obligación del Estado, sino el producto de una graciosa y amable concesión de "ellos", un gobierno dadivoso, amoroso, fraternal, pero que quiere una sociedad que piense bonito, como a "ellos" les gusta.

Tenemos un presidente que quiere una nueva clase media, más humana, fraterna y solidaria, que no se deje influenciar, o al menos no por los que el presidente no quiere, como si él pudiera decidir los destinos de las conciencias.

La tentación redentora detrás de la idea de una

"nueva clase media", la idea del "hombre nuevo" es uno de los rasgos más comunes del autoritarismo, sea de izquierda o de derecha, del comunismo soviético o del fascismo alemán, y del moralismo, venga este del pensamiento cristiano o del Che Guevara. Moldear ideológicamente a los otros no es sino un viejo delirio de poder.

La tentación redentora detrás de la idea de una "nueva clase media", la idea del "hombre nuevo" es uno de los rasgos más comunes del autoritarismo, sea de izquierda o de derecha

Pero las clases medias son lo que son en primer término porque son en plural, porque el término es tan amplio que no define gran cosa. Hay que hablar de "clases medias" y no de una clase media, justamente porque nadie puede definir a esa masa amorfa, que no es rica ni pobre, donde cabe un país entero, con sus convergencias y divergencias, sus caprichos y convicciones, sus cambios de humor, su racionalidad y sus berrinches.

Nadie ha podido nunca ni podrá moralizar a las clases medias. A lo más que llegará es a cantarlas para luego decepcionarlas y recibir el voto en contra. Esa es la gran virtud de la vituperada democracia.

Jaime Barrera

jbarrera4r@gmail.com



## RADAR

# Una zarina anticorrupción que no fue

A un año del escándalo que se desató por el sospechoso patrimonio inmobiliario que asciende a 60 millones de pesos, incluida una finca regalada por el gobierno de la CDMX en tiempos de Marcelo Ebrard, amasado por la pareja de académicos de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), John Ackerman e Irma Eréndira Sandoval, esta última fue finalmente destituida por el Presidente Andrés Manuel López Obrador (AMLO) de la titularidad de la Secretaría de la Función Pública (SFP).

Pese al autobalance positivo y triunfal que hizo ayer Sandoval ante AMLO al asegurar que le reportaba “buenas cuentas”, ya que “revivió” la SFP y se atribuyó la aprobación de la nueva Ley de Austeridad, la mejora de 14 puntos en el índice de percepción de corrupción y las sanciones a 371 empresas que hicieron “altamente sustentable” a esa dependencia, ya que se recaudaba casi el presupuesto que se le asignaba para su operación, las suspicacias creadas por las omisiones en su declaración patrimonial y su evidente imparcialidad al momento de hacer las investigaciones anticorrupción, como cuando exoneró a Manuel Bartlett, director de la Comisión Federal de Electricidad (CFE), también por su inexplicable riqueza inmobiliaria, eclipsó esos logros y más bien le provocaron una imagen de poca confiabilidad.

Pero en su salida gravitaron también conflictos políticos al interior de la SFP por su estilo duro de liderazgo y al interior de Morena por la disputa de espacios y candidaturas que no cayeron nada bien en Palacio Nacional.

Cuentan que su sucesor, Roberto Salcedo, habría sido uno de los afectados por los malos tratos de la ex titular de la SFP denunciados por otros altos funcionarios de esa dependencia, donde hasta ayer se desempeñaba como subsecretario de Fiscalización y Combate a la Corrupción.

Al interior de Morena lo que más sonó en su contra fue su presunta implicación en la lucha por la candidatura a la gubernatura de Guerrero que anhelaba su hermano Pablo Amílcar Sandoval, súperdelegado de la 4T en aquella entidad. De hecho, el equipo de Félix Salgado Macedonio la culpó de haber estado detrás, junto con su hermano, de la campaña que concluyó con la destitución del senador con licencia de esa candidatura. También desde Jalisco se habló de conductas inadecuadas de la hasta ayer titular de la SFP, cuando abrió el expediente en contra del entonces súperdelegado en Jalisco, Carlos Lomelí, por los presuntos conflictos de interés en la venta de medicinas al gobierno federal y estatales, por los que se tuvo que separar del cargo. Aseguraban que vía terceros, sugerían el cobro de “moches” para darle carpetazo a esos expedientes, y que no denunciaron para no afectar al Presidente.

Así, pues, Sandoval regresará a la Coordinación del Laboratorio de Documentación y Análisis de la Corrupción y la Transparencia de la UNAM, de donde salió para convertirse en la zarina anticorrupción que no fue y que puso en entredicho la principal bandera del Presidente que ayer le dio las gracias.

## ¿Cambió Lemus su postura?

**E**n las últimas semanas se ha retomado la información sobre la venta de departamentos en la Villa Panamericana. Basta con utilizar cualquier buscador en la red y se encontrarán las ofertas de inmuebles, con precios que parten de los 2.8 millones de pesos.

El *Diario NTR* Guadalajara ya había dado a conocer que recientemente los edificios habían sido remozados, se sembraron flores nuevas y se dio mantenimiento a los jardines, además de que se pusieron en funcionamiento las fuentes. También se constató que se programaron visitas de grupos para conocer las instalaciones.

Las suspensiones que impiden que la Villa Panamericana fuera utilizada como vivienda todavía están vigentes, pero ese no ha sido un obstáculo para que el proyecto avance, pues tiene el respaldo del gobierno estatal, con el pretexto de recuperar los recursos invertidos por el Instituto de Pensiones del Estado de Jalisco (Ipejal).

Desde que este diario dio a conocer la venta del proyecto por parte de los inversionistas originales a la empresa Green Life Capital, el presidente municipal con licencia de Zapopan, Pablo Lemus Navarro, advirtió que no se entregarían las licencias para la venta de los departamentos. En una entrevista con reporteros, el actual alcalde electo de Guadalajara fue enfático: "No hay permisos de preventa. No hay habitabilidad y no habrá habitabilidad por parte del municipio", además de afirmar que los desarrolladores no se habían acercado al ayuntamiento para cumplir con los requisitos que hacen falta sobre áreas de donación y servicios, además del pago de permisos.

Según una nota publicada la semana pasada por la periodista Fernanda Carapia, el Ayuntamiento de Zapopan rechazó que exista permiso para que la empresa ponga a la venta los departamentos.

Cuando se pronunció en diferentes ocasiones en contra de la Villa Panamericana, el alcalde con licencia Pablo Lemus siempre dejó entrever que sólo podía garantizar que el proyecto de convertir este inmueble en vivienda no avanzaría mientras él estuviera al frente del ayuntamiento.

La presidente municipal interina, Graciela de Obaldía, llegó a esa posición por una decisión de Pablo Lemus. Es decir, es de toda su confianza y forma parte de su equipo. Por su parte, el alcalde electo Juan José Frangie llegó a la candidatura de Movimiento Ciudadano por imposición de Lemus, quien incluso logró hacer a un lado a emecistas más cercanos al afecto del gobernador Enrique Alfaro.

Lo anterior significa que Pablo Lemus podría incidir en la decisión de la actual alcaldesa interina y de quien lo sustituirá en el cargo. La duda es si tiene interés en hacerlo.

Este diario revisó el historial de empresas en las que ha participado Pablo Lemus y encontró que fue apoderado legal de Impulsora de Crédito Rural, SA de CV, en la cual también era apoderado legal Javier Moreno Cardeña. Este último es quien ha realizado todos los movimientos para activar la Villa Panamericana y aparece tanto en la empresa que vendió, Grupo Corey, como en la compradora, Green Life Capital.

Tanto Moreno Cardeña como Lemus Navarro formaron parte de la dirección de Coparmex en el estado. Sin embargo, pese a esa relación, el alcalde con licencia se había mostrado firme al no permitir que la Villa Panamericana fuera utilizada para vivienda.

La reactivación de la Villa Panamericana coincidió con el cierre de la administración municipal, como si los desarrolladores estuvieran esperando ese momento para buscar entendimiento con el siguiente presidente municipal. Hasta ahora, Juan José Frangie no se ha pronunciado al respecto, por lo que su silencio no parece un buen augurio.

Gabriela Aguilar  
puntociego@gmail.com



## PUNTO CIEGO

### Se resisten a la llegada de las mujeres

**"¡V**as a sufrir! Si yo con una, no la aguantó, ahora tu allá con 11..." fue lo que un reportero expresó durante una entrevista a uno de los cinco diputados electos que acompañarán a 11 diputadas para conformar la fracción de Movimiento Ciudadano (MC) en la 63 Legislatura del Congreso del Estado.

"El espacio ya lo tienen, ahora hay que

demostrar que lo merecen", dijo otro comunicador en el programa de radio que conduce cada mañana, en alusión a las 24 curules obtenidas por mujeres para el Legislativo que convierte esta integración en un hecho histórico para la política de Jalisco.

Aquí no termina el acumulado de perlas por estos días: el que algunas candidatas electas hayan salido a expresar su felicidad con el elevado número de votos que obtuvieron fue motivo para intentar silenciarlas por la incomodidad que provocaba el logro en ex diputados, sí, lo leyeron bien, ex legisladores -por mencionar solo algunos- que en cuanto llegaron al Congreso pidieron licencia, saltaron de un puesto a otro, terminaron como coordinadores de todo y nada en áreas al interior de MC y, con la frustración a cuestas, manifestaron su descontento porque las ganadoras y protagonistas de la contienda mencionaran el gran número de sufragios.

El temor invade a más de alguno que si-

gue peleando con la resistencia para aceptar, como lo dije en la columna pasada, que los pasos ya se dieron, las mujeres llegaron a más espacios de decisión y representación y no hay marcha atrás.

Primero: urge que medios de comunicación en Jalisco implementen políticas de género y capacitación que ayuden sobre todo a compañeros y personal en general a comprender que la igualdad de reconocimiento no se mide con la regla de los hombres y que el humor llega a disfrazar como bromas problemas tan arraigados como la misoginia y la discriminación.

Segundo: por más pañuelos morados que coloquen a las insignias de los partidos en apoyo -según cerebros detrás del marketing político- a la lucha feminista, el empoderamiento y la igualdad de los derechos de las mujeres en las organizaciones políticas no se consiguen otorgando oportunidades con cuotas, sino con la voluntad -de los

"unos cuantos" que tienen el control- de apoyar la construcción de perfiles que abandonen la causa de forma natural.

Y de paso continuar con más talleres sobre violencia política para que los militantes tengan claridad sobre conductas de abuso.

Las mujeres están haciendo historia en Jalisco y otra muestra fue la resolución el pasado 16 de junio del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) que admitió la impugnación a la convocatoria para el proceso de selección a ocupar la presidencia del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC). Habrá consejera presidenta por primera vez, porque se consideró que no basta con la integración paritaria, porque se debe garantizar el derecho de las mujeres para acceder al más alto cargo de dirección del organismo electoral.

Así que hagámoslo más sencillo: menos resistencia y simulación y mayor voluntad a esta nueva realidad política en el Estado.



EL OCCIDENTAL

Fecha: Martes 22 de Junio 2021

Sección: Local

Página: 12



Valeria Ávila

Durante las últimas semanas no han faltado las loas sobre la confirmación del Congreso del Estado de Jalisco, pues, por primera vez en la historia habrá más mujeres ocupando una curul que hombres. Estas voces han expresado que la próxima legislatura augura que las agendas relacionadas con los derechos de las mujeres cobrarán fuerza. Y hasta aquí pareciera que todo va bien, que el avance paritario, que es por ende un avance democrático, es recibido con bombo y platillo en el estado.

# Paridad legislativa, subrepresentación

**A**nte dicha lectura, habría que afinar el análisis pues el balance político y partidario tras las intermedias parecen ser bastante autocomplacientes más que autocríticas.

Primero, hemos de reconocer que muchas de las opiniones referentes al número de diputadas son emitidas con tintes más o menos ambiguos sobre si generan celebración o recelo, ya que de manera más o menos explícita ahora hablan de que el equilibrio de géneros está roto ya que hay más mujeres que hombres, cuando es la primera vez que este escenario ocurre en los casi 200 años de su creación sin haber sido mayormente problematizado anteriormente (y ni hablemos de tratar de modificarlo pues las medidas afirmativas apenas perfilan las tres décadas). Además, los comentarios han estado plagados de sobreexigencia femenina en tanto que reclaman "que a ver si es cierto", "que a ver si ahora sí" se tratan y se resuelven "los temas de las mujeres", como si solo a nosotras debieran importarnos dichas agendas, como si se fueran a corregir omisiones de siglos en un trienio y reconociendo además la poca importancia que se le ha dado en las legislaturas.

Como si no fuera suficiente, también está el tono de minimización e infravaloración que sostiene que "estará a prueba si las mujeres son capaces de sacar adelante dicho proyecto" y si "podrán decirle que no a los dirigentes de sus respectivos partidos", es decir, en el imaginario se sigue supeditando nuestro actuar a algún varón y aceptando que las agendas de género no son prioritarias para quienes en-

**Como si** no fuera suficiente, también está el tono de minimización e infravaloración que sostiene que "estará a prueba si las mujeres son capaces de sacar adelante dicho proyecto" y si "podrán decirle que no a los dirigentes de sus respectivos partidos", es decir, en el imaginario se sigue supeditando nuestro actuar a algún varón y aceptando que las agendas de género no son prioritarias.

cabezan los partidos.

Por último, recordemos que el aumento de diputadas se ve empañado por la enorme subrepresentación política en los municipios, pues hay 5 alcaldesas menos, incluyendo la disminución en los diez municipios más poblados (aquí vendría bien recordar la disconformidad de las mujeres de todos los partidos con los cambios en los lineamientos de paridad).

Claro que celebro los logros de las mujeres en el pasado proceso, pero no diré que me conformo ni que el trabajo terminó aquí, porque aún hay mucho por hacer. Seguiremos refrendando que no dejaremos de insistir, incomodar y combatir la desigualdad patriarcal.

\* Vicepresidenta de Hagamos

## EN REALIDAD

ENRIQUE  
TOUSSAINT

@eftoussaint

Lemus y el gabinete  
de los equilibrios

A partir del primero de octubre, Pablo Lemus Navarro gobernará la capital de Jalisco. A pesar de su declive demográfico y económico, Guadalajara sigue siendo el centro político. Guadalajara recibe todas las miradas, las positivas y las negativas. Está en el centro del huracán mediático y es el trampolín a la gubernatura. Guadalajara es de tal relevancia que la decisión de Ismael del Toro de declinar su candidatura a la reelección constituyó un “efecto mariposa” que cambió el futuro político de Jalisco. Guadalajara es la joya de la corona, a pesar del crecimiento de Zapopan, Tlajomulco o Puerto Vallarta.

Lemus Navarro está en plena confección de su equipo de trabajo. De entrada, el Gobierno del alcalde de Zapopan será distinto al de Del Toro. No se espera que muchos nombres continúen en puestos de decisión y algunos -como los cambios en Obra Pública e Inspección y Vigilancia- ya han sido anunciados. Sin embargo, Lemus tendrá que hacer un ejercicio de equilibrio político para tener gobernabilidad y no romper con ese coche que lo puede llevar a Casa Jalisco.

De entrada, un golpe de timón será en el área de seguridad. Es posible que el actual comisario de Zapopan, Roberto Alarcón, sea designado mandamás de la

corporación tapatía. En caso de que Alarcón -que está en etapa de pensionarse en instancias federales- no seael designado, llegaría un elemento demandado de Zapopan. No militares.

En la jefatura de gabinete, un nombre suena con fuerza: Bernardo Fernández, quien fue integrante del equipo de trabajo de Enrique Alfaro en la alcaldía de Guadalajara y coordinador de la campaña a la gubernatura en 2018. Bernardo Fernández tiene buena comunicación con Lemus y con los equipos de trabajo de Guadalajara. Hombre de confianza del gobernador, también. Parana die es una sorpresa que Pablo Lemus debe negociar si quiere tener buena relación con el emecismo tapatío y con el cuerpo de regidores. Y es que, al fin y al cabo, Lemus llegó con un solo apoyo edilicio: la sindicatura.

La Secretaría del Ayuntamiento es en donde el debate es mayor. La carta más fuerte es Ricardo Rodríguez, quien coordinó adecuadamente a MC en el proceso electoral y se quedó fuera del Congreso luego de que su partido se hiciera de 16 distritos por la vía de mayoría. Lemus y Rodríguez ya coincidieron en 2015, cuando este último fue precisamente secretario de Zapopan. No tuvieron la mejor relación en aquellos ayeres. Otros dos nombres se barajan. José Luis Tostado, actualmente consejero jurídico en Casa Jalisco, del equipo directo de Pablo Lemus, y el alcalde interino, Eduardo Lomelí. Por cierto, se mantendría la selección ciudadana del contralor municipal, un acierto del Gobierno de Del Toro.

La victoria naranja en la elección intermedia limpió el camino rumbo a refrendar la gubernatura en 2024. En el camino quedaron Pedro Kumamoto y Carlos Lomelí. Sin embargo, la batalla por la sucesión pasó a ser interna en MC. El gabinete que confecciona Lemus será de equilibrios, no veremos ni un Gobierno marca Coparmex, ni la traslación de la administración zapopana a la capital. Lemus sabe que necesita del alfarismo y no habrá pronta ruptura -tranquilidad para aquellos que quieren pleito-.

## - ¡Qué perspicacia...!



### Entre veras y bromas

Jaime García Elías  
jagetas@gmail.com

**T**ema obligado para “la mañanera” de ayer, la balacera de la víspera en Reynosa, Tamaulipas, que dejó un saldo de 19 víctimas; 15 de ellas, personas de bien que tuvieron el infortunio de salir a la calle y ponerse al alcance y a merced de unos matarifes que de-

cidieron, a la soberana ley de sus pistolas, perpetrar una masacre brutal e indiscriminada; injustificada e irracional por donde quiera verse.

El comentario de ese episodio, a cargo del oráculo consabido (por definición, “persona a quien todos escuchan con respeto y veneración por su gran autoridad, sabiduría o intuición”), fue un poderoso rayo de luz que iluminó toda la comarca y sus alrededores: “Todo indica que no se trató de un enfrentamiento, sino que fue un comando que disparó a gente que no estaba en plan de confrontación. Es un ataque cobarde, que quita la vida a personas inocentes”.

(¡Qué intuición...! ¡Qué agudeza...! ¡Qué olfato...! ¡Qué perspicacia...!).

-II-

En la generalidad, quizá, de los crímenes que todos los días dejan cadáveres lo mismo en barrancas o brechas que en callejuelas o automóviles abandonados, se victimiza doblemente (perdón por el pleonazgo) a las víctimas, al atribuirlos a “ajustes de cuentas entre delincuentes”. En la masacre de Reynosa, según las notas periodísticas, “los delincuentes armados, a bordo de tres unidades asesinaron a una familia de tres personas para despojarlas de una camioneta, y al propietario de una tienda y a un cliente del establecimiento; posteriormente asesinaron a seis personas más y lesionaron a otras dos, y más tarde asesinaron a un hombre, y otro resultó herido”, etc.

Los delincuentes, pues, mataron, a sangre fría, a quien se les puso enfrente. Y al cabo, sin más, “el comando salió con rumbo a Río Bravo”. Punto.

-III-

¿Pistas...? ¿Indicios...? ¿Hipótesis al menos...?

Hasta hoy, hasta donde se sabe, las autoridades (la Procuraduría General de la República, que ya atrajo el caso) tienen a cuatro presuntos integrantes del comando, fallecidos, y un detenido. Conforme los primeros sean identificados y sus antecedentes investigados, y conforme el detenido aporte información, pudiera ser que se llegara al fondo del asunto, y posteriormente se identificara, localizara, detuviera y procesara al menos a algunos de los autores intelectuales y/o materiales de la matanza.

Sin embargo, considerando que aun en los asuntos más sonados (los 43 normalistas de Ayotzinapa en Guerrero, la masacre de la familia LeBarón en Sonora, etc.) la impunidad es la norma, quizá sea mejor no hacerse demasiadas ilusiones.

**ARMANDO ZACARÍAS CASTILLO**

armando.zacarias@csh.udg.mx

# Las clases medias no son los enemigos

La importancia que constituyen las clases medias, como las demás clases sociales, es que representan en su conjunto un componente de gran valía en la articulación de la orientación de la dirección de un país. Forman parte de una condición de interpretación del sentido con el que, en primera instancia, se desentraña la compleja administración pública, comprendiendo su economía, su desarrollo en la diferentes capas en las que se requiere una decodificación de las líneas de trabajo, y ponen en funcionamiento la enmarañada trama de las actividades nacionales, que implican una interpretación y un ordenamiento para buscar los mejores resultados en los diferentes ambientes de trabajo y de desarrollo del país.

De acuerdo con el Inegi, se estima que 42.4 por ciento de los hogares en donde vive 39.2 por ciento de la población total del país son de clase media. Una serie de elementos clasificadores, esencialmente de factores de gasto, colocan a una clase de ciudadanos con medianos pero consistentes hábitos de consumo en esta situación de clase social. La incorporación de estos sectores en ambientes profesionales y profesionalizantes en las cadenas de tomas de decisión ha crecido de manera consistente en la medida en que nuestro país se ha incorporado, desde hace más de 40 años, en las líneas internacionales de comercio, pero igualmente de consumo, y dentro de los consumos, la capacidad para integrarse globalmente en concordancia con el crecimiento socioprofesional global.

La denostación de las clases sociales, no en su calidad de ciudadanos en la agenda pública sino vistas con un carácter de elementos de una contienda electoral, definitivamente no abona a un buen entendimiento social

El debate que se ha generado en semanas recientes respecto al papel estigmatizado de las clases medias parece que busca más una depauperización de esta zona que el de un sostenimiento, y de un crecimiento y desarrollo integral de la economía de nuestro país. En declaraciones recientes, el presidente de México señala que busca generar un país de primera y no de cuarta.

La relación entre el tema electoral y la denostación de las clases medias corresponde definitivamente al debate que pueda poner en funcionamiento un líder de partido en un debate entre partidos. Sin embargo, cuando el presidente señala que: "Hay un sector de la clase media que siempre ha sido así, muy individualista, que le da la espalda al

prójimo, aspiracionista, que lo que quiere es ser como los de arriba y encaramarse lo más que se pueda, sin escrúpulos morales de ninguna índole, partidarios de que el que no transa, no avanza. Es increíble cómo apoyan a gobiernos corruptos, increíble", definitivamente, ahí se pierde la perspectiva en la que el Ejecutivo se pronuncia como presidente del país y no como líder faccioso de un grupo parlamentario en encendidos debates en el Congreso.

La línea de evaluación de un gobierno tiene que ver con las políticas públicas en funcionamiento y la evaluación de éstas en función de los parámetros que se generan para evaluarse. Seguridad, productividad, crecimiento, salud, educación deberían ser los elementos que entrasen, de manera amplia y plural, en la zona de reflexión, análisis y evaluación respecto de las políticas públicas en las que, además de las sociales, se requiere una revisión más puntual de la concordancia con los proyectos de crecimiento del país. Definitivamente, las remesas no son una política pública.

La denostación de las clases sociales, no en su calidad de ciudadanos en la agenda pública sino vistas con un carácter de elementos de una contienda electoral, definitivamente no abona a un buen entendimiento social. Hay una equivocación en la forma de plantear el problema y para eso están los partidos y las zonas de debates entre seguidores, y no de los diferentes institutos políticos, con lo que la denostación no es un asunto de agenda nacional, sino de partidos. Definitivamente, el Poder Ejecutivo está definido en la Constitución, y las características y funciones del proselitismo de partido, en el INE.

**SERGIO RENÉ DE DIOS CORONA**

@SergioRenedDios

# Desaparecidos: obliga la Corte a las fiscalías

**E**s entendible que Irak (un país que ha sufrido guerras, invasiones militares, violencia permanente, destrozos de su infraestructura y crisis humanitaria por los abusos de derechos humanos) sea primer lugar mundial en acciones urgentes emitidas por el comité de la ONU contra la Desaparición Forzada (CDF). La nación asiática suma 483 acciones urgentes. Y que México sea el segundo lugar, con 410, dimensiona la creciente gravedad de las desapariciones forzadas en el país, incluido Jalisco. Son las cifras del dolor. De la impunidad e incapacidad.

Una acción urgente es una solicitud que hace el CDF a un Estado para que tome de forma inmediata todas las medidas necesarias para buscar y localizar a una persona desaparecida e investigar su desaparición, a petición de sus familiares o representantes legales. La cifra pública de las acciones urgentes del CDF para México abarca de 2012 a 2020. La lista en su sitio web ([ohchr.org](http://ohchr.org)) empieza con el caso de Marcial Bautista Valle y Eva Fe Alarcón Ortiz, ecologistas de Guerrero desaparecidos en diciembre de 2011 por varones vestidos de militares.

Con más de 85 mil desaparecidos en México, la primera sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) resolvió la semana pasada que es obligatorio para las autoridades del Estado mexicano cumplir las medidas y acciones urgentes emitidas por el CDF. Se trata de una relevante noticia, poco valorada por la mayoría de los medios informativos, que fue bien recibida por organismos e instituciones defensoras de los derechos humanos.

Es una resolución “histórica” porque es la primera vez en el mundo en que un alto tribunal judicial reconoce el carácter obligatorio de las acciones urgentes del CDF, destaca el abogado Juan Carlos Gutiérrez Contreras, director general de la Id(h)reas. Litigio Estratégico en Derechos Humanos. Añade que, hasta antes de lo que dictara la SCJN, las fiscalías General de la República y estatales se negaban a reconocer como obligatorias o vinculantes las acciones urgentes individuales del CDF con el argumento de que es un organismo internacional y aceptarlas violaría la soberanía nacional.

Tras un caso de desaparición forzada en Veracruz, Idheas (@idheasdh) inició un litigio que derivó en la resolución de la SCJN. Gutiérrez Contreras detalla que las acciones urgentes emitidas a México suman hasta ahora 415, de las cuales IDHEAS ha interpuesto unas 190. La resolución de la SCJN precisa, además, que el cumplimiento obligatorio de las acciones urgentes del CDF debe ser “supervisado judicial y constitucionalmente”.

Las familias que recurrieron al CDF pueden ahora exigir al Ministerio Público que investigue *ex officio*, sin dilación y de una manera seria, exhaustiva, imparcial, transparente y efectiva toda desaparición forzada, y enjuiciar y sancionar a sus responsables, como indica el libro Desapariciones Forzadas en México. Litigio Estratégico ante el Sistema de Naciones Unidas, cuya autoría es del director de Idheas y de Tatiana Rincón Covelli, publicado hace dos meses.

Acciones urgentes recientes emitidas por el CDF para Jalisco incluyen las desapariciones de los cuatro jóvenes hermanos y primos Camarena, cometida en diciembre de 2019 por policías de Ocotlán; y de dos jóvenes trans ocurrida en Zapopan en septiembre de 2020; y las manifestaciones en junio del año pasado por el asesinato de Giovanni López, a manos de policías de Ixtlahuacán de los Membrillos. Las más de 13 mil familias jaliscienses con desaparecidos disponen ahora de un mecanismo internacional para reclamar y presionar a las autoridades. La fiscalía especial para desaparecidos necesita más respaldos y más eficiencia, o el gobierno de Enrique Alfaro será exhibido de nuevo como quien no atiende a fondo las desapariciones.

## LA SILLA

MANUEL  
BAEZA

Twitter: @baezamanuel

Irma Eréndira:  
el octavo cambio

Ocho cambios en su gabinete ha hecho el presidente Andrés Manuel López Obrador. El más reciente ocurrió ayer, cuando el mandatario federal anunció la salida de Irma Eréndira Sandoval de la Secretaría de la Función Pública, y su reemplazo por el subsecretario de la misma dependencia, Roberto Salcedo Aquino, de quien se dice llegó al equipo de la hoy exsecretaria por un encargo

directo de López Obrador; es decir, que ya era un hombre del presidente en esa dependencia.

Los ocho cambios realizados por el presidente en su equipo de trabajo corresponden a siete secretarías. En seis de ellas se realizó solamente un reemplazo. Pero en la séptima, que es la Secretaría del Medio Ambiente y Recursos Naturales (Semarnat), el caso es diferente, pues en ese espacio se ha nombrado ya a tres titulares.

La lista oficial de secretarías y dependencias que responden directamente al presidente incluye 22 espacios. Si tomamos en cuenta que ha habido ocho cambios en siete oficinas, entonces veremos que López Obrador ha hecho movimientos en el 31 por ciento de las mismas, es decir, una tercera parte. Hay un asterisco que colocar en esa lista de 22 dependencias, pues la jefatura de la Oficina de la Presidencia se quedó sin titular en diciembre de 2020, cuando renunció el empresario Alfonso Romo. Cuando Romo se despidió,

el presidente anunció que no nombraría un sucesor. Por esa razón no se contabiliza como un cambio en el gabinete.

La salida de Irma Eréndira Sandoval de la Secretaría de la Función Pública era algo previsto desde meses por analistas y columnistas. Quienes conocen del tema señalan que Sandoval cayó de la gracia del presidente por haber alentado, o tolerado, los señalamientos contra el ex candidato de Morena a la guberna-

natura de Guerrero, Félix Salgado Macedonio. Irma Eréndira es hermana de Pablo Amilcar, quien también disputaba la candidatura a gobernador

Los cambios en los  
equipos suelen ocurrir  
al tercer año

en Guerrero.

Los cambios en los equipos de trabajo de presidentes y gobernantes suelen ocurrir al tercer año, una vez terminados los comicios intermedios. Se aprovecha el momento para hacer ajustes, enroques, cubrir huecos y rescatar a candidatos perdedores. ¿Vendrán más cambios en el equipo de AMLO? No lo dude. ■

---

## ROBERTO ARIAS

roberto.arias@coljaLedu.mx



---

# Por una nueva cultura del agua

**L**a semana pasada se llevó a cabo una reunión relevante para la agenda del agua. Como resultado de una reunión sostenida por los gobernadores de Guanajuato y Jalisco, Diego Sinhue Rodríguez y Enrique Alfaro Ramírez, respectivamente, se anunció un acuerdo político “para garantizar una distribución justa del agua de la cuenca del Río Verde” para ambas entidades (MILENIO JALISCO, 18 de junio). En el mar-

co de esa misma reunión de trabajo se anunció que se solicitaría, con carácter de urgente, un encuentro con el titular del Ejecutivo federal y su equipo “para encontrar una solución definitiva a un problema que ha afectado a ambos estados desde hace tiempo”.

Tanto por la sequía que azotó en la región, el agotamiento de presas y el desabasto del vital líquido en un buen número de colonias del Área Metropolitana de Guadalajara, durante este año la cuestión del agua se volvió crítica para la agenda de Jalisco.

En el caso de Guanajuato, la gravedad de la cuestión del agua es más añeja, derivado de sus propias condiciones geográficas y climáticas.

Sin demeritar la capacidad gubernativa de Jalisco en materia de agua, orgánicamente expresada a través de la Secretaría de Gestión Integral del Agua, cuya estructura resulta relativamente pequeña con apenas siete cargos de confianza y orientada a la

consecución de diez indicadores según el Sistema de Monitoreo e Indicadores del Desarrollo (MIDE), me parece que el gobierno del estado no está aprovechando adecuadamente la oportunidad, que significa el fomento de conductas sociales más racionales respecto del consumo del vital líquido.

Más allá de escuetos comunicados emitidos por parte del Sistema Intermunicipal de los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado (SIA-PA), en los que se enfatizan recomendaciones con el propósito de racionalizar el consumo del vital líquido, no se aprecia una intención gubernativa con un sentido

más proactivo a favor del componente de corresponsabilidad social, que amerita y exige una gestión del agua que, al menos en el discurso, aspira a ser integral.

No caería nada mal que las autoridades voltearan a ver y aprendieran de iniciativas vecinales desplegadas en no pocas colonias. ■

---

## El gobierno del estado no está aprovechando la oportunidad



ESTEBAN  
GARAIZ

egaraiz@gmail.com

## Kamala Harris y los derechos laborales

**N**oes una casualidad sin trascendencia que Imelda Jiménez haya asistido, en representación del senador Napoleón Gómez Urrutia, a la reunión que la vicepresidenta de Estados Unidos Kamala Harris tuvo con mujeres emprendedoras y líderes laborales en México.

Uno de los temas centrales que la vicepresidenta trató como sustantivos en su breve visita a México fue, sin duda, la situación del salario de los trabajadores y trabajadoras en el marco del nuevo Tratado trilateral: el T-MEC.

Quizá el anuncio de más peso de su visita es hacer saber oficialmente el gran interés que su presidente Joe Biden tiene en este tema central de su programa de gobierno “en defensa de los derechos de los trabajadores”, no sólo en su país; sino que ofrece colaborar con 130 millones de dólares para apoyar la reforma laboral en México.

En el marco del Tratado trilateral entre México, Estados Unidos y Canadá.

Como ya hemos mencionado, se da la casualidad histórica (que con seguridad tendrá importante repercusión en el corto plazo) de que el citado líder minero mexicano tomo ocasión de su destierro forzado en los tiempos neoliberales, para establecerse en Vancouver, Canadá, frontera con Estados Unidos, y

cultivar una relación estrecha con las dirigencias de las poderosas organizaciones sindicales de ambos países que le han ofrecido todo su respaldo.

Vale la pena el pronunciamiento de Biden en su informe de los primeros 100 días de gobierno: “Wall Street no hizo a la Nación; fue la clase media; y los sindicatos hicieron a la clase media”.

Efectivamente, fueron las organizaciones sindicales las que aportaron al Partido Demócrata los votos decisivos para su arribo a la presidencia.

En México también hay de donde: en la raíz misma del Pacto Nacional centenario, para ser precisos: hace 104 años. Dice el artículo 123, en su texto original de 1917: “VI-. El salario mínimo que deberá disfrutar el trabajador, será el que se considere suficiente, atendiendo las condiciones de cada región, para satisfacer las necesidades normales de la vida del obrero, en educación y sus placeres honestos, considerándolo como jefe de familia...”.

No está de más recordar que México fue históricamente el primero que incluyó en su Constitución, más allá de la estructura básica de su forma de gobierno, los derechos sociales de los mexicanos, hombre y mujeres, y de manera señalada: los derechos laborales.

El mismo artículo 123 discrimina, a favor, a las mujeres trabajadoras: “Las mujeres durante los primeros tres meses anteriores al parto, no desempeñarán trabajos físicos que exijan esfuerzo material considerable. En el mes siguiente al parto disfrutarán forzosamente de descanso...”.

Como es ya sabido, el poder adquisitivo del salario mínimo legal llegó a su máximo en 1976, y en los 40 años neoliberales se fue derrumbando hasta llegaren 2017 a menos del 24 por ciento; o sea: ni con 4 salarios mínimos podía un trabajador en 2017 adquirir lo que su padre obtenía en 1976. Hoy ha recuperado escasamente la mitad.

Es de llamar la atención que sea el marco trilateral del T-MEC lo que nos presione a cumplir los derechos centenarios de nuestros trabajadores: mujeres y hombres. ■

**Que solo les falta un túnel, en la carretera a Vallarta**



10 años, costos inflados...

**la re sor tera**



## CARTUCHO

Qucho [qucho99@yahoo.com.mx](mailto:qucho99@yahoo.com.mx)

# CLASES



## EL PAÍS DE NUNCA JABAZ/SIMULACROS



## JINETES DEL APOCALÍPSIS EN JALISCO



# La misma SFP



Aumentan homicidios, feminicidios y lesiones dolosas

# Arrecia en Jalisco la 'ley del plomo'

Suben agresiones con arma de fuego; alertan expertos ante impunidad

ENRIQUE OSORIO

Los homicidios, feminicidios y lesiones dolosas acumularon un aumento entre enero y mayo de este 2021 en comparación con el año pasado, y de acuerdo con especialistas, la violencia no tiene freno a causa de la impunidad.

Ayer, el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública (SESNSP) hizo públicas sus estadísticas para los primeros cinco meses del año, en las que se refleja que las agresiones, principalmente con arma de fuego, mantienen un ascenso.

Entre enero y mayo se registraron 38 feminicidios, 7 de ellos con arma de fuego; el año pasado habían sumado 28, 2 de ellos con pistola.

Además, hubo 3 mil 563 víctimas de lesiones dolosas, de las cuales 436 fueron con arma de fuego.

En contraste, en el mismo lapso de 2020, sumaron 3 mil 345 lesiones dolosas, 317 con arma de fuego.

Otro de los hechos de



violencia en crecimiento son los homicidios dolosos, aunque en este punto hay una discrepancia entre los datos que el Gobierno de Jalisco ofreció al SESNSP y el que ofreció a las universidades a cargo de la Plataforma de Seguridad de Jalisco.

Al Gobierno federal, Jalisco le reportó 212 víctimas de homicidio doloso durante mayo, mientras que en la plataforma reportaron 238 víctimas para ese mes.

Atendiendo a las cifras publicadas en la plataforma —dadas a conocer desde principios de junio— Jalisco suma ya mil 121 víctimas de homi-

cidio doloso, y está por encima de las mil 103 del mismo lapso en 2020.

Los elevados índices de crímenes sin resolver, entre ellos casos de alto impacto como el asesinato del ex Gobernador Aristóteles Sandoval, permiten que criminales sigan generando violencia sin sufrir consecuencias, aseguró Rubén Ortega Montes, profesor investigador de la UdeG.

“Hay toda una oportunidad de delinquir en Jalisco”, advirtió.

“Hace seis meses mataron al ex Gobernador y no avanza nada el asunto y solamente engañaron con supuestas

detenciones de los meseros, creo que ese asunto refleja el grado de falta de responsabilidad, de falta de resultados y de falta de conocimiento de investigación”.

Anuar García, presidente de México SOS, Capítulo Jalisco, indicó que falta una reestructura en la Fiscalía del Estado para que se integren más agentes, mayor apoyo, tecnología e inteligencia.

“Lo mismo pasó con los juzgados, es muy poca la capacidad para el gran número de delitos que se cometen”, añadió.

**Jalisco tiene cifra negra de 91.2 por ciento**

# Bajan denuncias... ante desconfianza

Dice especialista que si autoridad se basa sólo en sus cifras, se autoengaña

ENRIQUE OSORIO

Las cifras oficiales muestran que en Jalisco nuevamente hay una baja en las denuncias de robos, pero ¿el Estado es más seguro ahora?

Especialistas en materia de seguridad estiman que las estadísticas muestran sólo una parte de realidad y deja de lado la cifra negra, pues hay delitos que no se están denunciando por desconfianza en la Fiscalía y la falta de castigo a los ladrones.

La baja en la suma de todos las querrelas por robos es del 9.7 por ciento, pues mientras entre enero y mayo de 2020 se registraron 22 mil 636 denuncias, para este mismo lapso de 2021 sumaron 20 mil 632.

En la mayoría de los tipos de robo también hay un descenso en las denuncias, desde los hurtos a casa hasta los cometidos a persona y negocio.

Sólo se advierte un aumento en los robos a maquinaria, que fueron de 42 a 174 denuncias, y el rubro catalogado como "otros", en el que por ejemplo entran hurtos de placas vehiculares y medidores de luz.

Ese apartado creció un 30 por ciento, al pasar de 4



■ Sólo uno de cada 10 delitos que se cometen en Jalisco llega a denuncia ante Fiscalía.

**Anuar García Presidente de México SOS, Capítulo Jalisco.**

/// (En Fiscalía) se desincentiva el hecho de que puedan presentar las personas la denuncia, y ya no digo con los pocos asuntos que se judicializan, y que luego los jueces es un problema para que le den seguimiento y se consiga alguna resolución en contra de la persona que cometió el delito".

mil 745 a 6 mil 115.

El discurso oficial ha señalado que Jalisco ahora es más seguro ante estas cifras delictivas.

De acuerdo con especialistas, hay una serie de factores como la falta de castigo,

la carencia de puntos de denuncia y la desconfianza en la Fiscalía, que explicarían la baja en denuncias de robos.

"La percepción en Jalisco es un Estado con bastante inseguridad y así nos lo refleja el sentimiento de la gente,

pero además, si solamente hablamos de denuncias y si la autoridad se basa única y exclusivamente en esta cifra, se está autoengañando.

"La mayoría de robos no pasan por la denuncia, debido a que no hay confianza por parte de la sociedad en cuanto a que se nos den los resultados necesarios de detenciones, de penalizaciones y de recuperación de objetos y de reparación del daño", estimó Rubén Ortega Montes, profesor investigador de la UdeG.

La Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana, del INEGI indica que durante marzo el 86.1 por ciento de los habitantes de Guadalajara se sintió inseguro; en Tonalá fue el 85 por ciento, en Tlajomulco el 70.2; en Tlaquepaque el 69.6 y en Zapopan el 66.1.

El INEGI también ha señalado que la cifra negra en Jalisco es del 91.2 por ciento, lo que significa que sólo 1 de cada 10 delitos se denuncia.

"Tendrían que aumentarse, número uno, los puntos de denuncia, que no todo se concentre en la Fiscalía en Calle 14, sino que hubiera diferentes o incluso hubiera unidades móviles que pudieran tomar las denuncias a las personas, y la más importante, que pudieran presentarse denuncias online", estimó por su parte Anuar García, presidente de México SOS, Capítulo Jalisco.

## EXIGEN RECURSOS



Algunos peritos del IJCF dicen que la situación laboral es precaria.

## Urgen peritos diálogo para atender la crisis

ENRIQUE OSORIO

Porque las condiciones en que trabajan ya son insostenibles, personal del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF) busca entablar una mesa de diálogo con el Gobierno del Estado.

Los peritos, que por temor a sanciones de sus mandos pidieron el anonimato, expresaron que comenzarán a organizarse para evaluar las acciones a tomar.

Los cambios que buscan son los que año con año piden: alza en el presupuesto, aumento salarial, incremento en la planilla para mejorar los horarios de trabajo, renovación en los equipos de trabajo diario y en los vehículos, que tienen descomposturas constantes, acusaron.

Aseguran que en la mesa de diálogo detallarían estas condiciones en las que

atienden a la gente que padeció un delito o a los familiares de personas fallecidas que acuden al Semefo.

De no encontrar disposición para el diálogo, estarían dispuestos a realizar paros escalonados, aunque para ello requieren el apoyo del sindicato de trabajadores forenses.

MURAL ha publicado que al interior de la institución se vive una crisis, principalmente en las áreas ligadas con la identificación de personas fallecidas, como el Semefo y el laboratorio de genética.

Se documentó también que los cuerpos son dejados en el suelo mientras que se les aplican dictámenes de identificación, y que en la morgue sumaban 2 mil 118 personas sin identificar, tres veces más que durante la crisis de los tráileres en septiembre de 2018.

## Se quejan por bono

ENRIQUE OSORIO

Funcionarios que se encargan de investigar delitos en la Fiscalía recibieron la noticia de que ya no van a recibir un bono mensual de 5 mil pesos, por lo que el personal busca manifestar su inconformidad.

Los afectados son quienes realizan labores de actuario y secretario en agencias, es decir, quienes hacen la redacción y los papeleos para intentar resolver un crimen.

Ayer que intentaron recoger sus cheques les dijeron que el recurso estaba retenido porque no habían aprobado sus controles de confianza.

Los trabajadores acusan que nunca les agendaron una cita para pruebas, labor del enlace de la Fiscalía con el Centro de Control de Confianza.

El bono se otorga con recursos estatales, los cheques ya fueron generados, pero es la dirección general administrativa de la Fiscalía, a cargo de Manuel Vázquez Rodríguez, la que los retiene.

Trabajadores aseguraron que el bono les hace llevaderas las horas extra, pues aunque sus contratos son de 40 horas por semana, llegan a realizar hasta 72. Sin el estímulo, buscarían segundos empleos.

"El problema no es que no exista ese recurso, el problema es que aquí el administrativo de la Fiscalía está determinando retenerlos y todavía no tienen una respuesta de qué se va a hacer", comentó Guillermo Quiñones, secretario General del Sindicato de Trabajadores de la Fiscalía del Estado.

El sindicato buscará gestionar que este mes los cheques sean entregados.

Edifican El Dosel en el bosque El Nixticuil

# Presumen falso sello ambiental

Publicita desarrollo certificación Edge del Banco Mundial; no cuenta con ella

VIOLETA MELÉNDEZ

Luego de evidenciar que el Fraccionamiento El Dosel se edifica sobre una cañada del bosque Nixticuil y rebasa las características constructivas que manifestó en sus trámites, ahora publicita sus casas con una supuesta certificación ambiental, misma que no reconoce dicho proyecto inmobiliario.

Según los anuncios que exhibe la constructora, el desarrollo en el Nixticuil cuenta con la certificación Edge del Banco Mundial, que otorga a infraestructura que ha incorporado tecnología para utilizar energía renovable y compensar sus emisiones de carbono.

Sin embargo, el sitio oficial de dicha institución certificadora, que prevé tres niveles de reconocimiento para las edificaciones interesadas en obtenerlo, solo acredita 31 proyectos con esa certificación en México de los cuales 20 son viviendas y ninguno corresponde a El Dosel.

Pese a esto, los desarrolladores de este complejo de 21 viviendas en El Nixticuil,



■ En el exterior del desarrollo una de las lonas refiere contar con la Certificación ambiental Edge.



■ La constructora obtuvo un Amparo en el Tribunal de Justicia Administrativa que le permite continuar con las obras.

a la par que avanzan la construcción de las casas, promueven un supuesto cumplimiento ambiental.

“Vive con responsabilidad en el bosque, bonos verdes con descuentos en impuestos únicos en la zona”, anuncia el fraccionamiento.

“Certificación ambiental Edge, avalado por el Banco Mundial, único desarrollo en la zona ambientalmente res-

ponsable”, asegura.

Sin embargo, se trata de un proyecto con irregularidades. En primer lugar, se ubica sobre una cañada del Nixticuil, de la cual 426 metros cuadrados corresponden a zona federal por el cauce de un arroyo que no deberían obstruirse.

Además, la constructora Ingeniería Asfaltos y Emulsiones SA de CV solicitó

abasto de agua al Siapa solo para 8 viviendas, que fue concedido por el organismo operador; no obstante en su sitio web anuncian que serán 21 casas las que se fincan, cuyas aguas negras serán tratadas en el lugar para descargarse al arroyo.

Si bien vecinos de la zona consiguieron que un juez suspendiera el desarrollo al advertir que su construcción comprometía al medio ambiente y el equilibrio ecológico en perjuicio del Área Metropolitana de Guadalajara, la constructora obtuvo un Amparo en el Tribunal de Justicia Administrativa.

Gracias a dicho recurso judicial es que actualmente las obras avanzan con celeridad sin que sean molestadas por las autoridades, ya que el Amparo les permite continuar pese a carecer de autorizaciones acordes al proyecto.

# Fallas acentúan impunidad en feminicidios: colectivos

Activistas y familiares de víctimas de feminicidio denunciaron omisiones en las investigaciones de estos casos en Jalisco.

Durante una manifestación que se llevó a cabo ayer en el Centro de Guadalajara, Guadalupe Ramos, coordinadora del Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (Cladem), consideró que no es casualidad que, como lo documentó este medio, sean pocos los agresores que cumplen una sentencia por ese delito.

Ramos explicó que persiste

una cadena de fallas que comienza al catalogar los asesinatos por razón de género como otros ilícitos, por lo que sólo dos de cada 10 se investigan como feminicidios. Agregó que esto continúa al aplicar incorrectamente los protocolos en las indagatorias y al emitir sentencias mínimas.

“Hay deficiencias desde el inicio de la investigación. Se supone que hay un protocolo que es uno de los mejores de América Latina. Si se siguiera como debe ser, todos los casos que son feminicidios serían investigados co-

mo tales... Vemos una serie de obstáculos en todo el proceso de acceso a la justicia”, señaló.

La especialista aseguró que debido a lo anterior, las víctimas indirectas no reciben la atención adecuada.

Esta casa editorial publicó ayer que la Fiscalía estatal registró 393 víctimas de feminicidio desde que en noviembre de 2012 se tipificó este delito en la Entidad. Sin embargo, apenas hay 11 condenados por esta causa.

► **Página cuatro-A**

## MARCHAN FAMILIARES DE VÍCTIMAS

EL INFORMADOR - F. ATILANO

### Piden respetar plazos de la Ley de desaparecidos

Decenas de personas en busca de sus familiares desaparecidos se reunieron ayer por la mañana, partiendo de la Glorieta de las y los desaparecidos hasta llegar al Palacio de Gobierno, para exigir a las autoridades que cumplan con los plazos de las leyes en la materia, se publiquen los reglamentos y se trabaje eficazmente para localizar a sus seres queridos, en lugar de criminalizarlos.



# Protestan familiares de desaparecidos

MANIFESTACIÓN, "COMPRESIBLE"

EDGAR FLORES  
JESSICA PILAR PÉREZ

**A**lrededor de 20 familiares de cinco jóvenes desaparecidos marcharon ayer por la mañana hasta palacio de gobierno para exigir celeridad en las investigaciones en torno a las víctimas, quienes fueron privadas de la libertad en diferentes fechas y lugares.

Las personas marcharon desde la Glorieta de los Niños Héroes, rebautizada como de *Las y Los Desaparecidos*.

Héctor Rodolfo Flores González, padre de Héctor Daniel, uno de los jóvenes desaparecidos, relató que el 18 de mayo su hijo fue sacado de un cuarto que rentaba por la zona de La Minervay privado de la libertad. Actualmente no se sabe nada de él.

El hombre aseguró que ha aportado datos de prueba a la investigación entre los que se incluyen audios y videos, pero lejos de sumarse a la carpeta del caso se filtraron y divulgaron en redes sociales.

El padre de Héctor Daniel lamentó además que el actuar inicial de la Fiscalía del Estado se ha enfocado en averiguar si su hijo era un delincuente y no en encontrar a los responsables de su desaparición.

## Capacitan en materia de búsqueda de personas a Policías municipales

■ Como parte de las nuevas responsabilidades que la Ley Estatal de Personas Desaparecidas otorga a las Policías municipales, la Comisión de Búsqueda de Personas del Estado de Jalisco (Cobupej) informó que realiza capacitaciones en la materia a corporaciones ubicadas fuera de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG).

En días recientes, la comisión capacitó a las Policías de Autlán de Navarro, Casimiro Castillo, Cihuatlán, Cuautitlán de García Barragán, Gabo Corrientes, Ejutla, El Grullo, El Limón, La Huerta, Puerto Vallarta, Tonaya, Tecolotlán, Tomatlán, Unión de Tula y Villa Purificación, pertenecientes a las regiones Sierra de Amula, Costa Sur y Costa Sierra Occidental.

Durante los días de capacitación se abordaron la Ley General en Materia de Desaparición Forzada, la Ley Estatal de Personas Desaparecidas y el Protocolo

Homologado para la Búsqueda de Personas Desaparecidas y No Localizadas.

También les presentaron a los agentes los diferentes tipos de búsqueda que existen, tanto de personas como de familiares, así como los diferentes protocolos de búsqueda que se deben aplicar en caso de que la persona desaparecida sea un menor de edad, una mujer, un hombre, un adulto mayor e incluso migrantes.

Además, se les instruyó sobre las facultades y obligaciones que tienen al ser autoridades primarias, los tipos de entrevista que deben emplear a los familiares de las personas desaparecidas, la elaboración de un plan de prospección y los despliegues operativos.

Las capacitaciones se continuarán brindando con la finalidad de fortalecer a los grupos de búsqueda municipales. *Lauro Rodríguez / Guadalajara*



**PETICIONES.** Los familiares de desaparecidos exigieron que la Fiscalía atienda los casos y la realización de reuniones con la autoridad para conocer avances.

**3** Es muy comprensible (la manifestación), es un caso muy delicado. Es la desaparición de un familiar, pero cotidianamente se atienden."

**ENRIQUE IBARRA PEDROZA**  
SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO

**Familiares de cinco víctimas llegan hasta palacio de gobierno para exigir rapidez en las investigaciones**

Llenos de impotencia, los familiares se postraron a las afueras del recinto gubernamental para entregar un pliego petitorio a la autoridad estatal, en el cual exigieron que la Fiscalía del Estado investigue y dé celeridad a las carpetas

de investigación, así como reuniones semanales para actualizar los avances de los cinco casos.

La protesta llegó a palacio de gobierno antes del macrosimulacro de ayer, ejercicio en el que se cuestionó al titular de la Secretaría General de Gobierno (SGG), Enrique Ibarra Pedroza, sobre la manifestación. En respuesta, el funcionario dijo que los familiares de desaparecidos tienen derecho a manifestarse, pues reclaman hechos delicados y sensibles.

"Es muy comprensible (la manifestación), es un caso muy delicado. Es la desaparición de un familiar, pero cotidianamente se atienden, claro que los casos son diferentes, cada uno de ellos, sin embargo, el tema es de un contenido muy hipersensible", afirmó.

El funcionario aseguró que este tipo de casos "se han atendido, se atienden y se procesan; en mi caso, yo he recibido también a padres de familia y en cada situación se atienden debidamente".

La familia de Dulce teme represalias, aseguran que han sido amenazados por Gilberto Javier Olivares

# A dos años del feminicidio de Dulce, sus familiares piden justicia

Ricardo Gómez

CrónicaJalisco

Se cumplieron dos años del feminicidio de Dulce Gabriela Castañeda Cortés, sus familiares exigen a las autoridades de Jalisco justicia y que se deje de proteger al presunto feminicida Gilberto Javier Olivares Villarreal, empleado del Congreso de Jalisco.

La familia de Dulce teme represalias, aseguran que han sido víctimas de acoso y hostigamiento por parte de Gilberto Javier Olivares para que desistan de las denuncias, en sus encuentros les asegura que "se la pelan", porque la justicia la tiene comprada.

"Tienen que darse cuenta que es un individuo nocivo para el Congreso, no sirve para la sociedad. ¡Ya basta! Ya no aguantomos más, son dos años. Estamos pidiendo que hagan algo por la carpeta 22998/91 de feminicidios, ya estamos hartos. ¿O qué quieren, que me



¡Ya basta! Ya no aguantomos más, son dos años de impunidad, gritan familiares de Dulce.

cuelgue? Ya basta, toda mi familia se encuentra reunida porque todos estamos cansados, ha acabado con mi familia, ha acabado con todo, tenemos que es-

tar huyendo, ya no vivimos en donde vivíamos porque siempre está molestando", acusó el papá de Dulce.

La hermana de Dulce cuenta

que en comunicación vía WhatsApp, les envió mensajes de texto y audio en los que decía temer por su vida, que las amaba y les pedía que cuidaran a

sus tres hijos, hoy con edades de tres, nueve y 12 años.

"Que le habían inyectado algo, ella no sabía qué. Entre dos vecinos y Gilberto Javier Olivares Villarreal, Mayra Angélica Ramírez y Marco Antonio Juárez, ellos tres encerraron a mi hermana en la casa de los vecinos, nada más se escucha el audio donde ella les dice: 'por favor ya suéltanme', traía ella el celular escondido, un celular que ella tenía, como que ya temía su muerte, porque me dijo: 'si me llega a pasar algo, el celular va a estar escondido en el carrito del niño, por favor rescaténelo'", expuso su hermana.

Sin embargo, esto no ocurrió, nunca encontraron el carrito o el celular, a toda la familia les confiscaron los teléfonos celulares como parte de la investigación, algunos no fueron regresados. Gilberto Javier Olivares Villarreal es empleado del Congreso de Jalisco, se le liga a la diputada morenista María Esther López Chávez.



Muricarmen Galindo

## Hasta que aparezcan

Familiares de personas desaparecidas se manifestaron ayer afuera de Palacio de Gobierno. Los manifestantes se revolvieron con las personas que fueron desalojadas del edificio por un macrosimulacro.

# En protesta exigen justicia en caso de feminicidio y desapariciones en Jalisco

**Caso.** Familiares de Dulce Gabriela Castañeda afirman que el responsable de su muerte es protegido por funcionarios

JOSEFINA RUIZ  
GUADALAJARA

“Le quiero exigir al gobernador justicia para mi tía Dulce Gabriela Castañeda Cortés; hace dos años fue asesinada y nadie, pero nadie, ha visto su carpeta de investigación, es la número 22998/2019”, expresó Nicole Michelle Castañeda, de 11 años de edad, quien llegó acompañada de sus familiares a la Antimonumenta.

“Señor gobernador, si usted tuviera hermanas que fueran mujeres y a alguna la mataran, usted personalmente hubiera buscado e investigado, pero no se fija en todas las madres que buscan a sus hijas”, agregó.

Dulce Gabriela fue asesinada el pasado 21 de junio de 2019. Fue encontrada sin vida en una finca cercana a su casa en el municipio de Tonalá. Tenía una soga alrededor del cuello y presentaba varios golpes; sin embargo, fue declarada como suicidio.

Aunque se abrió una carpeta de investigación, no hay ningún avance. Aseguran que el presunto feminicida es una expareja de Dulce Gabriela, que ha sido protegido por funcionarios del Congreso de Jalisco.

Cristian Castañeda, hermana de la víctima, narró que Dulce Gabriela ya había presentado una denuncia ante la Fiscalía del Estado por violencia intrafamiliar, pero al final desistió por miedo.

De acuerdo con el Comité de Latinoamérica y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer, de septiembre del 2012 a la fecha, de los 393 casos de asesinatos contra mujeres consignados como feminicidio solo hay 11 personas sentenciadas por este delito.

Además, familiares de personas desaparecidas arribaron al Palacio de Gobierno, luego de partir de la Glorieta de las y los Desaparecidos, para exigir justicia y presentar un pliego petitorio al gobernador de Jalisco, Enrique Alfaro Ramírez, para pedir respuestas a sus casos.

Una de las manifestantes era

## EN CIFRAS

# 393

**Casos de feminicidios se han registrado desde 2012; solamente 11 personas han sido procesadas por este delito.**

# 10,328

**Personas desaparecidas se contabilizan en la entidad desde 1995 hasta el 30 de abril de 2021.**

Melanie, hermana de Jared Antonio Cano Virgen, desaparecido el año pasado: “El estaba trabajando aquí en la zona de El Santuario, era *coyote* aquí en Alcalde y Hospital, cuando llegaron unas camionetas que dijeron que eran de la Fiscalía se lo llevaron, y hasta el momento no sabemos nada de él; nada, que no tienen respuestas, y vamos a Fiscalía y venimos para acá y no hay respuesta de nada”.

Melissa es tía de Edson Javier, quien se encuentra ilocalizable desde hace un año y cuatro meses. Narra que las autoridades no le dicen nada, “nada nuevo, siempre lo mismo, citas y citas, ya hemos presentado pruebas de las personas que posiblemente lo tienen, pero no nos apoyan en hacer una detención o una investigación más a fondo”.

Explicó que la marcha es pacífica, con la única finalidad de dar a conocer su causa y piden que los escuchen, pues tener a un ser querido desaparecido es como “estar muerto en vida”.

El secretario general de Gobierno de Jalisco, Enrique Ibarra Pedroza, aseguró que siempre son atendidos y que se hará lo posible para ayudarlos: “Siempre, siempre, se atienden a las personas, y por supuesto en temas tan sensibles, como esto, un tema muy sensible, yo me he reunido con varias organizaciones, con varios familiares de personas desaparecidas”. —

La vocera del colectivo, Nancy Castañeda, **destaca los resultados obtenidos luego del 6 de junio**, pero precisa que todavía falta visibilidad



No es fácil ser bien vistas en un partido porque (los hombres) creen que (las mujeres) ocupan una silla que ayer le tocaba a un hombre y nos reclaman que les tocaba a ellos"

**NANCY CASTAÑEDA**  
VOCERA DEL  
COLECTIVO

**JESSICA PILAR PÉREZ**  
**GUADALAJARA**

**E**l colectivo Las Paritaristas destacó ayer que tras la elección del 6 de junio se obtuvieron logros en cuanto a paridad de género en el estado, sobre todo en el Congreso local, en donde las diputadas serán mayoría, sin embargo, apuntó que aún hay camino por recorrer, pues se retrocedió en el número de alcaldías conseguidas por mujeres y aún falta que lleguen a puestos importantes.

La agrupación realizó ayer el foro ¿Paridad en todo? Retos y Expectativas en los procesos electorales en Jalisco, en el cual se analizaron los resultados del proceso electoral 2020-2021 en materia de paridad de género y se entregaron reconocimientos a las diputadas electas de la siguiente legislatura.

La vocera del colectivo, Nancy Castañeda, resaltó que de las 38 diputaciones del Congreso local 24 fueron obtenidas por mujeres, pero aun así consideró que sigue vigente el reto de que las mujeres se hagan visibles.

"No es fácil ser bien vistas en un partido porque (los hombres) creen que (las mujeres) ocupan una silla que ayer le tocaba a un hombre y nos reclaman que les tocaba a ellos (...) Efectivamente nosotros conseguimos a golpes de sentencia que ustedes vayan a ser electas", resaltó.

A diferencia de lo que ocurrió en el Legislativo, en el próximo trienio habrá siete alcaldes menos, pues en el proceso electoral que acaba de pasar sólo ganaron 24 candidatas. Actualmente hay 31.

Por su parte, la subsecretaria de la Secretaría de Igualdad Sustantiva entre Mujeres y Hombres (SISEMH), Alma Álvarez Villalobos, apuntó que los triunfos recientes no significan que a las mujeres les ha cambiado la vida, pues aún no hay igualdad de derechos.

"¿A alguna de las que está aquí le cambió la vida? ¿La dejaron de mirar con ojos ofensivos, le subieron el sueldo porque es mujer, dejó de hacer los trabajos del hogar en exclusiva, dejó de ser vista como cosa en la publicidad? No", cuestionó.

Sostuvo que la paridad es una obligación constitucional y no una postura, por lo que llamó a lograr que tanto hombres como mujeres tengan los



# Resaltan paridad tras elección, pero aún falta

PARITARISTAS ENTREGAN RECONOCIMIENTOS

## Claudia Salas pide a diputadas electas luchar por la Jucopo

La diputada electa de Movimiento Ciudadano (MC) Claudia Salas Rodríguez señaló que las próximas legisladoras lucharán por encabezar las coordinaciones parlamentarias y la Junta de Coordinación Política (Jucopo).

Mencionó que el logotipo de Las Paritaristas será su motor y ancla para recordar de dónde viene y hacia dónde va.

"Necesitamos ocupar la Junta de Coordinación Política, amigas, hay que decirlo con todas las letras. La Junta de Coordinación Política tiene que ser nuestra, aquí están muchas mujeres que pueden ser las coordinadoras de su fracción y debemos estar ahí coordinando los trabajos de los grupos parlamentarios", aseveró la legisladora electa por el distrito 8.

Durante el foro realizado ayer por Las Paritaristas, la emecista alentó a las presentes a presidir las comisiones más importantes, pues, dijo, se necesitan mujeres "en el poder con poder".

Por su parte, la diputada electa del Partido Revolucionario Institucional (PRI) por el distrito 18, Ana Degollado González, mencionó que a las mujeres les costó trabajo convencer a los electores y adelantó que luchará día a día para que ellas y los niños vivan mejor.

La priista adelantó que no va a permitir que a las mujeres en administraciones públicas se les niegue información para propiciar que "sólo levanten la mano apoyando las decisiones que tomen los hombres".

Jessica Pilar Pérez / Guadalajara

**LOGRO.** El colectivo entregó reconocimientos a las diputadas electas de la siguiente legislatura.

mismos derechos humanos y las mismas oportunidades.

En su intervención, la consejera electoral del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) Brenda Serafín Morfín coincidió en que aún falta mejorar la calidad de vida de las mujeres. A la par, indicó que se debe

eliminar la violencia política en razón de género.

"(Se debe) garantizar el libre ejercicio de sus cargos sin violencia política porque, bien saben ustedes, ésta no es exclusiva de las precampañas y las campañas, sigue lacerando en etapas posteriores", aseveró.



TWITTER

@ntrguadalajara



ISSUU

ntrguadalajara



Entregaron reconocimiento a las diputadas electas. CORTESÍA

# Las Paritaristas: 90% de mujeres son discriminadas en partidos

**Participación.** La vocera del colectivo hizo un llamado a las legisladoras electas a no olvidar la deuda histórica de género; Guadalupe Ramos llama a postularse para consejera presidenta del IEPCJ

JOSIFINA RUIZ  
CIUDAD LA JARA

Hasta el 90 por ciento de las mujeres son discriminadas en los partidos políticos, y muchas de las jóvenes que contendieron en el pasado proceso electoral fueron utilizadas por los institutos para obtener más recursos y obligadas a renunciar a sus cargos, aseguró Nancy Castañeda, vocera de Las Paritaristas.

Por este motivo, consideró que no es posible que haya paridad de género: "(Fueron) utilizadas como precandidatas para obtener más recursos y después sentadas para que llegaran otras que no fueron preregistradas simplemente porque los partidos creían que iban a tener mayor votación. Otras candidatas que por el simple hecho de llamarse como otras fueron sentadas y obligadas a renunciar a su cargo después de recorrer distritos".

En el caso de las alcaldías, Castañeda explicó que muchas de ellas levantaron la mano para ser can-

didas y contender por el cargo de elección popular, sin embargo, no fueron reconocidas.

Por otra parte, la vocera de Las Paritaristas hizo un llamado a las diputadas electas que ocuparán un curul a no olvidar la deuda histórica que se tiene con las mujeres. "Tomen decisiones con una perspectiva adecuada, sabiendo que la realidad es que lo que no legislan hoy, lo podrán padecer mañana. Nosotros no vamos a hacer una sber exigencia por su género, ese ya se lo puso la sociedad, aunque nos encantaría que hagan suyas las deudas históricas", manifestó.

Castañeda reconoció que la paridad de género no garantiza que podrán ejercer su cargo con libertad, no obstante, desde el movimiento de Las Paritaristas respaldarán a las próximas diputadas.

"Cada vez que ustedes tomen protesta y estén paradas en ese curul si nos representan a nosotras, porque representan una lucha

histórica para que llegaran ahí, les guste o no les guste nuestra agenda, que esperemos que toman. Para lograr la paridad sean realmente políticamente incorrectas, solo así podremos cambiar la realidad que vivimos las mujeres, cambiando todos los espacios, tanto privados como públicos, very reconocer a las mujeres es un acto de reivindicación para todas nosotras", dijo a las legisladoras.

En el marco del foro "¿Paridad en todo? Retos y expectativas en los Procesos Electorales en Jalisco", organizado por el colectivo, otorgaron reconocimientos a las 24 diputadas locales electas de los partidos Morena, Haganos, Movimiento Ciudadano, PRI, PAN, Pisuero y PVEM.

## Cargo en IEPCJ

Como un hecho irrefutable calificó la activista Guadalupe Ramos Ponce que en 25 años de existencia del Instituto Electoral y de Partici-

## REACCIONES

**"Cada vez que ustedes tomen protesta y estén paradas representan una lucha histórica para que llegaran ahí"**

Nancy Castañeda  
Vocera de Las Paritaristas

**"Es fundamental que más mujeres regresen a los espacios de participación"**

Guadalupe Ramos  
Coordinadora de Ciudad

pación Ciudadana de Jalisco (IEPCJ), los hombres hayan sido los únicos en ocupar el cargo de consejero presidente, por lo que hizo un llamado a las mujeres a postularse al cargo, luego de que la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) revocara la convocatoria emitida por el INE para que el llamamiento para selección y designación del presidente del Organismo Público Local Electoral de Jalisco (OPLE) sea exclusivamente dirigido a mujeres.

"El nuevo procedimiento permite que las mujeres ya inscritas continúen en el proceso de selección y abre la posibilidad para que más mujeres se sumen (...) es fundamental que más mujeres se regresen a los espacios de participación, por lo que invitamos a todas las mujeres a estar atentas a la convocatoria que pronto emitirá el INE", manifestó Ramos Ponce, coordinadora del Comité de Ané-

## Morena entrega constancias de IEPCJ

**MARLA VICTORIA RODRÍGUEZ**  
CIUDADAJARA

La delegada de Morena, Yeidel Polévnsky, hizo entrega de las constancias emitidas por el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco (IEPCJ) para los ganadores a alcaldías de 12 municipios y 74 regidurías tras la elección del pasado 6 de junio.

Entre ellos se encontraban Carlos Lameñal Bolaños, quien aspiraba a la presidencia municipal de Guadalajara y asumió el cargo de regidor; Sergio Chávez y Luis Michel, alcaldes electos de Tonalá y Puerto Vallarta, respectivamente.

La delegada justificó la ausencia en el evento de Alberto Uribe y Alberto Maldonado por temas de sa-

lud o cuestiones personales.

Polévnsky aprovechó para dar a conocer las impugnaciones presentadas a seis días de darse por concluido el cómputo, entre las que destacan la nulidad de casillas contra los resultados registrados en La Barca, Zapotlanejo, Tlaquepaque, Guadalajara, Tlajomulco, Chapala y Distrito 12.

En el caso de Jilotlán impugnará ante la negatividad del IEPCJ de negar la expedición de la constancia de mayoría, a pesar de que la planilla encabezada por el candidato de Morena ganó. Mientras que para las diputaciones de representación proporcional, pretende meter un diputado vía "repechaje" y posiblemente otro por lista. —



rica Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (Cladem).

Explicó que la convocatoria es válida porque está orientada en conseguir la igualdad de género y posibilita la paridad real y efectiva de oportunidades en el ejercicio de los derechos humanos.

Ramos Ponce lamentó que el consejero presidente del IEPCJ, Guillermo Alcaraz Cross, refiera que si bien se tiene que avanzar en la paridad, consideró una limitación para los hombres que la convocatoria sea exclusiva para mujeres: "Qué casualidad que nunca le pareció discriminatorio cuando estuvieron constituidos los consejos exclusivamente por hombres durante tantos años".

Beatriz Rangel, ex consejera del IEPCJ, recordó que a lo largo de estos años el órgano también se integró por consejeras, pero las mujeres fueron excluidas de este espacio hasta 2002. "En el año 2013 era normal que hubiera dos hombres y se decía en aquel momento que eso era un avance, cuando en realidad hoy lo que va a suceder en este caso es que serán cinco mujeres y dos hombres", explicó.

Actualmente el IEPCJ se conforma de siete consejeros, cuatro mujeres y tres hombres. En abril pasado, el INE emitió la convocatoria que después fue impugnada; al resolver el juicio, magistrados calificaron de fundados los agravios, pues el instituto debió emitirla solo para mujeres dado el contexto de la integración histórica del órgano máximo que nunca ha sido presidido por una mujer. A finales de septiembre, Alcaraz concluye su cargo, tras 21 años en el instituto. —

# Buscan diputadas Comisiones

MARTÍN AQUINO

Diputadas electas que asumirán el cargo el 1 de noviembre, buscarán tener poder en el Congreso de Jalisco, lo que implicaría presidir la Junta de Coordinación Política y Comisiones legislativas.

Entre los 38 diputados que conformarán la próxima Legislatura 63 habrá 24 mujeres. Ayer, en un foro organizado por la agrupación Las Paritaristas, legisladoras electas expusieron los planes que tienen para posicionarse.

La emecista Claudia Salas, por ejemplo, ofreció su curul para trabajar de la mano con las mujeres y llevar la causa de la igualdad a la realidad, y se comprometió a buscar que será una mujer la que encabece la Junta de Coordinación Política que se integra por coordinadores de bancadas en el Congreso.

La priista Ana Degollado, por su parte, aseguró que no tolera ni acepta la violencia



■ Integrantes de Las Paritaristas compartieron sus proyectos para cuando lleguen al Congreso como legisladoras.

hacia las mujeres y en eso se mantendrá firme, y como parte de su agenda legislativa impulsará la igualdad de género en la conformación de Cabildos.

María de Jesús Padilla, de Morena, celebró que por primera vez en la historia del Estado habrá un Congreso conformado en su mayoría por mujeres, y buscará la construcción de una agenda paritaria.

La subsecretaria de Igualdad del Estado, Alma Álvarez, quien participó en el foro de Las Paritaristas, comentó que, aunque se ha avanzado en el tema de igualdad entre mujeres y hombres, falta mucho por hacer; y advirtió que, aunque en la próxima Legislatura local haya más diputadas, se tendrá que garantizar que tengan los mismos derechos que los hombres.

# Convocará Congreso a sesión extraordinaria

**ROSARIO BAREÑO**

Llegó al Congreso del Estado la notificación del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) que da cuenta que califica y declara la validez de la elección de municipales en Jilotlán de los Dolores. El presidente de la Mesa Directiva, diputado Carlos Eduardo Sánchez Carrillo, informó en entrevista con EL OCCIDENTAL que convocará a sesión extraordinaria vía telemática este martes 22 de junio para darle

turno a la Comisión de Gobernación sobre este acuerdo del Pleno del IEPC. No se descarta que se solicite elección extraordinaria en Jilotlán de los Dolores.

El IEPC declaró la legalidad y la validez de la elección en Jilotlán e incluye un segundo decreto que establece la imposibilidad de integrar el cabildo.

Aunque la decisión la tomarán los integrantes de la Comisión de Gobernación mediante dictamen, el Presidente del Poder Legislativo no descarta que se pudiera

solicitar una elección extraordinaria con el fin de que se integre el cabildo con la representación proporcional.

En otras circunstancias, cuando no acuden los regidores o hay situaciones específicas se toma la decisión de desintegrar el cabildo y nombrar a un concejo municipal, sin embargo, en el caso que ocupa que es Jilotlán de los Dolores, apenas va a iniciar la administración y no se puede crear un concejo municipal.



**Sesionará Congreso** del Estado para turnar caso Jilotlán de los Dolores.

La decisión que se tome lo determinará la Comisión de Gobernación mediante un dictamen que después pasa al Pleno.



■ En el Congreso local prevén votar para que se orden un dictamen para una nueva elección en Jilotlán.

## Perfilan en Jilotlán nuevas elecciones

MARTÍN AQUINO

Al no poder conformarse un Cabildo con representantes de diferentes institutos políticos, en Jilotlán de los Dolores podría convocarse a una nueva elección de municipios.

MURAL publicó que debido a la inseguridad en ese Municipio del sureste del Estado, en la elección del 6 de junio sólo participó una planilla, la del morenista José Manuel Cárdenas Flores.

Sin embargo, aunque el Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) aprobó un acuerdo que califica y declara la validez de la elección de municipios en Jilotlán, se determinó que no se puede conformar el Cabildo, pues resulta imposible la aplicación del principio de representación proporcional.

El Congreso local fue notificado ayer sobre la imposibilidad de conformar el Cabildo de Jilotlán, pues además del Alcalde y Sí-

dico se requirieron nueve regidores, y de estos últimos Morena sólo obtuvo cinco.

De acuerdo con el diputado panista que preside la Mesa Directiva del Legislativo, Carlos Eduardo Sánchez, los legisladores sesionarán este martes para ordenar a la Comisión de Gobernación que elabore un dictamen que, se prevé, consistirá en ordenar una nueva elección en Jilotlán.

“Ellos (el IEPC) decretan la imposibilidad jurídica para integrar el Cabildo del Municipio de Jilotlán, porque no tienen representación proporcional”, dijo el legislador del PAN.

“¿Qué es lo que se pudiera generar? Que la Comisión de Gobernación en algún momento pueda dictaminar para que se realice una elección extraordinaria, donde se puedan registrar uno o dos, o más candidatos para que pudieran dar resultado de un complemento de la conformación del Ayuntamiento”, añadió.

**ACTIVISTAS SE DA TRAS INCONFORMIDAD DE FEMINISTAS**

El Tribunal Electoral federal ordena al Instituto local que integre la perspectiva de género

También celebran que la próxima Legislatura estará compuesta en su mayoría por mujeres

Que el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) emitiera una resolución para que ordenara al Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) que su convocatoria para la presidencia del organismo sea exclusiva para mujeres, representa un

# Ven avance en la convocatoria para elegir presidenta en IEPC

avance en la agenda de género dentro de la democracia, consideraron activistas por los derechos de las mujeres.

"Esta medida le da a Jalisco la oportunidad de seguir impulsando una transformación que favorezca la consolidación de la democracia,

con perspectiva de género, incluyente, intercultural y representativa de los distintos grupos que integran la sociedad", dijo Guadalupe Ramos Ponce, coordinadora del Comité de Latinoamérica y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (Cladem) en Jalisco.

La convocatoria permite que las mujeres ya inscritas para participar por el cargo permanezcan en el proceso de selección, además de motivar a que más mujeres se sumen.

Este fallo por parte del Tribunal se dio luego de que fuera presentada una inconformidad por las activistas en contra la primera con-

vocatoria emitida, logrando que por primera vez en más de 25 años desde la creación del IEPC una mujer vaya a ocupar el este cargo, detalló la ex consejera ese instituto, Beatriz Rangel.

Las activistas también celebraron que la LXIII legislatura estatal esté compuesta en su mayoría por mujeres, pero lamentaron que la paridad aún no haya sido alcanzada en las alcaldías de Jalisco, pues de los 125 municipios apenas 23 serán gobernados por mujeres, lo que es un retroceso, pues en la pasada administración había 30 alcaldesas.

# Inapelable, una mujer al IEPC

VIOLETA MELÉNDEZ

Que la nueva convocatoria para elegir a la consejera presidenta del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) sea exclusiva para mujeres es inapelable, pues se trata de un fallo del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación que ya no se puede impugnar.

Así lo dieron a conocer feministas de diversas colectivas quienes además promovieron la inconformidad contra la primera convocatoria, y ahora celebran que el Tribunal haya determinado que una mujer debe dirigir al árbitro electoral en Jalisco.

"Ya no existe recurso legal alguno, ya no habrá posibilidad (de impugnación) más que de escucharles las rabietas que tengan porque estamos llegando a un espacio que no permitían que llegaran las mujeres, ya no pueden llegar a tribunales", comentó la activista de Cladem, Guadalupe Ramos.

Por su parte, la ex consejera electoral Beatriz Rangel mencionó que todas las mujeres pueden ser candidatas para presidir el IEPC.

Por ello, invitó a las mujeres a postularse, y agregó que en respuesta al fallo del Tribunal, el INE está obligado a emitir una nueva convocatoria para mujeres a la presidencia del árbitro electoral jalisciense a la brevedad.

PARA PRESIDENTA MUJER DEL IEPC

# Celebran activistas la convocatoria

ELIZABETH RÍOS

**Feministas destacaron que la inconformidad contra la pasada convocatoria haya dado frutos**

Como inatacable calificaron activistas la resolución del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación respecto a la convocatoria para elegir a una mujer que lidere el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC); será una consejera presidenta la que llegará a este espacio, por lo cual celebraron la situación.

Integrantes de diversos colectivos feministas reconocieron que la inconformidad contra la primera convocatoria haya dado frutos, pues el tribunal, como un hecho que acota brechas de desigualdad, determinó que se debe emitir una nueva pero exclusivamente para mujeres.

"Para el caso concreto no existe recurso alguno (para impugnar el fallo), salvo escucharles la rabieta porque estamos llegando a un espacio en donde no permitían que llegaran las mujeres.

Entonces, vamos a escuchar sus rabietas, no en los tribunales porque no tienen otra posibilidad", refirió Guadalupe Ramos Ponce de Cladem.



**Será una consejera presidenta la que llegará a este espacio, por lo cual celebraron la situación.** ELIZABETH RÍOS

Como parte del posicionamiento que dieron a conocer este lunes, la activista no dejó de reconocer la resolución, ya que en los 25 años de existencia del IEPC la presidencia solo había sido ocupada por hombres, lo que suscitó una exclusión histórica de uno de los géneros.

"La convocatoria exclusiva para mujeres es una medida válida porque está orientada a conseguir la igualdad material entre mujeres y hombres. Posibilita la paridad real y efectiva de oportunidades, en el goce del ejercicio de los derechos hu-

**Lamentaron las declaraciones de Guillermo Alcaraz, en torno a cómo con el fallo se restringe la participación de hombres.**

manos. Por sí misma no resulta discriminatoria porque reduce la brecha de desigualdad histórica y estructural; se aplicó el principio de progresividad y se emitió la sentencia con perspectiva de género".

# Aunque hagan rabietas el IEPC será presidido por una mujer: Lupita Ramos

La resolución de TEPJF de ordenar al INE una convocatoria exclusiva para mujeres es inapelable

**Ricardo Gómez**

Crónica Jalisco

Que hagan todas las rabietas que quieran, pero el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco (IEPC) será presidido por una mujer, expuso Guadalupe Ramos Ponce, la titular del Comité de Latinoamérica y el Caribe para Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM).

Ante comentarios de quienes se sintieron agraviados con la resolución de la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación en la que ordenó al Instituto Nacional Electoral (INE) hacer una convocatoria exclusiva para mujeres, Guadalupe Ramos explicó que la resolución del Tribunal es inapelable e inatacable, el argumento fue que no basta con la integración paritaria, sino que, de manera progresiva, se debe garantizar el derecho de las mujeres para acceder al más alto cargo. "Para el caso concreto no existe recurso (legal) alguno, no existe posibilidad más que de escucharlas las rabietas que tengan porque les estamos llegando a

un espacio que lo tenían copado y no permitían de ninguna manera que llegaran las mujeres. Vamos a escuchar rabietas, no en los tribunales porque no tienen otra posibilidad", señaló Guadalupe Ramos.

Expuso que la resolución del Tribunal Electoral es una medida válida porque está orientada a conseguir la igualdad material entre mujeres y hombres, no discrimina porque reduce la brecha de desigualdad histórica y estructural que existía en el IEPC, además de que se aplicó el principio de progresividad para alcanzar la igualdad sustantiva y por si fuera poco, se emitió la sentencia con perspectiva de género.

Beatriz Rangel, exconsejera



Guadalupe Ramos Ponce, la titular del CLADEM.

del IEPC y ahora del INE, hizo un recuento de la participación de las mujeres en el IEPC, en 25 años de creación fue hasta el 2002 cuando una mujer logró ocupar un cargo como Consejera, en 2008 de nueva cuenta estuvo integrado sólo por hombres, fue hasta 2013 cuando se sumaron dos mujeres, ahora con esta resolución serán cinco mujeres y dos hombres los que integren el Pleno del Consejo del IEPC.

"La presidencia es el cargo más importante que hasta ahora ha sido solamente ocupado por hombres, hoy lo que va a suceder en este caso es que habrá cinco mujeres y dos hombres, es cierto. Eso es válido, porque la integración paritaria per se en este momento sólo representa un piso, no un techo (...) Hasta este siglo, el siglo 21, hubo la primera Consejera en el organismo electoral del Estado", señaló Beatriz Rangel.

# Pierden por 124 mil votos... e impugnan

**Peleará Morena  
14 municipios,  
dos distritos  
y diputaciones**

FRANCISCO DE ANDA

Morena impugnará las elecciones en 14 municipios, entre ellos Guadalajara, donde su candidato Carlos Lomeli perdió por una diferencia de 124 mil 643 votos contra el emecista Pablo Lemus.

Asimismo, impugnará dos distritos y la asignación de diputaciones de representación proporcional.

Tanto Guadalajara como La Barca, Zapotlanejo, Tlaquepaque, Tlajomulco y Chapala serán impugnados por los resultados, al igual que el Distrito 12.

Mientras que en Unión de Tula se impugnará por falta de certeza en la cadena de custodia, explicó José Juan Soltero, representante de Morena ante el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC).

En tanto, en El Salto, Valle de Juárez y El Grullo la impugnación tiene que ver con que supuestamen-

te se rebasaron los topes de campaña, y en Atotonilco El Alto, Jocotepec, Colotlán y Ayutla, por la paridad de género.

En el Distrito 4 de Zapolpan será impugnada la elegibilidad de la aspirante ganadora de MC, Alejandra Giadans, pues la licencia que tramitó fue de un tiempo menor al estipulado por el Código Electoral y de Participación Ciudadana.

En Jilotlán de los Dolores los comicios se irán a juicio ante la negativa de la autoridad electoral a expedir las constancias de mayoría, a pesar de que la planilla morenista obtuvo el mayor número de votos.

"Aunque se ganó, no se giró la constancia en virtud de que eventualmente el Instituto señaló que no podía constituir cabildo", agregó Soltero.

Morena también buscará vía tribunales un ajuste en la asignación de diputaciones de representación proporcional, pues argumentando que el partido se encuentra subrepresentado, demanda dos curules más.

## EN BREVE

### Consulta para enjuiciar a expresidentes

Con la consulta popular que está por llevarse en todo el país, el 1 de agosto próximo, para determinar si se enjuicia a expresidentes, impulsores de la iniciativa esperan contar con 2.4 millones de votos en Jalisco.

Alan Soto, coordinador regional, expresó que la meta para el país es que se emitan 37 millones de votos a favor de enjuiciar a expresidentes, es decir, el 40 por ciento de la lista nominal, por lo cual recalcó la importancia de que la ciudadanía en la entidad salga a emitir su voto.

Por su parte Ariadna Bahena, desplazada por la guerra contra el narco en Guerrero, recordó la travesía que iniciaron el año pasado para impulsar esta consulta popular, al haber recolectado 2.7 millones de firmas de las cuales el INE validó ante el Senado 2.1.

Para lograr la meta, refirió, alrededor de 700 personas en cada una de las casillas son las que deben votar por el sí al tema del enjuiciamiento a expresidentes, por lo cual seguirán con la difusión de mencionada consulta. **ELIZABETH RÍOS**

### Diputadas pugnarán por presidencias

Pretenden hacer valer que por primera vez en la historia del Congreso del Estado habrá 24 diputadas, por lo que pugnarán por ocupar presidencias de los grupos parlamentarios y presidencias de las comisiones más importantes, destacan las diputadas electas de Movimiento Ciudadano, Morena, PAN y PRI.

Participaron en el Foro ¿Paridad en todo?, Retos y expectativas en los procesos electorales de Jalisco, convocado por Las Paritaristas. Claudia Gabriela Salas Rodríguez, manifestó "Ya llegamos y no nos vamos". Dijo que su compromiso es estar en la Junta de Coordinación Política, "hay que decirlo, la Junta de Coordinación Política tiene que ser nuestra, coordinando los trabajos de los Grupos Parlamentarios y no sólo eso necesitamos presidir las comisiones más importantes, porque necesitamos mujeres en el poder con poder, por eso votaron por nosotras". Antes de entrar la próxima Legislatura que iniciará el 1 de noviembre, trabajarán para lograrlo por lo que preguntó ¿Quién ocupe respaldo? Levante la "pariseñal" (por Las Paritaristas). **ROSARIO BAREÑO**

# Se incumplió ruta de seguridad

ROSARIO BAREÑO

Incumplimiento de la ruta de seguridad, falta de piso parejo y violencia política por razón de género caracterizó el proceso electoral, "en Jalisco es jodidamente difícil ser mujer política", subrayó Nancy Castañeda, vocera de las Paritaristas en el Foro paridad en todo retos y expectativas en los Procesos Electorales en Jalisco, organizado por Las Paritaristas. El 90 por ciento de las mujeres sufre discriminación al interior de sus partidos políticos.

Se otorgaron reconocimientos a las 24 diputadas locales electas de MC, Morena, PAN, PRI, Hagamos, PVEM y Futuro, aunque no todas pudieron ir. Hay avances en mayor presencia de las mujeres, como el hecho de contar por primera vez en la historia de 24 legisladoras en la próxima LXIII Legislatura local, es un gran logro, pero la

**Las diputadas que asistieron:** Ana Degollado, del PRI; María Padilla, de Morena; Claudia Salas, de MC; Mirelle Montes, del PAN.

violencia política marcó las elecciones, "ser candidata significaba ser valiente al recorrer calles marcadas con altos índices de violencia, donde 2 candidatas fueron violentadas sexualmente y el primer feminicidio político a nivel nacional ocurrió en nuestras calles", manifestó Castañeda.

Hoy en 2021 "sabemos que la paridad no garantiza que ejerzan su cargo con libertad", externó al dar todo el respaldo a las diputadas electas por parte de Las Paritaristas.

"Hoy hablamos que la participación de las mujeres fue histórica, pero nuevamen-



**Se otorgaron reconocimientos a las 24 diputadas locales electas.** ROSARIO BAREÑO

te utilizadas, utilizadas como candidatas para tener más recursos y después sentadas para que llegaran otras que no fueron prerregistradas, simplemente porque los partidos creían que iban a tener mayor votación, otras candidatas que por el simple hecho de llamarse como otras fueron sentadas y obligadas a renunciar a sus cargos después de recorrer distritos", destacó la vocera de Las Paritaristas que fue reconocida por las diputadas electas por el trabajo realizado y que ha puesto los temas de relevancia para las mujeres.

# Aplicará Congreso ¡examen reciclado!

**Evaluación utilizada para designar al Contralor interno, sería vuelta a usar**

MARTÍN AQUINO

El examen de conocimientos que se aplicó a los aspirantes al cargo de Contralor interno del Congreso de Jalisco, podría ser reciclado por diputados para evaluar a los candidatos que busquen ser titulares de Órganos Internos de Control de organismos

públicos autónomos.

Vía Transparencia un ciudadano solicitó al Legislativo las pruebas que se practicaron a quienes contendieron por el puesto de Contralor del Congreso, cuyo nombramiento fue entregado por los legisladores el 4 de junio a Arturo Antonio Ríos Bojórquez, un asesor de diputados panistas, publicó MURAL.

Ante la solicitud de acceso a los exámenes, el Comité de Transparencia del Congreso determinó clasifi-

car como información reservada los documentos, con el argumento de que su contenido podría ser reutilizado por diputados para designar a otros contralores internos de entes como el Instituto de Transparencia, Comisión Estatal de Derechos Humanos de Jalisco, Fiscalía General, Tribunal de Justicia Administrativa, y Tribunal Electoral.

"Se clasifican como información reservada por un año a partir de la aprobación del presente acuerdo, los exámenes de conocimientos

presentados por los aspirantes a Contralor del Congreso del Estado de Jalisco, consistentes en la base de datos, preguntas o reactivos para la aplicación del único modelo de examen", justificó el Comité del Legislativo.

"El daño o perjuicio que se produce con la revelación de la información es mayor que el interés público de conocerla".

Detalló que, al exponer las pruebas de conocimientos se coartaría la equidad de quienes aspiren a Contralorías

internas de organismos autónomos y, en caso extremo podría desatarse una investigación y persecución por posibles delitos, actos de corrupción o responsabilidades administrativas.

En caso de que antes de un año el Congreso entregue nombramientos de contralores de organismos públicos autónomos, los exámenes que se aplicaron a candidatos que buscaban la Contraloría del Legislativo, se volverán información de libre acceso.



■ El Congreso clasificó como información reservada los exámenes de conocimientos para Contralor interno.

# De ser necesario, los universitarios “saldrán a las calles a defender el presupuesto”, advirtió el rector de la UdeG

**Ignacio Pérez Vega**

Crónica Jalisco

El Centro Universitario de Ciencias Biológicas Agropecuarias (CUCBA) hoy tiene 7 mil 200 alumnos y casi 500 académicos. De 2018 a la fecha, con el mismo presupuesto, el Centro logró incrementar 16.6% la matrícula; 6% en el año más reciente, afirmó el rector Carlos Beas Zárate, al presentar su informe anual de actividades correspondiente a 2020.

Con la pandemia, la dinámica del CUCBA cambió en forma radical. La planta docente pasó del campo, el bosque, las granjas y los laboratorios, a las computadoras, tabletas y celulares, aparatos que se convirtieron en emisores de la

enseñanza, explicó el rector de ese centro, quien dijo que una de las palabras que definió el 2020 fue la “adaptación”.

“El 2020 nos tomó por sorpresa a todos. Nos sacudió y nos puso a prueba. Si me preguntan cómo describiría el 2020, lo resumiría en cinco palabras: cambio, retos, adaptación, bienestar y aprendizaje. Este año nos demostró que la vida puede transformarse de un momento a otro y que de nuestra actitud depende como superar los retos y las adversidades. Como estudiosos de la biología sabemos que la adaptación es un mecanismo importante para la sobrevivencia y la prevención y es que la vida es un proceso de mejora continua y aprendizajes”, explicó.

Ante los consejeros del CUCBA, Beas Zárate precisó que 90% de los programas de posgrado



Carlos Beas Zárate, rector del CUCBA durante su informe anual de actividades.

están inscritos en el Padrón Nacional de Posgrados de Calidad del Conacyt. De 250 alumnos de maestrías y doctorados, 191 son becarios del Conacyt.

El rector del Centro le pidió al rector general, Ricardo Villanueva Lomelí, que contrate a más docentes para suplir a los que han fallecido o se han jubilado.

“En lo que va de esta Administración han fallecido 10 de nuestros profesores y 57 decidieron jubilarse. En ambos casos la pérdida es irremplazable y nos duele”.

El rector general felicitó al CUCBA por el aumento en la matrícula, sobre todo, porque ha sido casi con el mismo gasto, desde 2015, ya que el actual gobierno

federal, mantiene a la educación superior sin incrementos reales al presupuesto.

Ante los universitarios reunidos en el auditorio del CUCBA, Villanueva Lomelí dio el siguiente mensaje: “Todos los universitarios debemos de estar muy atentos y estar muy alerta por los siguientes presupuestos, para salir a defender -como lo hemos hecho siempre- el presupuesto de la Universidad. Nunca los universitarios nos hemos pensado en que por la educación superior, si es necesario salir a la calle, pues salimos a la calle, para exigir lo que le toca a los jóvenes de Jalisco y lo que le toca a la educación mexicana”, dijo.

Al cierre del informe, el rector del CUCBA resaltó que cuentan con 130 miembros en los distintos niveles del Sistema Nacional de Investigadores (SNI) ●

**A NIVEL ESTATAL**

# Participan 320 mil en macrosimulacro

**JESSICA PILAR PÉREZ  
JUAN LEVARIO  
GUADALAJARA****3** 20 mil personas de 3 mil 333 edificios públicos y privados de Jalisco participaron ayer en el macrosimulacro 2021.

A las 11:30 horas en punto, las alarmas de todos los edificios públicos sonaron para que sus trabajadores salieran. El escenario ficticio para que lo hicieran fue un sismo de magnitud 8.1.

El director general de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos Jalisco (UEPCBJ), Víctor Hugo Roldán Guerrero, mencionó que todo transcurrió en orden y se refirió en específico al ejercicio desarrollado en la sede de la administración estatal: palacio de gobierno, en donde se evacuó a 300 personas en 3 minutos y 20 segundos.

Evitó dar un tiempo ideal de simulacro, pues éste depende de cada lugar y personas reunidas.

El funcionario aceptó que la participación en el ejercicio de este año fue inferior a la del macrosimulacro 2019, cuando se evacuó a casi 800 mil personas. Atribuyó la

**EN EL CENTRO.**

En el palacio de gobierno fueron evacuadas 300 personas en 3 minutos y 20 segundos



JORGE ALBERTO MENDOZA

baja, principalmente, a la ausencia de estudiantes en escuelas públicas y privadas.

En 2020 no se realizó macrosimulacro debido a la contingencia sanitaria por Covid-19.

“(Hay que) reactivar nuevamente los simulacros de evacuación posterior a la pandemia, esto es apenas el primer simulacro a nivel nacional”, afirmó.

Pese a la disminución, el comandante resaltó que la población de Jalisco participa en estas actividades y consideró que ha aumentado la cultura de protección civil tras los sismos de 2017 en el país.

“Recordemos que el sismo del 2017 fue un parteaguas; la gente hizo (en ese entonces) el simulacro y no

lo tomó con tanta seriedad, y a los minutos tuvimos un evento real donde todos tuvieron que tomar acciones”, aseveró.

Por su parte, el titular de la Secretaría General de Gobierno (SGG), Enrique Ibarra Pedroza, comentó que los servidores públicos del estado y de los Municipios cada vez están más comprometidos con fortalecer sus sistemas internos de protección civil.

“Ustedes lo acaban de ver, se toma con toda la seriedad (el macrosimulacro) (...) Por fortuna en el estado y los Municipios ha habido un fortalecimiento en todas las áreas de protección civil y una actitud muy dispuesta de la gente”, comentó.

**FACEBOOK**  
ntrguadalajara

(Hay que) reactivar nuevamente los simulacros de evacuación posterior a la pandemia, esto es apenas el primer simulacro a nivel nacional”

**VÍCTOR HUGO  
ROLDÁN  
GUERRERO  
DIRECTOR  
GENERAL DE  
LA UEPCBJ**



El ejercicio comenzó a las 11:30 de la mañana. ESPECIAL

## Participan más de 3 mil edificios en simulacro

REDACCIÓN  
GUADALAJARA

Con la participación de más de 3 mil edificios públicos y privados de todo el estado, este lunes se llevó a cabo el Macrosimulacro 2021, que tuvo como escenario un sismo de magnitud 8.1; este es el primer ejercicio que realizan tras un año de suspensión debido a la pandemia.

Las alarmas comenzaron a sonar en punto de las 11:30 de la mañana. Fueron tres minutos con 20 segundos los que se necesitaron para que los más de 300 trabajadores del Palacio de Gobierno evacuaran completamente el inmueble.

El secretario general de Gobierno de Jalisco, Enrique Ibarra Pedroza, aseguró que, tanto servidores públicos del estado como del municipio, cada vez más están comprometidos con fortalecer sus sistemas internos de Protección Civil.

“Ustedes lo acaban de ver, se toma con toda la seriedad, además, por fortuna, nosotros en el

estado y los municipios ha habido un fortalecimiento en todas las áreas de Protección Civil y una actitud muy dispuesta de la gente”, dijo.

El director general de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos de Jalisco, Víctor Hugo Roldán Guerrero, recalcó que este año la participación de la población fue menor que años anteriores a causa de la emergencia sanitaria que mermó la intervención de escuelas públicas y privadas. ■

### REACCIONES

“Por fortuna, nosotros en el estado y los municipios ha habido un fortalecimiento en todas las áreas de Protección Civil”

**Enrique Ibarra Pedroza**

Secretario general de  
Gobierno del estado



EL OCCIDENTAL

Fecha: Martes 22 de Junio 2021

Sección: Local

Página: 04



Plaza de Armas fue el centro de reunión y el área segura. /FRANCISCO RODRIGUEZ

## MACROSIMULACRO

# Desalojan Palacio en pocos minutos

VÍCTOR RAMÍREZ ÁLVAREZ

Con protocolos sanitarios, personal del gobierno acata las instrucciones de Protección Civil

De repente la alarma del edificio comenzó a sonar, señal de que todo tenían que abandonar el edificio de Palacio de Gobierno del Estado, que de forma ordenada debían ir a la calle para concentrarse en los puntos de reunión establecidos por los comités de Protección Civil interno, así en punto de las 11:30 de la mañana comenzó el macro-simulacro por sismo, mismo que se replicó en todo el país.

Uno a uno los trabajadores del edificio fueron saliendo, ordenados, caminando, sin gritar, sin llevar comida, ni agua, todos con lo que alcanzaron a tomar en el momento de que se activó la alarma, así entre todos los trabajadores bajó el secretario general de Gobierno, Enrique Ibarra, rodea de elemento de seguridad, secretario particular, colaboradores y del titular de Protección Civil del Estado.

En la calle todo parecía normal y que el ejercicio pasaría como uno más extenso, sin embargo una manifestación de familiares de desaparecidos cambió el panorama



Los servidores públicos cumplieron con las indicaciones. /FRANCISCO RODRIGUEZ

**Tres minutos se llevó desalojar el edificio y en todo el estado participaron 321 mil personas para formar parte en más de tres mil 300 inmuebles.**

ma y a los funcionarios les urgía terminar el simulacro.

Tres minutos se llevó desalojar el edificio, según se le informó a Enrique Ibarra y en todo el estado se registraron 321 mil personas para formar parte en más de tres mil 300 inmuebles y en el caso de Palacio "son tres minutos aproximadamente: lo

que significó para la evacuación, y yo creo que lo más importante es que cada es creciente la cultura a la prevención y siempre estar más preparados".

En ese sentido reconoció que los trabajadores lo toman con seriedad y en todo el estado se fortalecen todas las áreas de protección civil para que la gente tenga una actitud positiva, mientras hablaba de eso, a lo lejos se escuchaban los gritos de reclamo por la falta de acción de las autoridades judiciales para investigar, lo cual por momento atraía la atención del funcionario y su equipo de seguridad.

Aprovechó para hablar de las grietas en el sur de la entidad en donde se tienen

## Participa el gobierno de Guadalajara en operativo

ELIZABETH RÍOS

Con un tiempo de 3 minutos con 34 segundos, personal del Gobierno de Guadalajara participó en el primer macro-simulacro que se realizó a nivel nacional en el año, el cual encabezó la coordinación municipal de Protección Civil y Bomberos.

"Dentro de la presidencia municipal de Guadalajara, como en 199 bienes inmuebles o edificios, entre dependencias municipales, estatales, federales, escuelas, iniciativa privada, comercios, por supuesto

## Fueron mil 500 personas quienes participaron en esta actividad.

algunas familias, participaron en este macro-simulacro 2021 que fomenta realmente la cultura de la protección civil en el caso de desastres naturales", manifestó el alcalde interno tapatío, Eduardo Fabián Martínez Lomelí.

Detalló que fueron mil 500 personas quienes participaron en esta actividad, entre funcionarios, ciudadanos y brigadistas comunitarios, por lo cual recalzó nuevamente la importancia de este tipo de simulacros, ante la necesidad de preparar a las personas ante cualquier eventualidad.

"Es importante que tengamos esta cultura para saber cómo actuar en caso de una emergencia, que lo tomemos muy en serio, porque cuando sucede algo que nadie espera, poder actuar de la mejor manera y salvaguardar la vida".

registros de fallas geológicas que se dieron hace dos millones de años.

## TAMBIÉN LA UDEG

Con la participación de más de 16 mil trabajadores, la Universidad de Guadalajara se sumó al Primer Simulacro Nacional 2021 convocado por la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana del gobierno federal y la Coordinación Nacional de Protección Civil. La alerta sísmica sonó a las 11:30 horas en los 16 centros universitarios de la Red, las escuelas preparatorias del Sistema de Educación Media Superior (SEMS), el Sistema de Universidad Virtual (SUUV) y el edificio de Rectoría.



**DE IZQUIERDA A DERECHA:** Miguel Ángel Domínguez Morales, Vicepresidente Nacional y Delegado Estatal de la Cruz Roja; al centro Guillermo Arturo Gómez Mata, secretario General de la UdeG; a la derecha, Denise De-Font, activista de la sociedad civil.

## Contará la Cruz Roja con sede en Zapopan

Construirán unidad en CUCBA; tendrá una ambulancia asignada a la zona

ENRIQUE OSORIO

La Cruz Roja construirá una unidad en el Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias (CUCBA) anunciaron el organismo y la Universidad de Guadalajara ayer.

La nueva sede beneficiará a cerca de 200 mil personas de poblados como La Primavera, La Venta del Astillero y Nextipac, reveló el organismo y en tanto se construye, habrá una ambulancia asignada a esa zona.

“Sería la primera delegación de la Cruz Roja en Zapopan y tendría una cobertura de 10 kilómetros a la redonda, de aproximadamente 200 mil personas”, declaró ayer Carlos Beas Zárate, rector del CUCBA.

A la fecha, la unidad médica más cercana se encuentra a entre 50 y 60 minutos del campus, por lo que la construcción de la



La nueva sede beneficiará a cerca de 200 mil personas de poblados como La Primavera, La Venta del Astillero y Nextipac, con una ambulancia asignada.

unidad significará una mejora en la atención a emergencias médicas de estudiantes y trabajadores.

“No sólo es un servicio para la comunidad, sino para todos los zapopanos, porque la Universidad es de todos ustedes. Qué bueno que hoy podamos ser parte de la construcción”, fueron las palabras del rector general, Ricardo Villanueva Lomeli.

Una de las personas que hizo posible que se concretara el proyecto, fue Denise De-Font, encargada de las gestiones para la unidad médica, quien recordó que el punto será crucial para la

atención de percances al poniente de la Ciudad.

“Esta unidad será un signo de esperanza para las personas que habitan en la zona tengan instalaciones dignas y de calidad en las que puedan recibir atención médica, permanente, la cual podrá salvar sus vidas en caso de accidentes o de alguna emergencia”, declaró en la presentación De-Font.

Las labores que se realizarán en dicha unidad, la cual se prevé que pueda ser abierta el próximo año, son desde servicios prehospitalarios, urgencias médicas, consultas, y rescates.

# Cede UdeG predio para la Cruz Roja; donan ambulancia

La Universidad de Guadalajara (UdeG) donó a la Cruz Roja en la Entidad un predio de cinco mil metros cuadrados del Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias (CUCBA) para construir la delegación 30 Zapopan. En ese punto se dará atención médica a la comunidad universitaria y a vecinos de colonias cercanas y del tramo de la Carretera a Nogales. También se entregó una ambulancia.

El rector de la UdeG, Ricardo Villanueva, afirmó que es poco común que la casa de estudios ceda terrenos cuando lo usual es que los reciba. Sin embargo, resaltó la importancia de la obra.

“Si le quitamos la famosa hora de oro de atención en traslados, le quitamos el 90 por ciento de posibilidades de sobrevivir a una persona”, dijo.

La gestora social de la Cruz Roja, Denisse de Font-Réaulx, comentó que el espacio será un signo de esperanza para los habitantes gracias al apoyo de instituciones y empresarios.

El vicepresidente nacional y delegado estatal de la Cruz Roja Mexicana, Miguel Ángel Domínguez, adelantó que la nueva unidad médica brindará consultas, atención prehospitalaria, de urgencias y rescate urbano.



Francisco de Anda

■ Enrique Alfaro,  
Gobernador del Estado.

## Celebra no unirse al Insabi

FRANCISCO DE ANDA

El Gobernador Enrique Alfaro celebró ayer la decisión de que Jalisco no se haya adherido al Insabi (Instituto Nacional de Salud para el Bienestar).

Al hacer entrega de dictámenes de acreditación y reacreditación a instituciones públicas y privadas de salud, el Mandatario estatal explicó que llegó a esa conclusión ante los resultados en materia de salud y la forma cómo los gobiernos enfrentaron la pandemia.

“Creo que lo que podemos es sentirnos muy orgullosos de haber actuado con dignidad, con altura de miras, de no haber agachado la cabeza, de haber defendido nuestra soberanía y de haber privilegiado la salud de los jaliscienses por encima de cualquier cosa”, destacó Alfaro.

El Gobernador hizo entrega de 118 dictámenes de acreditación y 18 de reacreditación a establecimientos especializados y servicios médicos de instituciones públicas y privadas, con lo que se logra reducir el rezago al pasar de 14 al 60 por ciento en el otorgamiento de estas constancias.

# “Pasa Jalisco del 14% al 60% en la acreditación de Servicios Médicos”

Fue correcta la decisión de no firmar el convenio de adhesión al INSABI, dice el Gobernador

**Ignacio Pérez Vega**  
Crónica Jalisco

A fin de garantizar a los ciudadanos el acceso a servicios médicos seguros y de calidad, el Gobernador del Estado, Enrique Alfaro Ramírez, entregó este lunes 118 dictámenes de acreditación y 18 de reacreditación a establecimientos especializados y servicios médicos de instituciones públicas y privadas como hospitales, centros de salud, institutos de especialidades y de lucha contra las adicciones, logrando reducir el rezago en esta materia al pasar de 14 al 60 por ciento en la entrega de estas constancias.

Este logro, el cual certifica que los establecimientos médicos son confiables y competitivos, fue posible debido al trabajo y compromiso de la actual administración para evitar el desmantelamiento y caída de los servi-



**El Gobernador de Jalisco, Enrique Alfaro Ramírez, entregó 118 dictámenes de acreditación y 18 de reacreditación a establecimientos especializados y servicios médicos de instituciones públicas y privadas.**

cios médicos en Jalisco, destacó el mandatario.

“Hace dos años y medio, cuando iniciamos este gobierno, el escenario era desolador, solo se tenía el 14 por ciento de nuestras unidades médicas acreditadas. Hace dos años y medio teníamos un sin fin de obras en materia de salud pública que no estaban terminadas, fueron abandonadas, tiradas, y representaban una afrenta enorme para Jalisco, pero también teníamos un problema administrativo sin darle su lugar a nuestro personal de salud, y ha-

ce dos años se hacían negocios con los procesos de adquisición de medicamentos, hoy todo es diferente”, destacó Alfaro Ramírez.

El Gobernador también recordó que la estabilidad del sistema estatal de salud en la actualidad también se debió a que Jalisco tomó la decisión “correcta” de no dejarle al Gobierno Federal el manejo de los servicios médicos de los jaliscienses, al no adherirse al INSABI.

“El haber resistido como Estado a la presión que hubo sobre nosotros para desmantelar

nuestro sistema de salud, creo que hoy nos está demostrando que tomamos el camino correcto, decidimos no firmar los convenios de adhesión al INSABI que nos habían propuesto, se nos pretendía orillar a hacerlo, y hoy cuando uno ve los resultados en materia de salud de lo que sucedió el año pasado, de la manera cómo enfrentamos la emergencia sanitaria, cuando uno ve los avances que hoy tenemos en la reconstrucción de nuestra infraestructura física, cuando podemos ver los avances en térmi-

nos administrativos, creo que lo podemos es sentirnos muy orgullosos de haber actuado con dignidad, con altura de miras, de no haber agachado la cabeza, de haber defendido nuestra soberanía y de haber privilegiado la salud de los jaliscienses por encima de cualquier cosa”, afirmó el mandatario.

Finalmente, Enrique Alfaro se comprometió a atender la petición de la Gestora de la Calidad de la Región Sanitaria XII, Xóchitl Fernández Olvera, respecto a reconocer a los gestores de calidad en el manual de organización, así como la importancia de su labor.

Para que una institución médica obtenga un dictamen de acreditación, necesita cumplir con una serie de requisitos y pasar por varias bases de verificación para comprobar las condiciones operativas con las que funciona.

“El primer nivel de atención que brindan las instituciones hoy acreditadas, es importantísimo, ya que en ese nivel se previenen enfermedades, se reducen factores de riesgo y detiene el avance de algún padecimiento en la población usuaria. El proceso de certificación tiene diversas fases que dependen del servicio en el establecimiento”, enfatizó el secretario de Salud, Fernando Pétersen.

La evaluación de las instituciones es externa y determina el cumplimiento de criterios como capacidad, seguridad y calidad.

**PARA EL 17 DE JULIO**

## Ciudadanos visitarán el Santiago para documentar contaminación

**LAURO RODRÍGUEZ  
GUADALAJARA**

Un grupo de tapatíos pactó recorrer el río Santiago el próximo 17 de julio con el fin de documentar cómo las industrias tiran sus residuos sin tratar directamente al cauce. La idea del recorrido es comenzar acciones de protesta que presionen al gobierno de Jalisco a implementar estrategias reales para su saneamiento.

Ayer, en Terraza Cristóbal Colón, se reunieron alrededor de 30 personas para conocer la iniciativa de conformar un frente ciudadano

de presión. La primera actividad que pactaron tras dialogar por dos horas sobre la afectación en el río fue observar y documentar de manera grupal lo que en verdad pasa.

El movimiento es liderado por Roberto Guijarro y Rubén Darío del Río.

Aunado al recorrido, el activista es pro del rescate del río Santiago Enrique Lira Coronado llamó a la población a manifestarse de manera permanente en las instalaciones de la Comisión Nacional del Agua (Conagua) en Jalisco.

"Es muy importante estar presionando para que se avance en las soluciones a la catástrofe de contaminación

**IGNORADOS.** El grupo de tapatíos que hará el recorrido por el Santiago busca que las autoridades los atiendan.



y enfermedades en Jalisco y en toda la cuenca Lerma-Chapala-Santiago-Pacífico", puntualizó.

La propuesta hecha por Lira Coronado arrancará hoy con la presencia de él y un portavoz de las comunidades

afectadas por la contaminación de la cuenca. Luego se buscará que haya guardias de dos personas por día en las instalaciones de la Conagua hasta que el titular de la delegación brinde atención al tema.



Es muy importante estar presionando para que se avance en las soluciones a la catástrofe de contaminación y enfermedades en Jalisco y en toda la cuenca Lerma-Chapala-Santiago-Pacífico"

JOSÉ ALBERTO MENDOZA

**ENRIQUE LIRA  
CORONADO**  
ACTIVISTA

**Detectan zonas de abuso sexual de taxis**

# 4 'focos rojos' para mujeres

**Amplía la SISEMH la estrategia 'Nos Movemos Seguras' y Puntos Púrpura**

VIOLETA MELÉNDEZ

Zonas comerciales y restaurantes con venta de alcohol en Providencia, la Colonia Americana, Centro de Guadalajara y Puerta de Hierro son las que concentran las 23 denuncias por abuso sexual de choferes de taxi o unidades de plataforma contra pasajeras en el Área Metropolitana.

Así lo dio a conocer la Secretaría de Igualdad Sustantiva entre Mujeres y Hombres (SISEMH) al informar que, con base en dicha información proporcionada por la Fiscalía, amplían la estrategia Nos movemos seguras, de Puntos Púrpura, que busca prevenir los abusos.

En cuanto al modus operandi que se tiene registrado es principalmente el desvío de la ruta, y entre los factores de riesgo figura que la usuaria se quede dormida o inconsciente, sin embargo, también se detectó el uso de armas para amagar a las víctimas.

Además, en esos puntos, el horario crítico o de mayor peligro de abuso sexual por parte de choferes abarca de las 3:00 a las 6:00 horas.

"A partir de este análisis (...) identificamos diferentes formas de activar tanto a las corporaciones policiales como a la comunidad vecinal, dueños y dueñas de establecimientos, conductores, conductoras de taxis y plataformas y a las mujeres", informó María Elena García,



La SISEMH colocó 13 puntos púrpura: cinco en la zona Centro, cinco en la Americana y tres en Providencia.

**María Elena García Subsecretaria SISEMH**

El tótem es accesorio a toda la estrategia, sin embargo la estrategia se centra en el trabajo que hacen todas estas actoras y actores alrededor de la seguridad de las mujeres, es una apuesta comunitaria de corresponsabilidad".

subsecretaria de acceso a las mujeres a una vida libre de violencia.

Para que las mujeres identifiquen dónde está desplegada esta estrategia se colocaron 13 puntos púrpura, cinco en la zona Centro, cinco en la Americana y tres en Providencia, y su función es informar de manera visual a las mujeres que se trata de un polígono vigilado con locales sensibilizados hacia la violencia de género.

"Todas aquellas familias y locales que están insertos en la zona específica donde están los tótem de puntos púrpura y alrededor van a generar un ambiente propi-

o para el cuidado común", comentó la secretaria Paola Lazo.

El programa contempla comunicación con Uber y Didi para reforzar los criterios de selección de sus choferes, así como reconocimiento facial para que no haya usurpación de funciones, además los viajes pueden ser rastreados por las autoridades.

"Estamos tratando de dar las condiciones para que las agresiones sexuales no se den, para que las plataformas se hagan corresponsables, las conductoras y conductores se hagan responsables y las mujeres tengan tip de seguridad", aunó García.

**SISEMH**

# Refuerzan difusión de Puntos Púrpura

**JUAN LEVARIO****GUADALAJARA**

**L**a Secretaría de Igualdad Sustantiva entre Mujeres y Hombres (SISEMH) reforzó ayer la difusión de los Puntos Púrpura, estrategia iniciada en mayo y consistente en la instalación de sitios ubicados en Guadalajara que buscan proteger a mujeres de violencia sexual comunitaria.

El plan ha sido criticado por su utilidad, ante lo cual la titular de la SISEMH, Paola Lazo Corvera, indicó que la ubicación de los puntos tiene que ver con factores como las agresiones vinculadas al transporte. De hecho, los 13 sitios localizados en la ciudad se encuentran en tres de los cuatro polígonos donde se han dado este tipo de ataques.

“Esta política se centra, por supuesto, en la prevención desde la comunidad y se acompaña también con la instalación de un mobiliario que nos ayuda a identificar la zona en donde se encuentra activada toda esta estrategia, que son lo que llamábamos los tótem. Pero los tótem son como ese símbolo específico que nos ayuda a entender que esa zona está activando una estrategia específica”, expuso la secretaria.

De los 13 puntos, cuatro están en la Zona Centro de Guadalajara, seis en la colonia Americana y tres en Providencia.

Los puntos se establecieron con base en un análisis de 23 carpetas de investigación de agresiones sexuales hacia mujeres perpetradas por choferes de plataformas de redes de transporte y taxis.

La Dirección de Análisis y Contexto de la Fiscalía del Estado se hizo cargo de realizar el estudio y de hacer algunas recomendaciones a la SISEMH, detalló la subsecretaria de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, María Elena García Trujillo.

# Instalan Puntos Púrpura para proteger a las mujeres en transporte

**Estrategia.** Buscan que usuarias de taxis de plataformas digitales no sean víctimas de agresión sexual; se han documentado 23 casos

**Héctor Escamilla**

Autoridades estatales pusieron en marcha un programa especial para evitar agresiones sexuales contra mujeres a bordo de taxis y vehículos de plataformas digitales.

La llamada iniciativa conocida como Puntos Púrpura busca establecer zonas de abordaje para mujeres y que puedan ser atendidas por otras mujeres conductoras, o en su defecto, que los operadores de las unidades puedan ser plenamente identificados y rastreados. Se busca que mujeres que salen de un bar o establecimiento en horas de la madrugada, puedan llegar a zonas de abordaje seguro.

Se establecieron cuatro polígonos prioritarios de atención que es donde se han iniciado 23 carpetas de investigación por agresión sexual contra mujeres: Providencia, la colonia Americana (alrededor de Chapultepec) Centro de Gua-



**Ubicación.** Son 4 los puntos prioritarios. / GOBIERNO DE JALISCO

dalajara y Puerta de Hierro. Dichas zonas son concurridas por más presencia de bares y restaurantes.

Tras establecer la zona de intervención, se definió que muchas de las agresiones ocurrieron después que los operadores

**CIFRA**

**23**

**carpetas de investigación** se han abierto por agresión sexual contra mujeres a bordo de taxis ejecutivos.

se desviaron de ruta.

“Estamos tratando de generar las condiciones para que las agresiones sexuales no se den, para que las plataformas se hagan corresponsables, los conductores se hagan corresponsables, las mujeres tengan tips de seguridad, los restaurantes, pero en caso que se diera, entonces también estamos generando las condiciones con las policías, con la Fiscalía, con 911 para que nos apoyen”, señaló la subsecretaria de Acceso de las Mujeres a una vida libre de violencia, de la Secretaría de Igualdad Sustantiva, María Elena García Trujillo.

**EN LA CIUDAD**

# Vacunación para personas de 40 a 49, fluida y ágil

**EDGAR FLORES****GUADALAJARA**

**E**l arranque de la vacunación anticovid a personas de 40 a 49 años de edad de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) se caracterizó por ser fluido y ágil.

Así lo reportaron adultos que ayer acudieron a la aplicación de su primera dosis de la vacuna del laboratorio Pfizer, quienes detallaron que su experiencia desde la llegada hasta la salida no tardó más de 45 minutos.

La inmunización que ayer arrancó en la ciudad considera únicamente a personas de 40 a 49 años de edad que viven en Guadalajara, Zapopan, San Pedro Tlaquepaque, Tlajomulco de Zúñiga, Tonalá y El Salto. Para todos los municipios sólo se establecieron dos macro-módulos de vacunación: el Auditorio Benito Juárez, en Zapopan, y el Centro Universitario de Ciencias Exactas e Ingenierías (CUCEI) de la Universidad de Guadalajara (UdeG), en la Perla Tapatía,

NTR acudió a ambos y detectó filas de más de 300 personas o más; sin embargo, éstas avanzaron rápido una vez que se llegaban los horarios de las citas establecidas. En la ZMG se implementó el modelo estatal de vacunación, el cual arroja citas y horas específicas para recibir la vacuna.

Este medio detectó que las aglomeraciones que ayer se detectaron en los dos sitios fueron provocadas por quienes acudieron hasta con dos horas de anticipación a su cita, pues el sistema impide que pasen antes a inmunizarse, lo cual los obligó a hacer filas.

Más allá de la vacunación, en el Benito Juárez se halló que los aparta-lugares hacen *su agosto*, pues operan en por lo menos cuatro cuadras a la redonda con precios que van desde los 50 hasta los 150 pesos.

---

# Aplican más de 185 mil vacunas en una semana

## **Pandemia.**

Ayer culminó la jornada de vacunación en comunidades de la zona wixárica

**REDACCIÓN**  
GUADALAJARA

En un lapso de cinco días fueron aplicadas hasta 185 mil 296 vacunas contra el covid-19 en Jalisco.

La aplicación de la dosis se llevó a cabo en dos jornadas: la primera en la Área Metropolitana de Guadalajara, para residentes de 50 a 59 años y rezagados de 60 y más, así como para mujeres embarazadas; y la otra en 28 municipios de la región Sur y Los Altos para personas de 40 a 49 años, además, en esta zona, se dio oportunidad para que mayores de 50 años se aplicara la dosis, que por alguna razón no habían recibido ninguna vacuna.

Este lunes dieron comienzo tres jornadas más: para el grupo de 40 a 49 años en los

seis municipios metropolitanos, que será una de las jornadas más largas, otra para aplicar la segunda dosis a personal de salud, quienes recibieron la primera antes del 22 de mayo, y la tercera para 13 municipios de la región de La Ciénega (con 15 puntos de vacunación), que comenzaron a inmunizar a las personas de 40 años.

También culminó la aplicación de la vacuna CanSino en comunidades de la zona wixárica, al norte del estado, cuya jornada comenzó el 31 de mayo.

Cabe señalar que durante la semana epidemiológica 24, el mayor número de dosis aplicadas fue de la farmacéutica Pfizer-BioNTech, con 66.2 por ciento; seguida de AstraZeneca, con 32.6 por ciento. Las de CanSino corresponden al 0.7 por ciento aplicado en la semana; mientras que las de Sinovac, únicamente aplicadas en mujeres embarazadas) representan el 0.5 por ciento de las dosis aplicadas.

En Jalisco se han aplicado poco más de dos millones de vacunas. ■



Emilio de la Cruz

■ En el Auditorio Benito Juárez se vacunaban de manera simultánea a un centenar de personas, lo que aceleró la vacunación.

Fluye con rapidez inmunización contra el Covid-19

# Aceleran vacunación



Tanto en CUCEI como en Auditorio Benito Juárez no hubo contratiempos

SARA OCHOA

Como entraron, salieron, pero ya vacunados.

Las filas fluyeron y con un máximo de media hora de espera, los mayores de 40 años comenzaron a recibir la vacuna contra Covid-19 en la Zona Metropolitana de Guadalajara este lunes.

En el Auditorio Benito Juárez, las 21 mil dosis destinadas para el primer día fueron aplicadas desde las 8:00 horas, donde en contraste con las primeras jornadas de vacunación, donde el caos y la desorganización reinaban, en esta ocasión la rapidez para ingresar al lugar sorprendió a los visitantes.

En el lugar, la Secretaría de Salud Jalisco instaló 11 cédulas donde se podía vacunar



Ismael Ramírez

■ En el CUCEI se aplicó ayer la segunda dosis al personal médico de la Ciudad que faltaba de recibirla.

de manera simultánea hasta a 100 personas, por lo que el tiempo de espera para los asistentes no excedía la media hora.

“Ha estado muy rápido, venía preparada para esperar más horas, pero llegué a las 9:30 y ya me voy”, expresó Inés Pineda, quien acudió acompañada de su esposo.

Por tratarse de un sector de población más grande, la SSJ informó que será una de las jornadas de vacunación más largas, pues algunas personas tienen cita programada

hasta el próximo 3 de julio, para las cuales el Gobierno Federal destinó cerca de medio millón de dosis de la farmacéutica Pfizer.

En la zona, los aparta-lugares hicieron su “agosto”, cobrando tarifas que iban desde los 40 hasta los 150 pesos para ofrecer espacios de estacionamiento a quienes acudieron por su vacuna.

A la par, el Centro Universitario de Ciencias Exactas e Ingenierías (CUCEI) de la UdeG, designado también co-

mo sede para la vacunación, aplicó ayer la segunda dosis al personal médico de la Ciudad, lo que generó confusión entre los asistentes mayores de 40 años que buscaban recibir la vacuna.

Sin embargo, al arribar, personas como Sofia Gutiérrez, de 42 años, se toparon con la noticia de que la aplicación de su vacuna comenzaría hasta el miércoles.

Otros, confundieron la fecha que les correspondía, y acudieron aunque su cita estaba programada hasta el próximo lunes 28 de junio.

De igual manera, la fila fluyó de manera rápida, pues algunos incluso aseguraron que en 10 minutos recibieron la vacuna.

“Me sorprendió la rapidez, hace media hora llegué y ya me voy, nada que ver a otras ocasiones”, destacó Ana Hernández, nutrióloga de profesión.

La SSJ informó que la semana pasada fueron aplicadas 185 mil 296 vacunas en el Estado, de acuerdo al Plan Nacional de Vacunación.

## EN VERANO NO TE RAJES

# Canaco lanza estrategia para reactivar economía



JORGE ALBERTO MENDOZA

**CIUDAD Y OTROS.** El plan de la Canaco considera una fuerte promoción de Guadalajara y otros destinos turísticos.

**EDGAR FLORES**  
**GUADALAJARA**

La Cámara Nacional de Comercio (Canaco) Guadalajara y otros sectores económicos lanzaron ayer En Verano no te Rajes, estrategia que busca la reactivación económica de industrias como comercio, servicios, turismo y hoteles.

El presidente de la Canaco Guadalajara, Raúl Uranga Lamadrid, precisó que se plantea acelerar aún más la reactivación económica en la zona metropolitana.

La estrategia tiene metas y expectativas claras, entre las que se incluyen incrementar al menos 15 por ciento la afluencia de visitantes a la ciudad, así como unir a 2 mil 300 negocios participantes, los cuales ofrecerán descuentos para atraer a compradores y reactivar cadenas de valor de los giros involucrados.

Otro de los objetivos es alcanzar una derrama económica de entre 5 mil 700 y 6 mil 700 millones de pesos durante el periodo de la iniciativa: del 28 de junio al 23 de agosto.

Durante la presentación, el presidente de la Asociación de Hoteles de Jalisco, Juan Carlos Mondragón Castañeda, destacó la relevancia de este tipo de iniciativas en su sector, el cual ha pasado por bajas ocupaciones a causa de la pandemia por Covid-19.

El líder hotelero recordó que en

## 6 MIL 700

**MILLONES DE PESOS**

es la derrama económica que se pretende alcanzar con En Verano no te Rajes

2019 se registró una ocupación acumulada de 60.5 por ciento, indicador que en 2020 cayó hasta 27.5 por ciento. En lo que va de este año se ha registrado una leve recuperación, pues la ocupación acumulada ya es de 39.24 por ciento hasta junio; sin embargo, la meta es terminar 2021 con 50 por ciento.

Además de una fuerte promoción de Guadalajara, la iniciativa también contempla impulsar destinos como Tequila y Chapala a través de hoteles, rutas turísticas, eventos culturales, vuelos y experiencias de viaje.

Finalmente, el presidente de la Canaco instó a los negocios y giros participantes a no bajar la guardia y seguir atendiendo las medidas anticovid para una reactivación más segura. Las empresas que deseen sumarse a la estrategia pueden consultar las bases en la página [noterajes.gdlmidestino.com](http://noterajes.gdlmidestino.com)

## EN LA CIUDAD

# Promociones en servicios turísticos

VIRIDIANA SAAVEDRA PONCE

Esto del 28 de junio al 23 de agosto como parte de la campaña "En verano no te rajés" de la Cámara de Comercio



A decir de la cámara de comercio en el 2020 se dejaron de recibir más un millón 100 mil visitante en la ZMG. CORTESÍA

ción económica, tenemos que seguir siendo disciplinados en el tema sanitario, las dos cosas pueden convivir y es importante mandar ese mensaje a los negocios que van a participar y también a los consumidores".

**Dicho formulario** puede consultarse en <https://noterajes.gdlmidestino.com> donde se publicarán descuentos.

## Tienen buenas ventas

VIRIDIANA SAAVEDRA

Por el Día del Padre, los restaurantes registraron este domingo 20 de junio una de sus mejores ventas, según reportaron líderes restaurantes, sin embargo, todavía no alcanzan las cifras que tenían antes de la pandemia por Covid-19.

"A pesar de que hubo un día muy movido, un día muy alentador, en cuanto a las ventas, una programación que se viene haciendo incluso por parte de la sociedad, de hablar por teléfono a los restaurantes, de sacar cita, de que nos permiten ampliar nuestras horas pico, eso permitió una venta muy agradable, que a lo mejor estamos rebasando el 80% de las ventas que teníamos previo a pandemia", dijo Mario Alberto Ávalos González, presidente de la Cámara Nacional de la Industria de Restaurantes (Canirac) en Jalisco.

**D**urante el 2020, a causa de la pandemia, en el Área Metropolitana de Guadalajara y sus alrededores, cayó la afluencia turística y se dejaron de recibir más un millón 100 mil visitantes en comparación con el 2019, según estimaciones de la Cámara de Comercio de Guadalajara, que lanzó la campaña "En verano no te rajés".

Dicha campaña busca reactivar la industria turística de la ciudad, con descuentos y promociones en hoteles, restaurantes, rutas turísticas, gastronómicas, centros nocturnos, cafés, bares, entretenimiento, teatros, regalos, comercio en zonas turísticas y vuelos, durante casi dos meses, que serán del 28 de junio al 23 de agosto.

"Es un proyecto de alcance local que tiene como estrategia central la reactivación económica y a la promoción de Guadalajara y sus alrededores a escala nacional e internacional, para atraer turistas y visitantes a nuestra ciudad y a las ciudades aledañas", explicó Raúl Uranga Lamadrid, presidente de la Cámara de Comercio de Guadalajara.

Las empresas interesadas en participar, deberán estar registradas formalmente ante el SAT, ofrecer promociones o descuentos de temporada durante el periodo de la campaña y llenar un formulario, para poder acceder a distintivos e íconos que colocarán en lugares visibles, a fin de que los consumidores los identifiquen, algo similar a lo que ya ocurre con El Buen Fin.

Estiman que participen al menos 2 mil 300 negocios, que registrarán alrededor del 15% más de afluencia de clientes, lo que dejará entre 5 mil 700 y 6 mil 700 millones de pesos de derrama económica, pues solo en hoteles esperan una ocupación del 47%.

"Es bien importante que aunque estamos haciendo una campaña de reactiva-

# Pese a pandemia, baja informalidad en México

Según el Servicio de Administración Tributaria, los contribuyentes en el país pasaron de 77.4 millones en 2019 a 79.7 millones en 2020

Mientras se preparan las bases de la reforma fiscal que se presentará en septiembre próximo, en el país se incrementó en 2.3 millones el número de contribuyentes del padrón del Servicio de Administración Tributaria (SAT) durante el último año, en tanto que los trabajadores informales disminuyeron en 1.8 millones.

De acuerdo con información del SAT, los pagadores de impuestos pasaron de 77.4 millones en 2019 a 79.7 millones en 2020.

Por otra parte, del total de la población ocupada a nivel nacional, 55.07% se encuentra dentro de la informalidad; es decir, hay 29.1 millones que no pagan impuestos: 1.8 millones corresponden a Jalisco.

Esta baja no significa que hayan migrado al sector formal, pues entran en juego otros factores. La pandemia pegó también en este grupo. Según datos del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi), de un millón de negocios que cerraron el año pasado por la contingencia sanitaria, más de la mitad correspondía a establecimientos informales.

El Inegi indica que los negocios informales emplean a un máximo de cinco personas, no disponen de un sistema contable y no realizan contribuciones a la seguridad social, entre otros aspectos.

Marco Aurelio Núñez, académico del ITE-ISO, acentúa que uno de los ejes de la próxima reforma fiscal que busca aumentar la recaudación en 200 mil millones de pesos el próximo año "es combatir la informalidad".

Con la iniciativa, el SAT también simplificará los trámites administrativos y tecnológicos y se ajustarán criterios jurídicos para evitar interpretaciones.

Núñez destaca que se puso en la mira a los grandes contribuyentes, debido a que se ha detectado la evasión de pagos por hasta 700 mil millones de pesos. "Un contribuyente grande es aquel que obtuvo en el ejercicio fiscal inmediato anterior ingresos de más de mil 250 millones de pesos".

Añade que los ajustes en el marco legal para evitar lagunas impedirán a las personas físicas y morales hacer planeaciones o estrategias fiscales agresivas, lo que actualmente provoca la pérdida de miles de millones de pesos que terminan en defraudaciones.

**EL TEMA** | Administración Tributaria **ENTRE TODOS** | Sigue #elinformador, participa en Twitter en el debate del día @informador ¿Qué opina de la recaudación federal?

# Al día, Jalisco suma 466 contribuyentes al padrón

● El Estado es de los que más aporta a los ingresos del Gobierno federal

Aunque Jalisco se ubica en tercer lugar a nivel nacional con mayor número de contribuyentes, durante el año pasado cerró como la segunda entidad en sumar más pagadores de impuestos al padrón del Servicio de Administración Tributaria (SAT), con un promedio de 466 incorporaciones al día.

Se ubica sólo por debajo del Estado de México, en donde se añadieron alrededor de 782 diarios, según estadísticas del organismo fiscalizador.

En 2020, Jalisco pasó de cinco millones 530 mil 688 cuentas activas a cinco millones 701 mil 118; es decir, sumó más de 170 mil contribuyentes en plena pandemia por el nuevo coronavirus.

A pesar del avance, no ha sido uno de los mejores años en crecimiento de nuevos pagadores de impuestos.

En la última década, la Entidad logró triplicar su padrón, con una incorporación promedio de 960 cuentas diarias.

Marco Aurelio Nájera, académico de la carrera de Derecho del ITESO, considera que la estrategia implementada por el SAT para incrementar la recaudación en el país, "si ha dado resultados".

Además de aumentar su padrón, mejoró en la cobranza. "Así como hay penalizaciones fiscales agresivas, también ha implementado diversos actos de fiscalización a distancia y presencia, mandando cartas invitación, visitas domiciliarias, revisiones de gabinete... y eso ha permitido incrementar la recaudación".

De acuerdo con información del organismo fiscalizador, los ingresos tributarios obtenidos al primer trimestre de este año permitieron un cumplimiento de 103% respecto de la meta establecida en la Ley de Ingresos de la Federación para este periodo. "Se obtuvieron 26 mil 195 millones de pesos más de lo previsto en el paquete económico".

El académico recuerda que México sigue por debajo de muchas países en materia recaudatoria.

"Si nos comparamos con los países de la OCDE (OECD), México se encuentra en el séptimo lugar. Se encuentra en el último lugar, somos un país que recauda mal".

Incluso, si se compara con países de América Latina y el Caribe, está también en los últimos lugares.

"Estamos muy cerca de Perú o Guatemala. Por ejemplo, recauda mejor Argentina, Cuba, Brasil... hasta Barbados recauda mejor".

El fiscalista reiteró que, pese a esto, la estrategia implementada en la actual administración ha sido efectiva.

- LA LEY**
- De acuerdo con la Ley de Ingresos de la Federación, el SAT proyectaba recaudar 326 mil 849 millones de pesos durante el primer trimestre de este año, superando esa cantidad al captar un millón 922 mil 047 millones de pesos.
  - A través de un comunicado, el organismo subrayó que han trabajado intensamente para evitar una caída de los ingresos tributarios, a pesar del difícil entorno económico provocado por la pandemia del COVID-19.
  - El aumento, añadió, "ha sido posible gracias al compromiso de las y los miles de contribuyentes en el país que han cumplido con sus obligaciones fiscales. Esto se ha reflejado en los resultados al cierre del primer trimestre de este año para la recuperación económica del país".
  - En el primer trimestre de 2021, sin considerar el Impuesto Especial sobre Producción y Servicios (IEPS) causado por la importación de combustibles, los ingresos tributarios aumentaron un 0.4% en términos reales.
  - El impacto negativo en la recaudación de ingresos tributarios se concentra en el IEPS por la importación de combustibles automotrices, el cual disminuyó en 29 mil 306 millones de pesos respecto al primer trimestre de 2020 (equivalente a un 35.7%).
  - Esta situación se presenta debido al contrabando de combustibles que es realizado por la delincuencia y el crimen organizado.
  - Las acciones que son competencia del SAT para aumentar la recaudación y compensar la evasión fiscal derivada de este contrabando, se focalizan en la parte en marcha del Plan Maestro de Grandes Contribuyentes, "tal como en la promoción del cumplimiento de las obligaciones fiscales mediante acciones punitivas y de vigilancia, así como en futuras simplificaciones fiscales para evitar la evasión fiscal".



PANORAMA. Los contribuyentes siguen aumentando en México. El SAT reporta 79.7 millones de cuentas.

## CLAVES

### La recuperación

**OCDE** A través del documento "Una recuperación fuera de lo común, navegando hacia la transición", elaborado por la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), se destaca que algunos países se están recuperando más rápido que otros tras la pandemia.

**Países** Corea y Estados Unidos, se puntualiza, están retomando a los niveles de vida anteriores a la pandemia, unos 18 meses después. Se espera que gran parte de Europa tarde casi tres años en recuperarse. En el caso de México y Sudáfrica, podrían ser entre tres y cinco años.

**Economía** Se prevé que la economía mexicana se expanda un 3% en 2021 y un 3.2% en el próximo año. "Las exportaciones de manufacturas apoyarán el crecimiento, ya que se beneficiarán de la

fuerte recuperación y el apoyo de las políticas en Estados Unidos".

**Vacunación** Acelerar el proceso de vacunación, se agrega, es clave para dar vigor a la recuperación. Se reconoce que la vacunación avanza de manera gradual y se espera completarla en el primer trimestre de 2022. "La proporción de la población que ya ha sido vacunada es inferior a la de otros países de la OCDE".

**Programas** Se destaca también que los programas de apoyo y de formación ayudarían a los trabajadores más afectados, tanto en el sector formal como en el informal. "Dado que las expectativas de inflación se encuentran bien ancladas, una tasa de interés de política monetaria más baja sería apropiada si la inflación desciende a partir del segundo semestre de 2021".



ORIGEN. Pese a la pandemia, en este año bajó la informalidad en el país, según el INEGI.

## GUÍA

### La reforma

La reforma fiscal que presentará el SAT en septiembre próximo tiene como objetivo incrementar la recaudación de impuestos. Para 2022 se proyecta aumentarla en 200 mil millones de pesos, con respecto a la de este año, destacó Marco Aurelio Nájera, académico del ITESO.

Entre los ejes principales, apuntó, está el brindar más facilidades administrativas y tecnológicas para simplificar los trámites.

De acuerdo con el SAT, recordó, esta se logrará sin aumentar los impuestos, sin imponer a los contribuyentes castigos de siempre, que son los asaltados.

Otro de los ejes es combatir la informalidad. "Es el tema que se viene armando de toda la vida. En México, según datos del Banco de México, 98% de las empresas son pequeñas y medianas, y sólo el 28% de éstas se encuentra en la formalidad. De modo que encontramos un gran número de contribuyentes que siguen en la informalidad".

Para lograr las metas, insistió, es necesario enfocarse en los grandes contribuyentes y combatir la informalidad para aumentar el padrón de contribuyentes.

Muchos de los contribuyentes que se encuentran en la informalidad, agregó, se quejan de lo complicado que es registrarse, argumentando que las reglas fiscales son complejas. "La idea es facilitar la vida al contribuyente".

Además, se pretende que se refiernen diversas leyes fiscales para evitar interpretaciones que permitan a las personas físicas y morales hacer planeaciones o estrategias fiscales agresivas, y evitar así perder miles de millones de pesos que terminan en más defraudaciones.

## ESTUDIO

### Suman 1.8 millones en la informalidad

"Hay un aumento en el número de personas que salen a la calle y ponen su letrero de que se lavan autos, venden alimentos, como gelatinas, bebidas o pasteles", lamentó Hector Iván del Toro, académico de la Universidad de Guadalajara (UDG).

Lo anterior, debido a la pérdida de empleos formales registrados en Jalisco por la crisis económica provocada por el COVID-19, que generó un aumento de personas en la informalidad a principios de 2020.

Tan sólo en el primer trimestre del año pasado, 42 mil 760 se sumaron a este sector poblacional; es decir, 469 personas al día, en promedio, de acuerdo con el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI).

En diciembre de 2019, el Estado reportó un millón 805 mil 527 personas en la informalidad. En marzo del año pasado la cifra se elevó a un millón 848 mil 287.

Aunque en el primer trimestre del año en curso se presentó una disminución con respecto al mismo periodo del año pasado, la cifra actual es de un millón 819 mil informales.

El Gobierno estatal implementó un plan de protección al ingreso con 14 mil apoyos de cinco mil pesos para informales, desempleados y con autoempleo, sin embargo, el estimado se quedó corto ante los más de 1.8 millones de jaliscienses en situación de informalidad.

## PADRÓN DEL SAT

Año	Contribuyentes
2011	33.6 millones
2021	79.7 millones

## LOS ESTADOS CON MÁS CONTRIBUYENTES

Estado	Contribuyentes
Ciudad de México	12.9 millones
Estado de México	8.6 millones
Jalisco	5.7 millones
Nuevo León	4.2 millones
Veracruz	4.2 millones
Puebla	3.1 millones
Baja California	2.7 millones

## RECAUDACIÓN ANUAL DE IMPUESTOS EN MÉXICO

2011	1.4 billones de pesos
2021	3.5 billones de pesos

## LOS BOQUETES DE LA INFORMALIDAD EN MÉXICO

- 56% de la población está en la informalidad.
- 30 millones de trabajadores no pagan impuestos al SAT.
- Producen 25 de cada 100 pesos del Producto Interno Bruto.

# Crece 200% la cifra de migrantes que se quedan

EL ALZA, UN RETO PARA QUIENES LOS ATIENDEN

CONMEMORA DÍA INTERNACIONAL

## CEDHJ participa en 197 trámites de refugiados

JUAN LEVARIO  
GUADALAJARA

Desde 2019, la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ) ha participado en 197 trámites de solicitud de refugiados. La instancia de defensoría dio a conocer el dato como parte del Día Mundial de las Personas Refugiadas, conmemorado cada 21 de junio.

La CEDHJ detalló que los 197 trámites se han realizado ante la Comisión Mexicana de Ayuda a Refugiados (Comar), instancia en la que también ha llevado a cabo 214 acompañamientos de solicitantes de la condición de refugiado.

También ha realizado 295 gestiones para que se respeten y garanticen los derechos humanos de personas migrantes y refugiadas, así como 390 orientaciones con perspectiva migrante y 12 canalizaciones a instituciones de gobierno.

Personal de un grupo especializado para migrantes con el que cuenta ha realizado además 133 procesos de regularización ante

el Instituto Nacional de Migración (INM) y 177 visitas a albergues y lugares de concentración de estas personas.

Como parte de la conmemoración, la CEDHJ trajo a colación un estudio del Colegio de la Frontera Norte y el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (Acnur) que examina la situación de las personas refugiadas en Guadalajara y otras 10 ciudades del país, el cual estableció que 55 por ciento tiene entre 25 y 39 años, mientras que las edades de sus hijos van de los 6 a los 12 años en 41 por ciento de los casos.

De las personas refugiadas, sólo 39.5 por ciento tiene un empleo formal.

"Si bien, no existe un dato exacto de las personas refugiadas que viven en el país, de acuerdo a la Comar, de 2013 a mayo de 2021 se han reconocido a 52 mil 182 personas como refugiadas y brindado protección complementaria a 7 mil 787 personas en dicho período", detalló en un comunicado.

lias o el encontrar empleo. Eso sí, Ruiz Pérez precisó que antes de la llegada del Covid-19 había pocos casos de migrantes que se avecindaban en Guadalajara.

Ante este escenario, el religioso apuntó que es necesario que los albergues que atienden a migrantes se

vayan adaptando a la necesidad, pues este tipo de espacios, en su mayoría, está diseñado para ofrecer ayuda a migrantes que sólo van de paso.

"Hoy está esa necesidad de atender esta urgencia, de buscar insertar a esas personas que decidieron que-



Hoy está esa necesidad de atender esta urgencia, de buscar insertar a esas personas que decidieron quedarse, en cuanto a estudios, trabajo y vivienda"

ALBERTO RUIZ PÉREZ

ENCARGADO DEL ALBERGUE EL REFUGIO

darse, en cuanto a estudios, trabajo y vivienda", añadió.

En El Refugio se ofrece a migrantes comida, ayuda psicológica, emocional y espiritual, y servicios de salud, por lo que el aumento referido implica esfuerzos y recursos superiores que con los que se operaba en 2019, por ejemplo.

En este lugar al menos siete de cada 10 migrantes proceden de Honduras, país de Centroamérica que más gente expulsa. El resto proviene de Guatemala, El Salvador, entre otros.

### VAN POR NUEVO MODELO DE ATENCIÓN

Tanto El Refugio como FM4 Paso Libre actualmente desarrollan un nuevo modelo de atención para personas en movimiento.

Se trata del proyecto Inclusión Digna, anunciado en marzo del año pasado y financiado por la Unión Europea, tiene como socio local a FM4 Paso Libre.

La idea de este plan es definir una nueva metodología de atención para los migrantes y priorizar a los niños, para lo cual se hizo ya un diagnóstico de la situación actual en ambos albergues. Aún no se revela más información del nuevo modelo, pero se sabe que este año se trabajará en asesorías para el personal que ayuda en las labores de este tipo de lugares. Todos los detalles estarían revelándose en 2022.

La situación se puede atribuir, principalmente, a la pandemia de Covid-19 y sus efectos, considera el sacerdote

Alberto Ruiz Pérez, encargado del albergue El Refugio

EDGAR FLORES  
GUADALAJARA

Con la llegada de la pandemia de Covid-19, en Guadalajara aumentó 200 por ciento el número de migrantes que decidió quedarse en la ciudad a vivir, puntualizó el sacerdote Alberto Ruiz Pérez, quien es el encargado de la operación del albergue El Refugio, ubicado en el cerro del Cuatro y dedicado a la atención integral de migrantes.

Aunque no dio cifras precisas de la situación, el clérigo sostuvo que el incremento llegó con la pandemia, lo cual ha implicado un reto mayor para el albergue que administra y para el equipo de apoyo que lo opera.

"Con relación a años anteriores, (en 2021) la cantidad de migrantes que se quedaron en Guadalajara aumentó 200 por ciento fácilmente, tanto las solicitudes de refugio como los que ya se quedaron aquí. Antes las personas sólo pasaban, es decir, se quedaban unos días y se iban a seguir su sueño, sin embargo, ahora ya buscan quedarse aquí", explicó el sacerdote, quien agregó que aquellos que logran conseguir una visa humanitaria se quedan al menos un año en la ciudad.

Entre los motivos para quedarse en la Perla Tapatía no sólo se encuentra la pandemia, sino la formación de fami-



POR OBRAS DE LA L3

# Inmuebles afectados, a revisión

VÍCTOR RAMÍREZ ALVAREZ

Para evitar tragedias ante sismos, la SCT y expertos analizarán diversos edificios del Centro

Para la analizar la situación de diversos edificios, entre ellos la Iglesia de San Francisco, se reunirá un comité especializado con la Secretaría de Comunicaciones y Transportes, esto para descartar riesgos durante un sismo mayor de grandes magnitudes, explicó el secretario general de Gobierno, Enrique Ibarra Pedroza.

Durante la construcción de la Línea Tres y la excavación del túnel fueron los motivos por los que un hotel tuviera daños.

"Estamos viendo el tema, hemos tenido comunicación con la Secretaría de Comunicaciones y Transportes en los próximos días se va a instalar una mesa técnica con el templo de San Francisco que tiene cuatro años prácticamente sin realizar cultos por los riesgos que implican, hay otros inmuebles que están principalmente sobre el eje de la Línea Tres del Tren Lige-



En la estación Centro la ubicación del hotel afectado. /FRANCISCO RODRIGUEZ

ro, en donde se han hecho apercebimientos", indicó el funcionario estatal.

Uno de los edificios que ya han tenido apercebimientos para solventar algunas deficiencias es un hotel ubicado frente a Plaza de Armas, es decir el "gobierno municipal de Guadalajara le hizo una notificación de solventar la solvencia técnica para su funcionamiento, entonces son temas de las visibles y que se están procesando".

Durante la construcción de la Línea Tres del Tren eléctrico se llegó a mencionar que la excavación del túnel fue uno de

los motivos por los que ese hotel tuviera daños estructurales en sus cimientos, pero después se comprobó que no fue así. Como este edificio decenas de casas y construcciones a lo largo de tres kilómetros tuvieron ese tipo de problemas.

## CERTIFICADO

Asegura el Gobierno que se tiene un certificado internacional de seguridad sobre la línea 3 del Tren Ligero, pero de todas formas ésta y las líneas uno y dos, serán sometidas a una minuciosa revisión.

# Jalisco pasa del 14 al 60% en la acreditación de Servicios Médicos

El gobernador reiteró que fue correcta la decisión de no firmar el convenio de adhesión al Insabi

A fin de garantizar a los ciudadanos el acceso a servicios médicos seguros y de calidad, el gobernador Enrique Alfaro entregó este lunes 118 dictámenes de acreditación y 18 de reacreditación a estableci-



Alfaro entregó 118 dictámenes de acreditación. /CORTESÍA

mientos especializados y servicios médicos de instituciones públicas y privadas como hospitales, centros de salud, institutos de especialidades y de lucha contra las adicciones, logrando reducir el rezago en esta materia al pasar de 14 al 60% en la entrega de estas constancias.

Este logro, el cual certifica que los establecimientos médicos son confiables y competitivos, fue posible debido al trabajo y compromiso de la actual administración para evitar el

desmantelamiento y caída de los servicios médicos en Jalisco, destacó el mandatario.

“Hace dos años y medio, cuando iniciamos este gobierno, el escenario era desolador, solo se tenía el 14% de nuestras unidades médicas acreditadas. Hace dos años y medio teníamos un sin fin de obras en materia de salud pública no estaban terminadas, fueron abandonadas, tiradas, y representaban una afrenta enorme para Jalisco”, destacó Alfaro Ramírez. **PUBLIMETRO**

"DOLORES"

# Atención a los damnificados

ISAURA LÓPEZ VILLALOBOS

**Desplegó la SSI unidades para proteger a la población ante el paso de la tormenta tropical**

**E**n el Operativo de Seguridad en Salud fueron atendidas 118 personas de las regiones sanitarias de Antlán y Puerto Vallarta tras el paso de la tormenta tropical "Dolores" este fin de semana, la atención fue en 15 indicadores de salud.

La principal atención que se dio que coincidieron a la contingencia y no a la misma, fueron por infecciones respiratorias agudas, traumatismos, embarazo, diabetes mellitus, enfermedades diarreicas agudas, infecciones de vías urinarias, gastritis e hipertensión arterial.

Otras atenciones que se dieron por parte de personal de la Secretaría de Salud en estas localidades son síndrome icterico, consulta a sanos, dos picadura de alacrán, dermatosis, conjuntivitis, tejidos blandos y síndrome febril.

Asimismo, se informa que se realiza-

ron un total de 135 acciones de promoción en las Unidades de Salud y se activaron seis comités municipales de salud; a la fecha no se reporta daños a la salud ni a la infraestructura sanitaria derivados de la contingencia, ni reporte de albergues activos o desplazamiento de población.

Por lo anterior, la autoridad sanitaria decidió cerrar el Operativo de Seguridad en Salud.

Algunas de las recomendaciones a la población general para este temporal de lluvias es evitar cruzar ríos ni vados crecientes, dar especial atención a niños y personas de la tercera edad, extremar precauciones al conducir en carreteras y caminos rurales; en caso de ser necesario, buscar rutas alternas y evitar salir de casa en caso de lluvia fuerte o caída de granizo.

## DONACIÓN

El Hospital Civiles de Guadalajara (HCG) recibe un donativo por 153 mil 500 pesos del proyecto El Puntito, será destinado para la compra de fármacos para pacientes con algún tipo de cáncer, insuficiencia renal y para adquirir un sistema de refrigeración para medicamentos.



**Se realizaron un total de 135 acciones de promoción en las Unidades de Salud y se activaron seis comités municipales de salud.**

**Presencia de personal de Salud en la zona de impacto de la tormenta**  
/CORTESÍA SSI

Aunque se hará esta compra inmediata, el director General del HCG, Jaime Andrade Villanueva confió que posiblemente en el transcurso de la semana se cuente con medicina para el tratamiento de cán-

cer infantil tras varios meses de faltantes.

Andrade Villanueva mencionó que el desabasto de medicamentos para niñas y niños con cáncer fue una constante durante el año 2020.



REPORTAJE

El manual de la Conagua presenta una tecnología asequible que consta principalmente de tubos de PVC y filtros.

## Instruyen cómo colectar la lluvia

La Conagua publicó un manual para el manejo pluvial en viviendas pequeñas

VIOLETA MELÉNDEZ

La Comisión Nacional del Agua publicó un manual en su sitio web para que los ciudadanos aprendan a instalar su propio sistema de captación de agua de lluvia, que va dirigido principalmente a viviendas pequeñas de alrededor de cuatro ocupantes.

El documento consta de una guía con las herramientas básicas e instrucciones para instalar la infraestructura, que contempla canaletas, filtros y una cisterna o un medio de almacenamiento, cuyos cuidados y mantenimiento también se detallan.

"Esta es una alternativa de abastecimiento que aprovecha la infraestructura ya existente de las viviendas para colectar el agua de lluvia en los techos y conducirla para ser almacenada y utilizada durante la temporada de sequía", señala la publicación.

"El agua recolectada permite complementar la dotación con que cuentan las viviendas. En caso de que se requiera utilizar el agua de lluvia para consumo humano ésta deberá ser sometida a un proceso de potabilización para asegurar su inocuidad (hervir, desinfectar, filtrar)".

La guía menciona que en el techo comienza el sistema, pues permite que el agua caiga a las canaletas y se conduzca a la tubería de bajada hasta el sistema de almacenamiento.

Sin embargo, dicha línea de conducción debe contar con un filtro y una trampa para retener hojas, ramas y otros objetos que puedan ser arrastrados por la lluvia y de esa forma evitar que lleguen al tanque de almacenamiento y contaminen el agua.

El manual está diseñado para que no sea necesaria la contratación de un técnico debido a que el sistema propuesto no contempla la circulación del agua en la vivienda, sino que termina en su almacenamiento en una cisterna o tambo.



**ANTECEDENTE.** La grieta apareció el 10 de mayo en la carretera libre Guadalajara-Colima.

### EN SAYULA

# Carretera seguirá cerrada por grieta

**LAURO RODRÍGUEZ**

**GUADALAJARA**

Con el fin de realizar estudios científicos en la falla que se reabrió en la carretera libre Guadalajara-Colima, a la altura de Sayula, el gobierno del estado determinó cerrar totalmente la vía de comunicación.

La medida afectará a los municipios de Gómez Farías, Sayula, Zacoalco de Torres y Zapotlán el Grande, por lo que el gobierno recomendó usar la autopista como alternativa.

La falla hidrogeológica apareció el 10 de mayo y se rellenó después de manera provisional, pero se reabrió con el paso de la tormenta tropical *Dolores*, fenómeno que impactó a Jalisco durante el fin de semana.

Al reabrirse, el gobierno estatal determinó, en primera instancia, prohibir el paso de camiones de carga pesada por la vía, pero tras una reunión entre diversas dependencias estatales llevada a cabo este lunes se determinó su cierre total mientras se realizan nuevos estudios.

San Pedro Tlaquepaque aporta tres de las víctimas.

Guadalajara, dos; Tlajomulco, una y Lagos de Moreno y Ameca, las dos restantes

**JUAN LEVARIO  
GUADALAJARA**

Los asesinatos de ocho personas en distintos puntos de Jalisco fueron reportados entre la noche del domingo y el transcurso del lunes.

En San Pedro Tlaquepaque, un hombre fue asesinado a balazos cuando se encontraba a bordo de un automóvil. El homicidio ocurrió hacia las 15:30 horas por el cruce de las calles Lomita y Durazno, en la colonia Romita.

El cuerpo quedó en un Mazda blanco y, según testimonios obtenidos por policías locales, los responsables del crimen huyeron en una camioneta negra.

Minutos antes, hacia las 15 horas, un homicidio se reportó en el mismo municipio, pero en la colonia El Vergel. La víctima, un hombre de 35 a 40 años, recibió cuatro balazos cuando cambiaba la llanta de una camioneta por el cruce de las calles Vía a Colima y Río Grande.

Los responsables fueron un hombre y una mujer que huyeron en una Ford Explorer negra.

En Guadalajara, el cadáver de un hombre con lesiones en la cabeza provocadas aparentemente con un objeto contundente fue localizado en una vivienda de la colonia Lomas de Polanco hacia las 14 horas.

Antes, durante la mañana, fue descubierto el cuerpo de un hombre envuelto en una sábana y bolsas de plástico en la colonia



ENVUELTO EN BOLSAS. En Punta del Paraiso fue hallado el cadáver de un hombre.

# Matan a ocho en el estado

**VIOLENCIA EN LA ENTIDAD**

Punta del Paraiso, en Tlaquepaque. El hallazgo se realizó a las 10 horas.

Durante la madrugada, en Tlajomulco de Zúñiga se halló el cuerpo de un hombre con lesiones por golpes en una brecha conocida como El Candado, misma que está cercana al fraccionamiento Las Villas.

La Fiscalía del Estado fue notificada a las 1:45 horas del hallazgo

y dio indicaciones para trasladar el cuerpo a la morgue metropolitana.

La noche previa, una mujer fue asesinada a tiros en la colonia Del Fresno, en Guadalajara. El ataque fue cometido hacia las 23:30 horas en Durazno y Ciprés.

Un hombre sobrevivió a la agresión tras recibir tres tiros.

En Lagos de Moreno, un hombre

cuyas causas de muerte se reportaron como desconocidas fue localizado la noche del domingo en un camino de terracería que conduce a Plan de los Rodríguez. El cuerpo estaba envuelto en plástico para emplayar.

También durante esa noche fue asesinado en Ameca un hombre. El crimen ocurrió en la población de Buenos Aires.

**CORTOS**

**EN TLAJO**

## Aseguran cajas con salsa de tomate

Agentes investigadores aseguraron 900 cajas con salsa de tomate luego de ejecutar una orden de cateo en una finca de la colonia El Capulín, en Tlajomulco de Zúñiga. La mercancía había sido robada el 16 de junio de una empresa de la colonia Nueva España, en Guadalajara.

Posteriormente, la Unidad de Investigación de Robo a Vehículos de Carga Pesada de la Fiscalía del Estado rastreó el cargamento hasta el inmueble referido.

Las cajas con producto estaban cargadas en un tractocamión de la marca International blanco que también fue asegurado por los agentes investigadores. El predio fue clausurado. *Juan Levario*

**EN LA CIUDAD**

## Detienen a cinco por manejar autos robados

En distintos hechos, agentes detuvieron a cinco personas por circular en vehículos con reporte de robo.

En Tlajomulco de Zúñiga, uniformados capturaron a dos hombres que transitaban por el poblado de La Alameda en una pick-up General Motors con reporte de robo.

También policías de esa comisaría detuvieron a una mujer y un hombre que iban en un Nissan Sentra robado por el fraccionamiento Provenza.

En la colonia Jalisco, cámaras con sistema LPR de Tonalá capturaron un automóvil Hyundai 10 robado y policías municipales detuvieron al hombre que lo conducía por Nuevo Periférico y carretera libre a Zapotlanejo. *Juan Levario*

ESPECIAL

**Un hombre fue asesinado en Tlaquepaque.** J.C.MUNGÍA

# Matan a cinco personas en diferentes hechos

**JUAN CARLOS MUNGUÍA**  
GUADALAJARA

Cinco personas sin vida y una herida fue el saldo que dejó los hechos violentos ocurridos durante este lunes en la Zona Metropolitana de Guadalajara.

El cuerpo de una persona fue localizado en la brecha Paseo del Edén, a un costado del fraccionamiento Los Olivos, en Tlaquepaque. Una persona que circulaba por la zona vio una bolsa con silueta humana y confirmó que se trataba de un cadáver, por lo que pidió apoyo a las autoridades.

Policías municipales corroboraron el reporte y solicitaron la presencia de Servicios Médicos Municipales, quienes indicaron que por el estado en el que se encontró no podían precisar características de la víctima.

En una casa de la colonia Lomas de Polanco, en Guadalajara, fue encontrado el cuerpo de un hombre. Vecinos reportaron fuertes olores del inmueble y llamaron a las autoridades. Elementos ingresaron al domicilio y encontraron el cuerpo del hom-

bre de 51 años con varios golpes. Técnicos en urgencias estimaron que tenía al menos cuatro días de haber fallecido.

Una pareja que viajaba en una Ford Explorer negra dispararon a un hombre que trabajaba afuera de una llantera, en la calle Vía Colima al cruce con Las Rosas, en la colonia El Vergel, en San Pedro Tlaquepaque. La víctima, de 40 años de edad, murió al recibir un impacto de bala en el cráneo y otro en el tórax.

Al menos 19 casquillos percutidos encontró la autoridad a un costado de un vehículo Mazda con placas de Michoacán, en cuyo interior fue localizado el cuerpo de un hombre la tarde de ayer en la calle La Lomita, en la colonia La Romita, en Tlaquepaque.

Cuando caminaban por la banqueta de una calle, una pareja fue atacada a balazos en la colonia Del Fresno, en Guadalajara. Una mujer, de unos 30 años, murió en el hecho, mientras que un hombre resultó herido y, hasta el cierre de esta edición, su estado de salud se reportaba como grave. ■



## Participan 300 mil tapatíos en macrosimulacro

**PREVENCIÓN.** Sin mayores contratiempos, la mañana de este lunes los ocupantes de más de tres mil edificios en la Zona Metropolitana participaron en el Macrosimulacro Nacional 2021. El ejercicio buscaba emular el escenario de desastre de un edificio de magnitud 8.1 con epicentro en la costa de Jalisco. Por lo general los burócratas están más que acostumbrados a este tipo de dinámicas, su descenso era tranquilo y pausado, algunos fumando y otros platicando.

HÉCTOR ESCAMILLA

---

## Construirán centro médico en Zapopan

**SALUD.** La Universidad de Guadalajara donó a la Cruz Roja Jalisco un predio de cinco mil metros cuadrados del Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias para construir la delegación 30 Zapopan, una unidad de atención médica para la comunidad universitaria, colonias vecinas y del tramo de la Carretera a Nogales. La atención médica tendrá un alcance de diez kilómetros a la redonda o a 200 mil personas. **EL INFORMADOR**

## Golpean a hombre

Un hombre que viajaba en una camioneta fue atacado en el Centro de Guadalajara.

- La agresión se registró a las 11:00 horas de ayer en Manuel Acuña y Pedro Loza.
- La víctima relató a las autoridades que discutió con un

individuo, quien comenzó a golpearlo.

- La riña se tornó más violenta, pues cerca de 10 personas de las inmediaciones se sumaron y lo agredieron.

- Incluso le aventaron piedras que terminaron dañando su automotor.
- La persona fue trasladada hacia un hospital para recibir atención médica.

- Los médicos descartarían posibles fracturas e incluso una lesión con arma blanca.
- De los agresores no se tuvieron características precisas y no se reportó su detención.

# Asesinan a 5 personas en ZMG

Tres de los casos ocurrieron en diversas colonias de Tlaquepaque

MURAL / STAFF

Cinco personas fueron asesinadas en la Ciudad; la mayoría de los crímenes ocurrió en Tlaquepaque.

Cerca de las 15:10 horas una pareja acribilló a balazos a un hombre de 40 años cuando éste cambiaba la llanta de una camioneta en Vía a Colima, entre Río Grande y Avenida de Las Rosas, en la Colonia El Vergel.

Residentes de la zona reconocieron al fallecido como Luis Enrique, a quien conocían como "El Kikin", quien era vecino de la colonia y señalaron que los agresores huyeron en una



■ Uno de los cuerpos fue localizado en la brecha conocida como Paseo del Edén, en el Fraccionamiento Amaneceres.

Ford Explorer negra.

Con diferencia de unos minutos un individuo fue ejecutado en un Mazda a 9 cuerdas, en la Calle Lomita, entre Durazno y Prisco, en la Colonia La Romita.

Colonos narraron que los tripulantes de una camioneta

negra fueron quienes abrieron fuego contra el chofer, quien recibió al menos seis tiros.

Cerca de las 9:30 horas fue hallado un cadáver envuelto en una bolsa plástica negra en una brecha conocida como Paseo del Edén,

a un costado del Fraccionamiento Amaneceres, en Tlaquepaque.

Por la forma en que fue encontrado el cuerpo, no se pudieron precisar en el sitio las causas de muerte.

Cerca de las 4:50 horas se registró un hallazgo similar, pero en una brecha ubicada en el Fraccionamiento Las Villas, en la población de Santa Cruz del Valle, Tlajomulco.

La Comisaría local informó que la víctima estaba boca abajo y presentaba golpes en el cráneo.

Además, cerca de las 23:30 horas un sujeto en una motocicleta le disparó a un hombre y una mujer en Durazno y Ciprés, en la Colonia del Fresno, en Guadalajara.

Tras la refriega ella murió y él fue llevado a un puesto de socorro.